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Ο πανηγυρικός του Ολοκαυτώματος
ΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦ*ΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦ» Φ » » Φ ΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦ

Στις 21 Απριλίου, Κυριακή του Θωμά η Νά­
ουσα γιόρτασε το Ολοκαύτωμά της του 1822.Την 
φετεινή επέτειο, τίμησε με την παρουσία του ο 
Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ· Κωοτής Στεφα-

11 καλύτερη υπηρεσία που μπο­
ρούμε να περιμένουμε εμείς οι Έ λ­
ληνες από τη μελέτη της Ιστορίας 
μας, είναι ότι μαθαίνουμε, πέρα α­
πό τα ιστορικά γεγονότα, να γνωρί­
ζουμε καλύτερα τον άνθρωπο, ότι 
αποκτούμε μια μέθοδο που μας επι­
τρέπει να πλησιάζουμε μ' ένα βλέμ­
μα πιο διεισδυτικό τον καθένα από 
τους ομοίους μας και να τον ανα­
γνωρίζουμε ως τις εσώτατες ιδιαιτε­
ρότητες του περνώντας στην αρχή 
από τις ανθρώπινες διαθέσεις τις 
πιο ουσιαστικές και μόνιμες, που 
παρατηρούνται σε κάθε εποχή και 
σε κάθε χώρα και ξεχωρίζοντας κα­
τόπιν το απόθεμα των αρχών και 
παραδόσεων που η παιδεία απέθεσε 
σαν κληρονομιά στον1 συνομιλητή 
μας και το οποίο τον κάνει πολίτη

νόπουλος.
Τον πανηγυρικό της ημέρας, τον οποίον δη­

μοσιεύουμε, εκφώνησε ο ιστορικός και καθηγη 
τής του Α Π.Θ. κ. Κων. Βακαλόπουλος

ρο όργανο που διαθέτει σήμερα ο 
άνθρωπος για να προχοερήσει στην 
ηθική και γενικά στην πολιτιστική 
του αποστολή, η καλύτερη αποθη­
σαύριση της πείρας του παρελθόν­
τος, αλλά και ο καλύτερος σύμβου­
λος ιδίως για τον πολιτικό ή στρα­
τιωτικό ηγέτη, που μέσα από την 
ομίχλη προσπαθεί ν' ανοίξει τον 
δρόμο του μέλλοντος. Όπως έχει 
σωστά λεχθεί, όσοι ηγέτες δεν με­
λετούν την Ιστορία και δεν επιοφε- 
λούνται από την πείρα των σφαλμά­
των του παρελθόντος, είναι καταδι­
κασμένοι να τα επαναλάβουν. Κατά 
την κοινή γνώμη όλου του κόσμου 
νομοθέτης ή πολιτικός ανιστόρητος 
είναι «πέρας ανύπαρκτον», στρατι­
ώτης χωρίς όπλα, πλοίαρχος χωρίς 
πυξίδα, πεζοπόρος χωρίς μάτια.

τον τάδε αιώνα και της τάδε χώρας, 
τον άνθρωπο αυτής της κοινωνικής 
τάξης και αυτού του επαγγέλματος.

Ουσιαστικά δηλαδή καταλήγουμε 
στην ίδια άποψη που είχε διατυπώ­
σει πριν από δεκάδες αιώνες ο Α­
ριστοτέλης. λέγοντας ότι cito τέλος» 
δηλαδή ο σκοπός, της Ιστορίας, εί­
ναι η «άντληση εμπειρίας από τα 
γεγονότα του παρελθόντος με απώ­
τερο σκοπό την αυτογνωσία του αν­
θρώπου και την εξαγωγή ορισμέ­
νων συμπερασμάτων για τη ζωή». 
Πριν από ενάμιση σχεδόν αιώνα ε- 
έγράφε απλά και ο Γεώργιος Τερ- 
τσέτης: «Η Ιστορία είναι η ιατρεία 
των ψυχών. Σε λέγει τί πρέπει να 
κάμεις, τί να αποφύγεις, ποια τα 
άξια επαίνου ή αναθέματος». Η Ι ­
στορία επομένως είναι το πιο σίγου-

Ο Πρόεδρος Δημοκρατίας κ. Στεφανόπουλος με το δήμαρχο Νάουσας κ. Λιάλιο

Κ εν τ ρ ικ η

ΤΙ ανάγκη της εθνικής αυτογνω­
σίας, της ενδοσκόπησης, έγινε εν­
τονότατα αισθητή στα χρόνια μας. 
Έτσι μέσα από τα μεγάλα γεγονό­
τα και τις ηρωικές στιγμές που κα­
ταγράφτηκαν στην ιστορία μας -και 
αυτές είναι πολλές-, εμείς οι νάνοι 
απόγονοι εκείνων των γιγάντων, έ­
χουμε τουλάχιστο να διδαχθούμε 
πολλά και οφείλουμε να βοηθηθού- 
με. Εκείνο 6έ6αια το ιστορικό γεγο­
νός. του οποίου η εθνική επέτειος 
εορτάζεται σήμερα εδώ στη Νάου­
σα δεν είναι απλά και μόνο μια με­
γάλη στιγμή του έθνους γιατί μαζί 
με το Ζάλογγο και το Αρκάδι η αυ­
τοθυσία των αγωνιστών της Νάου­
σας και των 13 νεαρών κοριτσιών 
της Αραπίτσας κατατάσσονται «-
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► Ο πανηγυρικός του Ολοκαυτώματος

Ο Πρόεδροε Tnc Δηροκρατίοε otic γιορτέε του Ολοκαυτώμοτος

ναμφίβολα στις ηρωικότερες σελί­
δες της νεώτερης Ελληνικής Ιστο­
ρίας. Οπως αντιληφθήκατε στη 
σημερινή ομιλία μου Λεν 0« ήθελα 
να προσδώσω απλά και μόνο ένα 
χαρακτήρα επετειακά ηρωικό, αλλά 
να προσεγγίσω περισσότερο τον άν­
θρωπο. 'την ι|ιυχυσύνθεοή του και 
tic  αντιδράσεις του, ν' αποφύγω 
τα γεγονότα που είναι χιλιοειπω­
μένα. αλλά όχι ακόμη απόλυτα συ­
νειδητοποιημένα. Πραγματικά στην 
επανάσταση της Νάουσας και στο 
μεγαλείο της Αραπίτσας. διαπλέει 
κανείς εκείνη την ακατάλυτη δύνα­
μή «οι ορμή του υπόδουλου Μακε- 
δόνα που διψά για ελευθερία και 
ίΗιοιάζεται για εκείνη, αλλά ανιχνεΰ 
ιι ακόμη και τις τραγικές επιπτιά 
σεις της αιώνιας ελληνικής διχόνοι­
ας. Γιατί, μόνο έπειτα από την προ­
δοσία των πολιτικιάν αντιπάλων του 
Ζαφειράκη, οι οποίοι υπέδειξαν 
στους Τούρκους το αφύλακτο μέρος 
«Αλώνια», κατόρθωσαν οι Τούρκοι 
■να διεισδύσουν ο την πόλη. Το τίμη­
μα υπήρξε τεράστιο, τόσο για τον 
Ζαφειράκη. όσο και για τις 13 νέες 
της Αραπίτσας, καθώς και για τον 
ελληνικό πληθυσμό της Νάουσας.

Έτσι λοιπόν το υπέροχο εκείνο 
κίνημα της Δυτικής Μακεδονίας στα 
1822 που είχε ως κύριο ορμητήριο 
τη Νάουσα, της οποίας τη φυσική ο­
χυρότητα ενίσχυεκαιτοτείχος, κα­
τέληξε στη βίαιη καταστολή του. 
Είναι αλήθεια όμως ότι στο ιστορι­
κό γεγονός της Αραπίτσας και ευ- 
ριπερα στην επανάσταση και στην 
καταστροφή της Νάουσας, η ελληνι 
κή ιστοριογραφία δεν έχει δώσει α­
κόμη μέχρι σήμερα τις ανάλογες 
διαστάσεις. Ίσως γιατί μέχρι πριν 
από 20 περίπου χρόνια η συμβολή 
της Μακεδονίας στους αγώνες της 
εθνεγερσίας ήταν εντελώς άγνωστη. 
Κατά συνέπεια δεν έχει ακόμη εκ- 
τιμηθεί ορθά σύμφωνα με τη συνει­
σφορά της στους απελευθερωτικούς 
αγώνες του έθνους. Αλλά και μέσα

στα πλαίσια του επαναστατικού κι­
νήματος στη Μακεδονία πολύ μεγα­
λύτερη έμφαση δόθηκε μέχρι σήμε­
ρα στην προσωπικότητα του Εμμα­
νουήλ Π απά και στα γεγονότα της 
Χαλκιδικής παρά στον ιστορικό ρό­
λο τη; Νάουσας και γενικότερα της 
\υτικής Μακεδονίαν Μείναμε στο 
1821. αλλά είναι άξιο θαυμασμού 
πως ακόμη και τον Απρίλιο του 
1822 οι Μακεδόνες αγωνίζονται και 
θυσιάζονται μέσα από ττ} μεγαλειώ­
δη αυτοθυσία της Αραπίτσας. κρα­
τώντας ουσιαστικά τον Τούρκο δέ­
σμιο της αντίστασής τους και δίνον­
τας τη δυνατότητα στους Νότιους 
Έλληνες να προετοιμαστούν καλύ­
τερα και ν' αντιμετωπίσουν μικρό­
τερο όγκο των τουρκικών δυνάμεων. 
Ο χαλασμός της Νάουσας και το κί­
νημα της Δυτικής Μακεδονίας ήταν 
επόμενο να διατηρηθούν ζωντανά 
στη μνήμη των κατοίκων.

Η παράδοση αναφέρει ότι το αί­
μα είχε κοκκινήσει τη γη τόσο (ά­
στε είχαν περάσει πέντε χρόνια και. 
όπως έλεγαν οι κάτοικοι, το χορτά­
ρι δεν είχε ξαναφυτρώσει στο ση­
μείο που είχε σφάξει ο Μεχμέτ Ε- 
μίν 1500 Έλληνες αιχμαλώτους στο 
οροπέδιο, που δεσπόζει την πόλη και

που το ονομάζαν «Κιόσκι». Παριί- 
λαυτα η επανάσταση του Ολυμπου 
και του Βερμίου είχε καταφέρει να 
προκα?.έσει πολύ μεγαλύτερο αντι­
περισπασμό στους Τούρκους από ε­
κείνα τη; Χαλκιδικής γιατί δεν εί­
χε οέπε αρχή, ούτε τέλος. Στις ο­
ρεινές εκείνες περιοχές, συγκεντρώ 
Οηκαν πολυάριθμα τουρκικά στρα­
τεύματα. που για μεγάλο χρονικό 
διάστημα έμειναν καθηλωμένα εκεί, 
γιατί απασχολήθηκαν με την κατα­
δίωξη των αντάρτικών υπολειμάτων 
και την εκκαθάριση του εδάφους. 
Ωστόσο η επαναστατική δράση των 
ελληνικών ανταρτικιάν σωμάτων 
στην περιοχή Ολύμπου και Βερμί­
ου' δεν κατέστη δυνατό να εξαλει- 
φθεί. Κι' αυτό γιατί είχε διάρκεια, 
συνέχεια και σι ενοχή σε ολόκληρη 
την Τουρκοκρατία. Τα ικανά σπέρ­
ματα του αρματολικού βίου έδιναν 
κάθε φορά τη δυνατότητα στους ελ­
ληνικούς αντιστασιακούς πυρήνες 
να εκδηλώνονται ολοένα και πιο ι­
σχυρά και αποτελεσματικά. Έτσι 
λίγα χρόνια μετά τη συγκρότηση 
του ελληνκού κράτους άρχισαν και 
πάλι να κινητοποιούνται ενεργά και 
να προετοιμάζουν το έδαφος για το 
μεγάλο επαναστατικό κίνημα του

57



► Ο πανηγυρικός του Ολοκαυτώματος

1854 πτη διάρκεια του Κριμαϊκοί’ 
πολέμου. Είναι πραγματικά αξιοθαύ 
μαστό πως μέσα από τον τουρκικό 
χαλαομό ΐ| φλόγα τη; εξέγερση; 
συνεχίζει να καίει αναμένοντας πάν­
τα την ευκαιρία για να εκδηλωθεί.

Και ερχόμαστε ακριβώς στο σή­
μερα. Το σήμερα απαιτεί πρωταρ­
χική την καλή και αντικειμενική γνώ 
ση της ελληνικής ιστορίας και έπει­
τα τη συνειδητοποίησή της και σα­
φώς τη βιωματική ανίχνευσή της. 
Αν πραγματικά επιθυμούμε να δι­
δαχθούμε από το πρότυπο της Αρα- 
πίτσιις και τη; αυτοθυσίας των Νπ- 
τιυσαίων. οφείλουμε πρωταρχικά να 
συνειδητοποιήσουμε τις συνθήκες, 
μέσα από τις οποίες προέκυψε εκεί­
νο το μεγαλείο, αλλά και ν ’ αναλο- 
γιστούμε το σθένος των ανθρώπων 
αυτών που οι περιστάσεις του; ανέ- 
δειξαν σε ήρωες. Αλήθεια πόσο μι­
κροί και τιποτένιοι νιώθουμε απέ­
ναντι τους! Το μέγεθος της δικής 
μα: προδοσίας απέναντι σ ’ εκεί­
νους είναι στ' αλήθεια τεράστιο ε­
φόσον φτάσαμε μετά το 1950 να 
γυρίσουμε την πλάτη σε όλα τα ε­
θνικά μας θέματα και πολύ περισ­
σότερο στο εθνικό θέμα τη; Μακε­
δονία:. Ληλαδή. με λίγα λόγια, πε­
ρί φροιήσαμε την ιστορία μα: όταν 
δεχόμασταν ότι το πρόβλημα υπήρ­
ξε ανύπαρκτο, όταν ντρεπόμασταν 
να μιλήσουμε για Μακεδονικό Ζή­
τησα. όταν αναφεράμασταν στο «λε 
γόμενο Μακεδονικό» και όταν από 
την αρχή κιόλας της Μακεδονική; 
κρίσης φανήκαμε διατεθημένοι ν ’ 
αποδεχθούμε ό.τι μα: πρότειναν, ε­
νώ οι πλαστογράφοι δούλευαν αστα 
μάτητα. Τπήρχαν δυστυχώς οι ξέ­
νοι. Κι' άλλοι από μας που φάνη­
καν ανυποχώρητοι στο όνομα, είτε 
για* ν ’ αυξήσουν την κομματική πε­
λατεία τους, είτε για την προσωπι­
κή αντιπροβολή τους, είτε ακόμη 
ναι για να δημιουργήσουν κομματι­
κούς φορείς ασελγώντας στο ιερό 
όνομα της Μακεδονίας. Στην πραγ­

ματικότητα όμως σχεδόν όλοι είχα­
με ξεχάσει την Αραπίτσα, είχαμε 
ξεχάσει το όραμα της Μακεδονίας, 
τον κοπετόν Κώτα, τον Παύλο Με­
λά και τους εθνικούς αγο'ινες των 
ξενόζωντων ελληνικών πληθυσμών 
και κυρίως τον ελληνισμό των Σκο- 
πίων. Γιατί πραγματικά, πως θέλου­
με να αποδείξουμε την ελληνικότη­
τα τη: Μακεδονίας εάν δεν εμφανί­
ζουμε παγκοσμίως την αρχική μας 
γενικά παρουσία ακόμη και στο νό­
τιο τμήμα του κράτους των Σκοπι­
ών που αναμφισβήτητα αποτελεί α­
ναπόσπαστο τμήμα του ιστορικού 
μακεδιινικού χώρου.

Είχαμε ακόμη ξεχάσει τις βαριές 
επιπτώσεις που είχε η επανάσταση 
των Μακεδόνων στον ελληνικό πλη­
θυσμό της Μακεδονίας κυρίως τις 
δημυγραφικές ιδιαίτερα στις περιο- 
χέ; όπου σημειώθηκαν τα επαναστα 
τικά κινήματα. Οχι μόνο οι φόνοι 
και οι εξανδραποδισμοί. αλλά και οι 
μετακι νήσε ι ς ολόκληρων πληθοσμών 
εζασΟένισιιν την ισχύ του ελληνικού 
στοιχείου. Πραγματικά η επανάστ ι 
ση στη Μακεδονία προκάλεπε τρία 
ρεύματα προς τη Νότια Ελλάδα: το 
ένα από τα παράλια της Χαλκιδική:.

κυρίως από τις χερσονήσους Κασ­
σάνδρας και Αγ. Ό ρους προ; τις 
Βόρειες Σποράδες και από εκεί στα 
άλλα νησιά και στην ηπειρωτική 
Ελλάδα, το δεύτερο από τα παράλια 
του Ολύμπου επίσης προς τι; Βό­
ρειες Σποράδες και το τρίτο και μι­
κρότερο - κυρίως πολεμιστών - επά­
νω από τις πλαγιές των ορεινών όγ­
κων Βερμίου - Ολυμπον - Π ιερί­
ων - Χασίων προ: την Πίνδο. Από 
τι; Βόρειες Σποράδες οι Μακεδό- 
νες που δοκιμάζουν ένα σοιρό στε­
ρήσεις, εξορμυύσαν στις απέναντι 
παραλίες της Εύβοιας, της Θεσσα­
λίας και της Μακεδονίας και λεηλα­
τούσαν τα χωριά ή κυρίευαν τα 
πλοία που παράπλεαν στην επικίν­
δυνη περιοχή. Γίνονται στ' αλήθεια 
κυρίαρχοι της συστάδας αον νησι­
ών εκείνων. Οι περισσότερες οικο­
γένειες της Κασσάνδρας, αργά ή 
γρήγορα γύρισαν πίσω στις πατρί­
δες τους και άρχισαν να καλλιερ­
γούν τα χωράφια τους. Οι οπλοφό­
ροι Ολύμπιοι πήραν ενεργό μέρος 
στους απελευθερωτικούς αγιόνες. Ο­
ρισμένοι μάλιστα με άλλους νέου; 
από τις υπόδουλες ελληνικές χώρες 
σχημάτισαν τον πυρήνα του πρώτου

Στιγμιότυπο οπό την άφιξη του Προέδρου τησ Δημοκρατίσα 

te. Κωστή Στεφανόπουλου στο γήπεδο τηο Nàouooc
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► Ο πανηγυρικός του Ολοκαυτώματος

ταχτικοί' στρατού. Οι περισσότεροι 
όμως δρουν ως άτακτοι με τους πιο 
γνωστούς αρχηγούς του Ολυμπου, 
τον Καρατάσο. τον Γάτσο, τον Δια- 
μαντή.

Να λοιπόν πιο; απυδεικνύεται πε­
ρίτρανα ότι ακρογιονιαίος λίθος της 
ιστορικής, πολιτιστικής και πολιτι­
κής υπόστασης ενός λαού θεωρείται 
βέβαια η διατήρηση και η συντήρη- 
ση της εθνικής μνήμης και παράδο­
σής του. αλλά δε λ· αρκεί ωστόσο α­
πλά και μόνο αυτό. Αν υποθέσουμε 
ότι σήμερα η ιστορική γνώση είναι 
δεδομένη σε σχολεία και πανεπιστή 
μια. τότε πριιέχει η συνειδητοποίη- 
ση της γνώσης αυτής μέσω της βι­
ωματικής ανίχνευσής της μέσοι τη; 
εθνικής αυτογνωσίας γιατί μεγαλύ­
τερη ακόμη σημασία κι' από τη συν 
τηρηση της εθνικής μνήμης έχουν 
εκείνα τα διδάγματα, τα οποία α­
πορρέουν από αυτή και ιδιαίτερα α­
πό τις πραγματικές εμπειρίες του 
παρελθόντος. Προς την κατεύθυνση 
εκείνη αναπτύσσεται η διαδικασία 
της εθνικής αυτογνωσίας και συμ­
βάλλει αποφασιστικά όχι μόνο στην 
ανάπτυξη του εθνικού αισθήματος 
αλλά και στο στερέωμα του Ελληνι­
σμού.

Γεννάται σήμερα το ερώτημα, κα 
τα πόσο τα διδάγματα της ιστορι- 
κης γνώσης έχουν άμεση εφαρμογή 
στην τωρινή υπόσταση του ελληνι­
κού' έθνους, αλλά και σε ποιό βαθμό 
οι συνολικές πτυχές της εθνικής μνή 
μης. ιδιαίτερα οι οδυνηρές εμπειρί­
ες του Ελληνσμον, που προήλθαν 
κυρίως από τις διχαστικές καταστά 
σεις και από τις ξενικές παρεμβά­
σεις στα εσωτερικά πράγματα του 
ελληνικού κράτους, είναι δυνατό να 
λειτουργήσουν αποτρεπτικά ως προ; 
την πρόληηιη μελλοντικών δεινών. 
Αρκεί απλά και μόνο το ζωντάνεμα 
της εθνικής μνήμης, όταν εκείνες 
περιορίζονται σε μια επιδερμική α­
ναφορά των ιστορικών γεγονότων, 
των ηρωικών στιγμών και των τρα­

γικών περιπετειών, χωρίς να συνει­
δητοποιείται μέσα μα; η ιστορική 
πορεία του έθνους; Προβάλλει λοι­
πόν πάντα το ερώτημα κατά πόσο 
γίνονται κατανοητές στον ελληνικό 
λαό οι κύριες παράμετροι και οι 6α 
0ύπερε; αιτίες των καθοριστικών 
στιγμών του Ελληνισμού, κατά πό- 
σο έ.λειψαν οι διχαστικέ; καταστύι- 
σεις στον καθημερινό βίο. η μικρο- 
κομματική πολιτική, ο υπερφίαλος 
εγωισμός, τα τεχνητά εσωτερικά 
μέτωπα και ο ανεύθυνος χειρισμός 
των εθνικών θεμάτων. Αναμφίβολα 
το μήνυμα της Αραπΐτσα: και ο η­
ρωισμός των Ναουσαίων αποτελεί 
σήμερα για μας μήνυμα ζονής, με- 
λετυς και αναγνωρισοού του εαυτού 
μας. αναζήτησης της εθνικής μα; 
ταυτότητας και κέντρισμα για την 
εθνική μας αφύπνιση, στοιχεία, τα 
οποία επικεντρώνονται στην αναγ- 
γκαιότητα χάραξης μιας εθνική; 
πολιτικής, δηλαδή τη; προβολής μι- 
άς γιγάντια; αντίστασης αντίστοι­
χος τη; Αραπΐτσα; απέναντι στον 
ξέφρενο ρυθμό τη; αλλοίωσης του 
λαού μας, της παιδείας μας, τη; 
γλώσσας μας. τη; κομματικής, κοι­
νωνική; και οικονομικής διάβρωση; 
που υφιστάμεθα καθημερινά μέχρι 
να περάσουμε από τη σύγχρονη α­
θώα πραγματικότητα και τη σύγχυ­
ση στη σιγουριά, στσν Ελληνισμό 
μα; και στα υψηλά ιδανικά. Ας ερ- 
χόταν επιτέλους μια μέρα που η ι­
στορία των εθνικών μας θεμάτων, 
θα παρεμβαλλόταν υποχρεωτικά και

αναλυτικά σε όλα τα διδακτικά μα; 
εγχειρίδια, ακόμη και στα Ελληνικά 
Πανεπιστήμια, ας ερχόταν μια μέ­
ρα που θα ιδρύονταν συγκροτημένα 
Ινστιτούτα Μακεδονικών και θρα- 
κικών Μελετών εντός και εκτός Ελ 
λάδος με στόχο τη μετατροπή της 
πι πλανημένης παγκόσμια; κοινής 
γνώμης, ας ερχόταν μια μέρα που 
θα άρχιζε επιτέλους μ επιστημονική 
ενημέρωση ανιότατων ξένων πολιτι- 
κύιν και διπλωματικών κλιμάκιών, 
που θα αναουντασσόταν ο απόδημος 
ελληνισμό; μακριά από τι; αντιπα­
ραθέσεις και τις ευτελέστατες ατο­
μικέ; φιλοδοξίες που θα σταματού­
σε στο εσωτερικό η ακατάσχετη φλυ 
αρία. η αποσπασματική συμπεριφο­
ρά μας και η εμπορευματοποίηση 
των εθνικών μας θεμάτων με γνώ­
μονα την κομματική σκοπιμότητα, 
ας ερχόταν τέλος πάντων μια μέρα 
που εμείς οι Νεοέλληνες θα ξεφεύ- 
γαμε από τη μιζέρια μας και θα α- 
ναβαπτιζόμασταν σε μια εθνική α­
ναγέννηση και μόνο τύιτε πραγματι- 
κά μόνο τότε θα είχαμε τη δυνατό­
τητα να προφέρουμε το γνήσιο 
ΟΧΙ στους επίβουλους μας. 'Τστα- 
τος φόρο; τιμής απέναντι στους ή- 
ρωες της Αραπΐτσα: και της Νάου­
σα; αποτελεί σήμερα για όλους μας 
η ανάληψη μιας πανεθνικής προσπά 
θεία: για την ανοικοδόμηση του ιε­
ρού ναού του Αγίου Λημητρίου εθνι 
κού σύμβολου της επανάστασης των 
Μακεδόνων στου: αγώνες της εθνέ- 
γερσης.
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Ξενικές εγκαταστάσεις στη μεσαιωνική Μακεδονία

Ο μεσσίωνας υπήρξε ΐ) κατεξο- 
χήν εποχή της μετανάστευσης των 
λαών. μιάς πολύπλοκη; διαδικασίας 
η οποία ατο τέλος της είχε ως συ­
νέπεια το σχηματισμό του εθνογρα­
φικοί· χάρτη της Ευρώπης των νεό­
τερων εποχών. Τα Βαλκάνια Λεν ή­
ταν δυνατό, βεβαίως, να μείνουν έ- 
;ω από αυτή την κοσμογονική εξέ­
λιξη και ειδικότερα η Μακεδονία, 
που (ίρίοκεται ακριβώς ατο κέντρο 
τη: Χεροονήαου και αποτελεί τη θα- 
αΐκή δίοδο επικοινωνίας (Αδριατι- 
κή . Κωνσταντινούπολη μέσω της 
Εγνατίιις Οδού, Λυύναίύ; - Αιγαίο 
με'αω της οδού Μοράβα - Αξιού) 
(χάρτης 1). Με την έναρξη τον με- 
οαίωνα το εθνολογικό οτριίιμα της 
ρωμαιοκρατούμενης Μακεδονίας α­
ποτελούνταν κατά συντριπτική πλε1- 
οιρηφία από ελληνικούς και εξελλη­
νισμένους πληθυσμούς και γι νότια 
σχεδόν αποκλειστική χρήση της ελ­
ληνικής γλώσσας, όπιο; αποδεικνύ- 
εται από τα αρχαιολογικά επιγραφι­
κά ευρήματα. Αντίθετα, βορείως 
της Μακεδονίας και μέχρι το Λού- 
ναβη παρατηρήθηκε σε μεγάλο βα­
θμό εκρυιμαϊπμό; τιον γηγενών πλη­
θυσμών (Θρακών, Παιάνων, λαρδά 
νων, Ιλλυριών) και ευρεία χρήση 
της λατινικής γλώσσας. ακόμη και 
πέραν του λούναβη. στη \ακία έτσι 
για παράδειγμα. ο περίφημος Ιου­
στινιανός (527-0115) που καταγό­
ταν από την περιοχή της Ναϊσσού 
(σημ. Νί5) ήταν εκ γενετής λατινό- 
φωνος.

► Στην εργασία αυτή παραλείφθηκαν 
οι υποσημειώσει« που κατείχαν με­
γάλο χώρο στο κείμενο
► Το άρθρο αυτό αποτελεί το συμπε­
ράσματα μιάε ευρύτερης μελέτης του 
γράφοντος με τίτλο -Μεσαιωνική Μα­
κεδονία-: ϊενικές επιδρομές κσι εθνο­
λογική σύνθεση- (μπό έκδοση)

Η Μακεδονία στη διάρκεια των 
11 αιιόνων του μεσαίωνα υπέπτη ε­
κατοντάδες εχθρικές εισβολές, οι 
περισσότερες από τις οποίες είχαν 
ως αποκλειστικό στόχο τη λεηλασία, 
ορισμένες όμως κατέληξαν σε μόνι­
μες εγκαταστάσεις ξενικών πληθυ­
σμών στην περιοχή. Το γεγονός αυ­
τό δεν πρέπει να ξενίζει ούτε να αν­
τιμετωπίζεται με τη σημερινή ιδεο­
λογία των εθνικά ομοιογενών ευρω-

Του
Γεωρνϊου Μίντση

παϊκών κρατών αντίθετα, η «Ρω­
μαϊκή Αυτοκρατορία» της Νέας Ρό· 
μυς’ ήταν ένα πολυφυλετικό κρά­
τος - όπως και η προκάτοχός της 
Ρωμαϊκή Αυτοκρατορία - που δεν 
F·’yf σταθερά σύνορα και περιέκλω 
δ-κάδες φυλιίιν με συνδετικό κρίκο 
μόνο τη λεγάμενη «αυτοκρατορική 
ιδεολογία», δηλαδή την υποταγή ό­
λων των υπηκόων στην απόλυτη ε­
ξουσία (imperium) του αυτοκράτο-

ρα. επειδή η εξουσία αυτού ήταν 
δοσμένη -'από θεού». Επίσης, πρέ­
πει να τονισθεί ότι στη μεσαιωνική 
Ευρώπη δεν υπήρχαν οι έννοιες του 
έθνους, του εθνικού κράτους και της 
εθνικής συνείδησης, οι οποίες δια­
μορφώθηκαν στη νεότερη εποχή.

Με βάση τα δεδομένα αυτά ήταν 
απόλυτη φυσικό το γεγονός να γί­
νονται δεκτοί ξένοι πληθυσμοί στα 
βυζαντινά εδάφη υπό δυο προϋπο­
θέσεις: α) την υποταγή στην αυτο­
κρατορική εξουσία και β) την πλη­
ρωμή τιον φόρων («πάκτιιν»). Μά­
λιστα. με στόχο την ενίσχυση της 
φορολογικής βάσης ή την τόνοιση 
της παραγωγικής διαδικασίας (κυ­
ρίως γεωργία) ή για στρατηγικούς 
λόγους, παρατηρείται ότι συχνά η 
κεντρική εξουσία επεδίωκε την εγ­
κατάσταση ξένων πληθυσμών. Ταυ 
τόχαονα. όμως, η διοίκηση πάντα 
φρόντιζε για τον εκχριστιανισμό 
(και μάλιστα πτιι ορθόδοξο δόγμα) 
των επήλυδων. έτοι ώστε να διευ­
κολυνθεί η υποταγή και η αψομοί-

Ο »00 200ΚΜ «-<*■· Λροροι ¿ιριο.νυνι’ας
ΧΑΡΤΗΣ 1. Οι σημαντικότεροι δρόμοι της Χερσονήσου του Αίμου
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Ξ ενικ ές  εγκαταστάσεις στη Μακεδονία

ωσή τους. Σε αυτό τυ σημείο διαφέ 
ρει η βυζαντινή από τη ρωμαϊκή πο­
λιτική, γιατί η τελευταία ήταν γε­
νικά ανεξίθρησκη έναντι των ποικί­
λων πληΟυσμιον της Αυτοκρατορία:.

Από τη μελέτη της ιστορίας της 
Μακεδονίας στη διάρκεια της βυ­
ζαντινής περιόδου προκύπτει ότι η 
περιοχή αυτή υπέστη επιδρομές α­
πό πολλές κατηγορίες λαών: α) Α­
σιατικούς λαούς και συγκεκριμένα 
θύννους. Αβαρούς, Ούγγρους, Πε- 
τσενέγκους, Κουμάνους, Αραβες 
πειρατές (Σαρακηνούς) και, τέλος. 
Οθωμανούς Τούρκους, στους οποί­
ου: υποτάχθηκε όλη η Βαλκανική 
το 14ο/15ο αι. β) Λυτικοευρωπαϊ- 
κοός λαούς και συγκεκριμένα Γότ­
θου;. Νορμιινδούς. Καταλωνούς. 
χαθώ: και Φράγκου: - Ιταλούς-Γερ­
μανοί': και άλλου: Ρωμαιοκαθολι­
κούς, οι οποίοι στις βυζαντινέ; πη­
γές ονομάζονται γενικά «Λατίνου, 
γ) Σλαβικούς λαούς και ειδικότερα 
διάφορα σλαβικά φύλα (μερικά α­
πό τα οποία πήραν αργότερα ονο­
μασίες ανάλογες προς τον τόπο εγ­
κατάστασής τσυς, πχ.. Στρυμωνί- 
τες, Γ’υγχίνοι) Ά ντες, Σέρβοι και 
Βούλγαροι, οι οποίοι, αν και ήααν 
τοορανικό φύλο, γρήγορα εκσλαβί­
στηκαν. Αντίθετα στις πηγές δεν 
μνημονεύονται αλβανικ.ές εγκαταστά 
σεις στη Μακεδονία κατά τη διάρ­
κεια του μεσαίωνα. ενώ είναι γνω­
στό ότι τέτοιοι εποικισμοί έλαβαν χώ 
ρα το 14ο αι. στη Νότια Ελλάδα 
(κυρίως Αττικοβοιωτία) επομένως, 
οι πληθναμιακά μικρές εγκαταστά­
σεις αλβανόφωνων στη Αυτική Μα­
κεδονία πρέπει να δημιουργήθηκαν 
στη διάρκεια της τουρκοκρατίας.

Επίσης, στη διάρκεια του μεσαί­
ωνα ασφαλώς Οα υπήρχαν στα ορει­
νά της Μακεδονίας βλαχόφωνοι ποι 
μενικοί πληθυσμοί - γλωσσικό υπό­
λειμμα της ρωμαϊκή; κατάχτησης - 
αλλά γενικά πρέπει να ήααν περιο­
ρισμένοι, αν κρίνουμε από τις ελά­
χιστες αναφορές των βυζαντινά«’ πη

γών σε αυτούς (π.χ. Ζωναράς «Πιι 
τσινάκοι Μογλιενίται», οι οποίοι εί­
ναι γνωστό ότι ήσαν βλαχόφΗονοι. 
Σκυλίτζης: «κατά τας λεγομένας Κα 
λα: \ρυς παρά τινων Βλάχων οδι- 
τών») αντίθετα, στη Θεσσαλία την 
ίδια περίοδο υπήρχαν πολλοί βλαχό 
φωνοι. με αποτέλεσμα η περιοχήν« 
οΥομασΟεί «.Μεγάλη Βλαχία» κατά 
τη μαρτυρία του Νικήτα Χωνιάτη 
(«τα Θετταλίας κατέχων μετέωρα, 
α νυν μεγάλη Βλαχία κυκλήσκεται», 
έκδοση Βόννης, σ. 8 4 1 ). Στη .Μα­
κεδονία ιιι κύριε; εγκαταστάσεις των 
βλαχύφωνων (πεδιάδα Πελαγονίας. 
Όλυμπος, Βέρμιο) δημιουργήθη- 
καν την εποχή της τουρκοκρατία; 
από άτομα προερχόμενα από τη Βό 
ρειιι Ηπειρο, κυρίως μετά την κα­
ταστροφή της Μοσχόπολης το 17Κ9.

Από τις πρυαναφερβείσε: τρεις 
κατιρ,’ορίες λαών, που εισέβαλαν στη 
Μακεδονία, πορατηρείται άτι οι α­
σιατικοί και οι δυτικοευρωπαϊκοί 
λαοί (ιος πολεμικοί και αρπακτικοί 
που ήσαν) μετά τι: λεηλασίες και 
τι: καταστροφές αποχωρούσαν και 
δει1 επηρέασαν σχεδόν καθόλου την 
εθνολογκή σύνθεση της Μακεδονί­
ας. με μοναδικές εξαιρέσεις τους 
ουγγρική; καταγωγή; Βαρδαριώ- 
τε: Τούρκους στην πεδιάδα του μέ­
σου Αξιού και τους βλαχόφωνου: 
Πετσενέγκους στα Μογλενά. Από 
τους σλαβικούς λαούς, οι Βούλγαροι 
και οι Σέρβοι πολλές φορές προσάο 
τη σαν στρατιωτικά στις Αυτοκρατο­
ρίες τους σχεδόν όλη τη Μακεδονία 
πλην μόνο της Θεσσαλονίκη:, η ο­
ποία πάντα αντιστεκόταν επιτυχώ: 
στις επιθέσεις τους (είναι χαρακτη­
ριστικό ότι η Θεσσαλονίκη προ των 
Τούρκων γνώρισε μόνο τρεις αλώ­
σεις. το 904 από τους Άραβες, το 
118ίι από τους Νορμανδούς και το 
1204 από τους «Λατίνους»), Ό ­
μως, ούτε οι Βούλγαροι, ούτε οι Σερ 
6οι εποίκισαν σε αξιόλογο ποσοστό 
τη Μακεδονία (υπάρχουν ελάχιστες 
τοπωνυμιακές ενδείξεις π.χ. τα Σερ

βία της Λυτικής Μακεδονίας και λί­
γες μόνο αναφορές οτις πηγές), 
γιατί τόσο η βουλγαρική (του Σ υ­
μεών και του Σαμουήλ) όσο και η 
σέρβική (του Ντουσσάν) κυριαρχία 
ήταν πρόσκαιρε: και στηρίζονταν 
μόνο στη στρατιωτική ισχύ, ενώ πα­
ράλληλα εξελίσσονταν οι πόλεμοι με 
τους «Ρωμαίους* ( Βυζαντινούς) και 
ανακαταλήψεις των ιδίων εδαφών 
από τι; δυο εμπόλεμες πλευρές.

Αντίθετα προς την ελληνική Μα­
κεδονία, η περιοχή του σημερινού 
κρότου; των Σκοπιών ήταν για με­
γάλα χρονικά διαστήμιιτο ιστό τον 
έλεγχο του βουλγαρικού κράτους 
(σχεδόν όλο τον 9ο και ΙΟιι αι. μέ­
χρι το 1018, καθώς και το μεγαλύ­
τερο μέρος του 13ου αι.) επιπλέον 
ω Βούλγαροι τσάροι θεωρούσαν το 
έδαφος αυτό ως δικό τους, όπως υ ­
ποδεικνύεται από την αποστολή τ«υ 
Κλήμεντος π την Αχρίδα το 889 α­
πό τον τσάρο Boris (άρα στην πε­
ριοχή αυτή ήδη μιλιόταν ή τότε - 
δριιιώΟηκε η μεσαιωνική βουλγαρι­
κή γλώσσα), καθώς και από την α­
νακήρυξη της Αχρίδας ως πρωτεύ­
ουσα: του βουλγαρικού κράτους α­
πό τον Σαμουήλ" τέλη:, όταν ο Βα­
σίλειος Β ' κατέλυσε το Α ' βουλγα­
ρικό κηάτο: το 1018, στην περιοχή 
των Σκοπιών ίδρυσε το «θέμα Βουλ 
γαρίας» (με έδρα τα Σκόπια) ναι. 
την «Αρχιεπισκοπή Πόσης Βουλ 
γαρίας» (με έδρα την Αχρίδα), ε­
νώ η κυρίως (σημερινή) Βουλγα­
ρία πήρε ως διοικητική περιφέρεια 
ένα εθνολογικά ουδέτερο γεωγραφι­
κό όνομα («Παραδοννάβιον θέμα»). 
Βέβαια, όλα αυτά τα στοιχεία είναι 
απλέ: ενδείξεις και δύσκολα μπορούν 
να οδηγήσουν σε ασφαλή εθνολογι­
κά συμπεράσματα για την πληθυ- 
σμιακή σύνθεση της περιοχής των 
Σκοπιών στο μεσαίωνα. Επιπλέον, 
πρέπει να τονισθεί ότι στις Αυτο­
κρατορίες των Συμεών, Σαμουήλ 
και Ντουσσάν δεν υπήρχε βεβαίως 
η έννοια της εθνικής συνείδησης.

6Τ



► Ξ ενικ ές  εγκαταστάσεις στη Μακεδονία

α'.λά - κατ' απομίμηση του βυζαν­
τινού πρότυπου - υπήρχε μόνο η ι­
δεολογία τη; υποταγή; στην αυτο- 
κ ρητορική εξουσία και γι' αυτό το 
λογο οι παραπάνω ηγεμόνες αυτοτι- 
τλοφορήΟηκαν «Λυτοκράτορες Βουλ 
γάρων (ή Σέρβων αντίστοιχα) και 
Ρωμαίων*.

Από την άλλη πλευρά, η περιοχή 
των Σκοπιών για περισσότερο από 
εναν αιιίινα βρισκόταν υπό σέρβικο 
τλεγ'/ο (από το 1282. όταν ο κρά- 
λη; Μιλιοντιν κατέλαβε τα Σκόπια, 
μέχρι το 1389. οπότε η περιοχή κα­
ταλήφθηκε από τον; Τούρκου; με­
τά τη μάχη του Κοσσυφοπεδίου) 
Εξάλλου, η αημαπι'α που είχαν τα 
Σκόπια για του; Σέρβους. φαίνε­
ται από το γεγονό; ότι εκεί οτέφθη- 
κε αυτοκράτοραί ο Στέφανο; Ντουσ 
ιταν (1341!) και εκεί συγκλήθηκε η 
σύνοδο; για τη σύνταξη του περίφη 
μου νομικού κυ'ιδικα Zakonik 1340.

' \ρα , η περιοχή των Σκοπιών σε 
όλη τη διάρκεια του μεοαίωνα ανή­
κει σε ένα από τα τρία γειτονικά 
κράτη ( Βυζάντιο. Βουλγαρία, Σερ­
βία) και ούπε η Αυτοκρατορία του 
Σαμουήλ μπορεί να θεωρηθεί εθνο­
λογικά ως «Μακεδονική». Οι μόνε; 
εθνολογικέ; αναφορές των πηγών 
για του; μεσαιωνικού; επίλυδε; στο 
έδαφος τον σημερινού κράτους των 
Σκοπιών είναι για το σλαβικό φύλο 
των Βερζητιόν («Θαύματα Αγίου 
Αημητρίου». Γ. 175, 4-0), το οποίο 
σύμφωνα με του; σύ·γχρονους ιστο­
ρικού; εγκαταστάθηκε (αρχές του 
Του αι.) στον 'Ανω Αξιό (κυρίως 
ανάμεσα στα Βελεσά κ.αι την Αχρί­
δα), καθώς και για το «ανάμικτο» 
φύλο των Σερμησιάνων, το οποίο 
γύρω στα (»80 εγκαταστάθηκε στην 
πεδιάδα της Πελαγονίας με αρχηγό 
τον Σλάβο (ή πιθανώς Π ρωτοβούλ 
γάρο) Κούιβερ. αλλά το τελευταίο 
αυτό φύλο είχε κατά βάση ελληνικό 
χαρακτήρα. Επιπλέον, ο όρος Μακε­
δονία στις βυζαντινές πηγές απαν­
τάται με περιεχόμενο γεωγραφικό,

μυθολογικό - ιστορικό, διοικητικό - 
στρατιωτικό και εκκλησιαστικό - δι­
οικητικό. ενώ σε καμιά περίπτωση 
δεν έχει χαρακτήρα εθνολογικό' για 
το λόγο αυτό η σημερινή χρήση του 
όρου «Μακεδόνες» για τα σλαβικά 
φύλα που εγκαταστάθηκαν στην πε­
ριοχή αυτή είναι αυθαίρετος, δεδο­
μένοι· ότι συνήθως ο χώρο; λαμβά­
νει την ονομασία του από τον άν­
θρωπο (π.χ. Σκλαβηνίε;. λραγουβι 
τία) zn όχι οι άνθρωποι από το χώ­
ρο.

Το μόνο εθνολογικά ξένο προ; το 
γηγενή πληθυσμό στοιχείο που εγ­
καταστάθηκε σε αξιόλογο αριθμό 
στιι χώρο της ελληνικής Μακεδονί­
α: στη διάρκεια του μεοαίωνα υπήρ 
ξαν τα σλαβικά φύλα, τα οποία ε­
ποίκιζαν υπό μορφή νησίδων, γνω­
στών ω: Σκλαβηνιών, ορισμένα πε­
δινά ιο; επί το πλείστον μέρη στα 
τέλη του <!ου και τι; αρχές του Του 
αι. τα δε ονόματα τους διασώζει η βυ 
ζαντινή αγιολογική πηγή των «θαυ- 
υάτων του Αγίου λημητρίου. Οι 
σλαβικές αυτές εγκαταστάσεις δεν 
δημιούργησαν σοβαρό πρόβλημα 
στη βυζαντινή εξουσία, η οποία τι: 
αποδέχθηκε με στόχο την τόνωση 
της γεωργικής παραγωγής και την 
αύξηση της φορολογίας, δεδομένου 
ότι την εποχή εκείνη επικρατούσε 
στην ύπαιθρο η περίφημη «αβαρίκή 
ερημιά».

Το πρόβλημα με τους σλαβικού: 
εποικισμούς δημιουργήθηκε μύιλις 
στη σύγχρονη εποχή με αφετηρία 
τη θεωρία του Fallmerayer (1830) 
περί σλαβικής και αλβανικής κατα­
γωγής των σημερινών Νεοελλήνων 
και κατάληξη τις μεταπολεμικέ; 
(1945 και εξής) θεωρίες ιστορικών 
των Σκοπίων περί του ότι οι σημερι­
νοί κάτοικοι της ευρύτερης γεωγραφι 
κής Μακεδονίας είναι απόγονοι των 
Σλάβων εποίκων του Του αι., του; 
οποίους αυθαίρετα ονομάζουν «Σλά 
βους - Μακεδόνες» ή «Π ρωτομακε- 
δόνες». Φυσικά στο όλο πρόβλημα ε-

νεπλάκηοαν και υι Βούλγαροι ιστο­
ρικοί, οι οποίοι ήδη από τις αρχές 
του 20ου αι., τονίζουν ότι όλοι οι 
σλαβικοί εποικισμοί της Μακεδονίας 
και ευρύτερα τη; Ελλάδας ανήκουν 
γλωσσικά - άοα και εθνολογικά κα­
τά την όποφή τους - στη βουλγαρι­
κό κλάδο των Νοτίων Σλάβων (χάρ 
της 2 ). Καθίσταται προφανές ότι 
το ζήτημα είναι πλέον πολιτικό και 
ένα θέμα, το οποίο στην εποχή του 
δεν απασχόλησε ιδιαίτερα την κεν­
τρική εξουσία της Κωνσταντινούπο­
λης, σήμερα έχει αναδειχΟεί σε μεί- 
ζον πρόβλημα.

Με το θέμα των Σλάβων πτη Μα­
κεδονία και την Ελλάδα γενικότερα 
ασχολούνταν παλαίότερα κατ' απο­
κλειστικότητα Γερμανοί: ). Fallme- 
rayer, Κ. Hopf. G. Meyer, Max 
Vasmer με πιο σύγχρονους τους 
F. -Dolger, -τον -Μ. -Weithmann. 
τον ]. Koder, τον Dillen, και τον 
Η. Birnbaum. Από ελληνικής πλευ­
ρά: - αν εξαιρεθούμε του; Παπαρ- 
ρηγόπουλο, Κ. Άμαντο και Σ . Κυ- 
ριακ.ίδη, που εξέτασαν επιφανειακά 
το θέμα - μόλις τη μεταπολεμική ε­
ποχή τόλμησαν οι Έλληνες ιστορι­
κοί να ασχοληθούν επιστημονικά με 
το θέμα αυτό με πρώτο τον Α. Ζα- 
κηθυνό και κατόπιν τον P. Chara- 
nii>. τον Sp. Vryonis, που έδρασαν 
στην Αμερική, τον I . Καρα,γιαννό- 
πουλο. τον I. Ύσάρα, την Α. Νύστα 
ζοπούλου- Π ελεκίδαυ, τον Α. Ανδρε - 
ου, την Αικ. Χριστοφιλοπούλου, την 
Hélene Arweiller, την Αλ. Σταυρί- 
δου - Ζαφράκα. τον Γ. Θεοχαρίδη, 
την Α. Αθραμέα. την Μ. Γρηγορί- 
ου - Ιωαννίδου, τον Γ. Βελουδή. τον 
Χρ. Ζαχόπουλο. τον Τ. Κόλια, ενώ 
από πιο «μοντέρνα» κοινωνική διά­
σταση εξέτασε το θέμα ο Φ. Μαλιγ- 
κούδης. Πάντως, το όλο θέμα εξα­
κολουθεί να είναι στο προσκήνιο του 
διεθνούς επιστημονικού ενδιαφέρον­
τος και ΐ| έρευνα συνεχώς αποκαλι·- 
πτει νέα στοιχεία, π.χ. τα «Θαύιμα- 
τα του Αγίου Αημητρίου», ΛΟυ εκ-
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Ιβλ. Οστρογκόροκυ, Ιστορία του Βυζαντινού Kpcrrouc, Γ' σελ. 229)

δόθηκαν στο Παρίσι το 1979 από
τον Ρ. ίεπιει-ΐε. ή τα Αρχεία των 
Μονών του Αγίου Ό ικιν:, που εκ- 
δίδονταί κατά περιόδου; και αποτε­
λούν ανεξάντλητη πηγή.

Ολοι οι Έλληνες και οι αμερό­
ληπτοι ξένοι συγγραφείς καταλή­
γουν ατό ίδιο συμπέρασμα: Έγιναν 
σλαβικοί εποικισμοί στη Μακεδονία 
και όλη την Ελλάδα, αλλά οι Σλά- 
Γιιιι αυτοί - πολιτικά και εθνικά ανέν 
ταχτώ, όπως ήσαν - μέσα στους ε­
πόμενου; τρεις αιώνες υποτάχθηκαν 
στη βυζαντινή εξουσία, εκχριστιανί 
σΟηκαν. εντάχθηκαν στη μεσαιωνι­
κή ελληνική κοινωνία και στο τέλος 
εξελληνίσθηκαν ακόμη και γλωσσι­
κά. Ώε μέσα για την επίτετιξη του 
στόχου αυτού, το βυζαντινό κράτος 
χρησιμοποίησε: α) Στρατιωτικές ε­
πιχειρήσεις, Ρ) μετακινήσεις πληθυ 
σμιίιν (Σλάβων προς τη Μικρά Α­
σία και Ελλήνων. Αρμενίων κ.τ.λ. 
προς τι) Μακεδονία και τη Θράκη), 
γ) τον εκχριστιανισμό. που επιτεύ-

/Οιν.Γ με όργανό την ελληνική γλώσ 
σα. δ) τη διοικητική αναδιοργάνω­
ση σε θέματα (η Μακεδονία απετέ- 
λεσε το θέμα Θεσσαλονίκης, ενώ το 
θέμα Μακεδονίας τότε εκτεινόταν 
στη Θράκη). ε) τον εξελλήνισα« και 
την πολιτική (κυρίως γλωσσική) α­
φομοίωση των Σλά(ΐων. στ) την οι­
κονομική ταύτισή τους με το γηγε- 
νές στοιχείο και την απόκτηση εκ 
μέρους τους πάγιας ιδιοκτησίας, ζ) 
την ένταξη των Σλάβων στη Βυζαν 
τινή διοικητική ιεραρχία (π.χ. «ι 
Σλάβοι Λαμίανός και Ρεντάκιος δι­
ορίσθηκαν στο ανώτατο εξίωμα του 
παρακοιμόμενου του αυτοκράτορα. 
η) τη δυνατότητα ένταξης των Σλά 
6ων στα ανώτερα κοινωνικά στρώ­
ματα. π.χ. στον Σερμησιάνο Μαύ­
ρο απονεμήθηκε ο τίτλος του πατρι 
κίου. ενώ η Ά ννα  Κομνηνή («Αλε- 
ξιάς». Η. IV , 5) αναφέρει τον Ρο- 
δομι>ρόν «ανήρ εκ Βουλγάρων ορ- 
μώμενος ευγενής και μητρόθεν συγ 
γενής της Αυγούστης» (=βασίλισ-

οας)' καθίσταται προηχινές σπ| βυ­
ζαντινή κοινωνία-πολυφυλετική, ό­
πως ήταν - δεν γίνονταν διακρίσεις. 
Σύμφωνα, τέλος, με τη «μοντέρνα· 
θεώρηση του Ψ. Μαλιγκούδη, «δεν 
ήταν η υπερβατική δύναμη του ελ­
ληνισμού εκείνη που προκάλεσε τε­
λικά την εθνολογική αφομοίωση των 
Σλάβων, αλλά «καθημερινοί» (δηλα 
δ ή κοινωνικοί) παράγοντες που α- 
νιχνεόονται μέσα από τις πηγές*.

Το συμπέρασμα, λοιπόν, είναι ιί- 
τι η εγκατάσταση των ΣλάΙιων δεν 
διέσπασε την ιστορική συνέχεια του 
ελληνισμού και δεν αλλοίωσε εθνο­
λογικά το ελληνικό στοιχείο, με το 
οποίο οι επήλυδες ενωθήκαν τελικό· 
και από το οποίο αφομοιώθηκαν. 
Γιατί φυλές καθαρόαιμε; δεν υπάρ 
χουν' η καθαρότητα μια; ανθρώπι­
νη; φυλής σημαίνει γεωγραφική α­
πομόνωση και η Μακεδονία κόιθι 
άλλο παρά απομονωμένη ήταν στο 
μεσαιωνα. Είναι δε χαρακτηριστική 
η διαπίστωση του Γάλλου Ρ.λ,επιυ- 
τΐε: «δεν αδικούμε το Βυζάντιο και 
τον ελληνισμό, όταν αναγνωρίζουμε, 
όπυίς επιβάλλουν οι πηγές, την ·· 
ριθμητική σΐ|μασία της σλαβική; 
διείσδυση; στην Ελλάδα. Γιατί αυ­
τούς τους Σλάβους το Βυζάντιο 
του; εκχριστιάνισε, τους εκπολιτίσω 
του: αφομοίωσε και τους έκανε Έλ 
ληνες. Και αυτό είναι μια από τι; 
πιο εντυπωσιακές νίκες του ελληνι­
κού πνεύματος. Η  διαπίστωση αυ­
τή έρχεται σε απόλυτη αρμονία με 
την περίφημη φράση του αρχαίου 
ρήτορα Τσοκράτη, η οποία είχε λε­
χθεί 23 αιώνες προηγουμένως: «Τό 
σο πολύ η πάλη μας (Αθήνα) ξεπερ 
νά τους άλλους ανθρώπους στ») φρό 
νησί) και το λόγο, ώστε κατόρθωσε 

το όνομα των Ελλήνων να μη θεω­
ρείται πλ,έον χαρακτηριστικό γένους 

αλλά διανοίας, και Έλληνες να α- 

ποκαλούνται περισσότερο όσοι συμ­
μετέχουν στην παιδεία μας, παρά 
στην κοινή καταγωγή».
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ΤΟΥ ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΟΥ 
ΑΓΩΝΑ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΝΑΟΥΣΗΣ

★  Γ ' Μ έρος

Επίσης, στην παραπάνω επιστολή τον Καπετάν 
Ακρίτα, αναφέρεται ότι αμέσως μετά την άφιξή του 
οτο ΙΙευισόρι. απέστειλε κολακευτικές και κατά περι- 
οτάσεις απειλητικές εγκυκλίου; προς τους ελληνίζον- 
τες και ρουμανίζοντες μεγαλοκεχαγιάδες.

Φωτοτυπικό αντίγραφο εγκυκλίου προς τους ελ- 
ληνίζοντες ρουμανόφωνους. η οποία βρίσκεται ενσω­
ματωμένη στην ενότητα «Αλληλογραφία Κώστα Μα- 
ζαράκη», παραθέτουμε παρακάτω.

Με την εγκύκλιο αυτή ο Καπετάν Ακρίτας, εκ­
δηλώνει. την εκτίμηση και τα αδελφικά αισθήματα του 
προς τους Βλάχους, τους οποίους θεωρεί αδέλφια, 
που. πράγματι, όπως θα δούμε οτη συνέχεια της υπό 
δημοοίευσιν αλληλογραφίας, προσέφεραν πολύτιμες υ­
πηρεσίες κατά τον Μακεδονικό Αγώνα.

Αγαπητοί Κλληνό6λαχυΐ.
Ήλθαμεν εδώ να υπερασπίοωμεν τους αδελφού; 

μας που σφάζουν οι Βούλγαροι άνανδροι, όχι με πό­
λεμο, αλλά με δολοφονίες εναντίον αόπλων γερόντων, 
γυναικών και παιδιών.

Ο Σ nupoc Σπυρομηλιος (Καπετάν - Mnoüac)

Οι 'Ελληνες και την ελευθερίαν τους και την έ- 
νωσιν της Θεσσαλίας την επήραν με πόλεμον παλλι- 
καρίσιον. Οι Βούλγαροι υπεσχέθησαν ελευθερίαν α­
πό τους Τούρκους και αντί να κάνουν πόλεμο, ερίχθη- 
καν και βγάζουν τα μάτια των αδελφών μας Χριστια­
νών.

Καταλαβαίνουν ότι οι Έλληνες έχουν δύναμιν 
και άρχισαν να τους χτυπάνε - τώρα θα τους εκδι- 
κηθώμεν. Δεν θα αφίσωμεν Βούλγαροι’ να πατήσει 
την Ελληνικότατην Μακεδονίαν Πατρίδα του Μεγά­
λου Αλεξάνδρου. Κοντά όμως σ' αυτούς θα τιμωρή­
σουμε δια θανάτου και πάντα ληστήν και Έλληνας 
ακόμη εάν είναι ή προδότην. Πολλοί από σάς επλα- 
νηθήκατε από τους Ρουμάνους και ξεχάσατε την Π α­
τρίδα.

Γι' αυτό ήλθαμε και μαζί με τους Βουλγάρους, 
θα τιμωρήσουμε και τους προδότες ρουμανίζοντες για 
να σώσωμε τους Έλληνες Βλάχους.

Επεράσαμε από τα μανδριά σας. περιποιηθήκα- 
ιιε τους ανθρώπου; σας. επληρώσαμε ό.τι επήραμε και 
σάς προειδοποιούμε διότι μάς πονάει η καρδιά να αρ- 
χίσωμεν τιμωρίας από τα αδέλφια μα; τους Βλάχους.

Σάς δίδουμε αυτή τη συμβουλή. Διώξατε τους Ρου 
μόνους δασκάλους και τους παπάδες που διαβάζουν 
Ρουμάνικα. Επανέλθετε εις την πίστιν των πατέρων 
σας και ζητήσατε από εμάς προστασία εναντίον παν­
τός που θέλει να σας βλάψει.

Είμεθα 500 πεντακόσιοι επάνω εις το βουνό και 
έχουμε τον Θεό μαζί μας, γιατί ζητάμε το δίκαιο.

Σε λίγες ημέρες θα περάσωμε πάλι από τα μαν- 
δοιά σας να ιδούμε τί εκάματε. Απαιτώ απάντηση 
για την Ντόλιανη από τους μουχτάρηδες και αζάδες 
και τον Χατζηγώγον - (δυο σειρές σβυσμένες).

Σάς ερωτώ. Τί περιμένετε από την Ρουμανία να 
πετάξει από πάνω από την Βουλγαρίαν και να πάρει 
τον τόπον εδώ που δεν έχει κανένα δικαίωμα; Έχετε 
σείς καμμίαν οχέοιν με τους Ρουμάνους; Τί σημαίνει 
ότι μοιάζει η γλώσσα σας; Το αίμα σας είναι καθαρά 
ελληνικό. Ποιος βάσταξε τόσα χρόνια την πίστιν σας; 
Τα Πατριαρχεία και οι Δεσποτάδες. Γιατί αφίνετε 
την ελληνική γλ.ώσσα που είναι η ωραιότερα και πιο 
τιμημένη του κόσμου; Το Ευαγγέλιο σ' αυτή τη γλώσ­
σα το έγραψαν και το εκήρυξαν οι Απόστολοι. Ή  μή­
πως το κάνετε αυτό για λίγου; παράδες που σάς δί­
δουν οι Ρουμάνοι και πωλείτε σαν τους Εβραίους τον 
Χριστόν, την πίστιν σας και την Πατρίδα σας, που
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Εγκύκλιος του ΜαΖαρόκη προς τους Ελληνόβλαχους

κοέβοντο εως τώςκτ οι πατέρες οας και οι παπποι'Λες 
οας. Οι Ρουμάνοι το κάνουν αυτό για να σάς πουλή- 
οοΐΛ1 εις άλλους. Αλλά ημείς δεν θα αφίσωμεν να γί­
νει αυτή η αδικία.

Για την Σουμπανίτσα από τον Αδάμ Σαμαρά. 
Κιόστα Μίχο. Ράπτη. Τέγο Γον?.η, για το\· Μπατρα- 
λεξη από τον Κοροβίδα και Σαμαρά.

Οι Καπεταναίοι

II δεύτερη από το Περισόρι κατά χρονολογική 
σειρά επιστολή του Καπετάν Ακρίτα προς τον «φίλ- 
τατον» Αθανάσιο Εξαδάκτυλο είναι αχρονολόγητη. 
Εύκολα όμως χρονολογείται με τη βοήθεια εσωτερι­
κών ενδείξεων της προηγούμενης από 7 Μαίου 190ό 
επιστολής και της επομένης από 10 Μαίου, που πεί­
θουν ότι είναι ενδιάμεση αυτών.

Με την επιστολή αυτή, ο Καπετάν Ακρίτας επει­
γόντως αναφέρει προς το Ελληνικό Προξενείο τον 
λογχισμό από τους Τούρκους κατά την μάχη της Σου- 
μπανίτσας 2 Βλάχων, οι οποίοι, κατόπιν οδηγιών του 
ρουμανίζοντος της Βεροίας Χατζηγώγσυ, οδήγησαν 
τ°ν τουρκικό στρατό στην Σουμπανίτσα προς κατα­
δίωξη και εξόντωση του ελληνικού σώματος. Επειδή

οι Τούρκοι είχαν διαδώσει ότι οι 2 Βλάχοι ελογχίσθη- 
καν από τους Ελληνες αντάρτες, αυτό ¡ιπορούσε να 
προβεί επιζήμιο για τα ε?.ληνικά σώματα. Διότι μπο­
ρούσε να προδιαθέσει δυαμενώς και να προκαλέσει την 
δυσαρέσκεια, όχι μόνο των ρουμανιζόντων, αλλά και 
των ελληνίζόντων Βλάχων του Βερμίου.

Δια το λόγο αυτό, ο Καπετάν Ακρίτας, ειδοποιεί 
το Ελληνικό Π ροξενείο να προβεί εις ορισμένες ενέρ­
γειες. Να πείσει δηλαδή τους ελληνίζοντες και ρου- 
μανίζοντες κεχαγιάδες μέσου πρακτόρων του που συν­
δέονται με αυτούς, ότι οι 2 Βλάχοι εφονεύθησαν από 
τους Τούρκους και όχι από τους Έλληνες, οι οποίοι 
τρέφουν αδελφικά αισθήματα προς αυτούς.

Επιπλέον προτείνει όπιος παρακινήσει τους Βλά­
χους να προβούν σε διαμαρτυρίες κατά του τουρκικού 
στρατού «στους παρέδρουςς, στους 2 δηλαδή Ευρω­
παίους συμβούλους του Γενικού Επιθεωρητού των Βι- 
λαετίων της Μακεδονίας Χιλμή Πασά. Ρώσο Ι)ΚΜΕ- 
ΚΙΟ και Αυστριακό Μ Π Έ Ε Κ  για να περιορισθούν 
έτσι και οι κινήσεις του τουρκικού στρατού κατά των 
πωμάτων.

Στην επιστολή αυτή γίνεται για πριότη φορά 
μνεία από τον Καπετάν Ακρίτα του Ναουσαίου Μα­
κεδονομάχου ΦΙώρου, σχετικά με την παραλαβή και 
αποθήκευση από αυτόν πυρομαχικιον και πολεμοφοδί­
ων του σώματος (οάκκοι - όπλα και σπόροι - φυσίγ­
για).

Από την γενική εμπιστευτική αλληλογραφία του 
Μακεδονικού Αγώνα, προκύπτει ότι ο Φλώρος ήταν η 
ψυχή του αγώνα στη Νάουσα και ένας από τους κυ- 
ριότερους συνεργάτες όλων των αρχηγών που ηγήθη- 
καν ενόπλων ελληνικών αντάρτικών σο>μάτων στη Νά­
ουσα και το Βέρμιο. Δυστυχώς, όμως, παρά τις επί­
μονες προσπάθειες μας και τις εξονυχιστικές έρευνες 
δεν κατορθώσαμε να τον ταυτίσουμε με κανένα από 
τους γνωστούς Νασυσαίους πρωταγωνιστές του Μα­
κεδονικού Αγώνα.

Φίλτατε,
Σας εφιστώ επί του εξής την προσοχή σας. Με­

τά ή προ της συμπλοκής μας οι Τούρκοι εφόνευσαν 
δια λογχών Μάουζερ 2 ρουμανίζοντες Βλάχους και 
ήτο μεν θεία δίκη τούτο, διότι αυτοί οδήγησαν τον 
στρατόν εναντίον μας, αλλ’ έπειτα οι Τούρκοι διέδω­
σαν ότι τους εφόνευσαν οι αντάρτες, νομίζω δύναταί 
να δήμιουργηθεΐ διαμαρτυρία εκ μέρους των Σαρα- 
κατσαναίων και των Βλάχων (ιδίως των Ελληνιζόν- 
των), αλλά και αυτών των ρουμανιζόντων, οι οποίοι 
δεν πιστεύω να ευχαριστήθηκαν από την παρουσία 
του τουρκικού στρατού, κατόπιν μάλιστα των φόνων, 
προς τους παρέδρσυς, ότι τα Τουρκικά αποσπασματα
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* ερχόμενοι προς καταδίωξιν δήθε ν το*\> ανταρτών κα­
ταπιέζουν και φονεύουν τους αθιόους Βλάχους ή Σα- 
ρακατααναίους και καταστρέφουν την περιουσία των. 
Πιθανόν τούτο να επιφέρει περιορισμέ™ εις τιις κινή­
σεις του Τουρκικού στρατού προς όφελος μας. Οπω­
σδήποτε διαμαρτυρηθείτε δια τους ένεκα αυτού φό­
νους υπερασπίζοντες τους Βλάχους, συνενοηθείτε με- 
τά Κριβέλ.η »m i; συνδέεται με τσελιγκάδες Βλάχους 
και Σαρακατπαναίυυς ιος και με τον Μπ... δια Καρυ- 
βίδα..

Εις τους αδελφούς Ναουσαίους απέστειλα την 
εσώκλειστον επιστολήν για να παυσουν τα παχιά λό­
για τους, οι Βλάχοι Οα μάς εμποδίσουν πολύ εις την 
εργασία μας - παντού εμπρός μας.

Σε παρακαλώ στείλε εις Νιάσυπαν 2 ζεύγη τσα­
ρούχια πρώτο νούμερο (μεγάλα) Ελληνικά και 2 Μα­
κεδονικά ένα πρώτο μπόι, το άλλο εις το πόδι μου 
(αρ. 2) σαν εκείνα που μου είχε κάμει οΧ ρ. Παπουλ, 
με πετσώματα και με καρφιά. ΕΙπίσης στείλε μου από 
10 πλάκες πιικολάτες, εμένα και του Σπύρου. Είναι 
εϊαίπιαι αντί πόση: τροφής, είχα μερικάς και μάς 
εχρηοίμενσαν πολύ, στείλε μου εφημερίδα; εχούσας 
ενδιαφέροντα νέα - τί γίνεται οι Αναγνοιστάκος - 
Ιίάϊκος και ο Μιχιιλάκης και Τβάντσης: έχετε υπ’ 
όψει ότι. οι Σαρακατσανέοι οι προσφερόμενοι ανς οδη­
γοί, θέλουν τουλάχιστον 4 λίρες και εάν έλθουν τινες 
ανάγκη να τους πάρωμεν - διότι δεν έχομεν οδηγούς, 
γρι’ίφε μου αν έλαβες γράμμα από Μακρυράχη δια 
Κριβέλη εν ιό έγραφα τί υλικόν εφέρομεν και ττ|ν χρή- 
ntv των πορτοκαλλίΐυν δι' ά δεν μάς γράφετε εάν ε- 
βγήκαν οπότε θέλω να μάς αποστείλετε τίνα. Επίσης 
γράψατε εις Φλώρον να μάς δώσει πλήρη κατάστασιν 
σάκκων και σπόρων ίνα γνωρίζομεν τί διαθέτομεν,

Ο Γιοβάνης ακόμη να έλθει προ; συνάντησίν μου 
εκτός Γρηγόρη μετά τίνος άλλου εκ Γραμματικού - 
τί λέγετε περί Μήτση να τον προσλάβω; και αν είναι 
αναμεμιγμένος εις την υπόθεσιν Αλ.έξη; τί γνώμη έ­
χετε επί ταύτης:

Σός Κώστας
Γράψε μου αν έλαβες τις φωτογραφίες, επίσης 

του ανηψιού του Αιονύση δια την οικογένεια μου και 
μια κουβαρίστρα απ' εδώ και γράψε μου αν είναι ε­
πιτυχείς ή αν δύ'νασαι στείλε μου, σε παρακαλώ στεί- 
h  μου 10 κουβαρίστρες τ«ον 8 - 1 0  1/12 και χρέωσέ 
με δι' όλα τα ανωτέρω. Να ειδοποιηθεί ο Χρ. Μπού- 
δας ότι είμαι εδώ, επίσης το Μεσημέρι ως και ο Μπό- 
πκας.

Ενσωματιομένη στην ενότητα της αλληλογραφίας 
του Καπετάν Ακρίτα είναι και η παραπάνω σύντομη 
επιστολή του Μπούα - Σπυρομήλιου προς τον θανά-

σο. Πρόκειται για τον ίδιο αποδέκτη ειδικό γραμμα­
τέα του Προξενείοιι Θεσσαλονίκης Αθανάσιο Εξαδά- 
κτυλο, τον οποίον άλλοτε αποκαλεί Θανάσο και άλλο­
τε θανασούλη.

Μετά την παραγγελία για προμήθεια βαρέως 
ρουχισμού, διότι «εψόφησαν από το κρύο», ο Μπούας - 
Σπυρομήλιος εκφράζει την ίδια αγανάκτηση κατά των 
υπευθύνων για την αποτυχία της αποβίβασις.

Προκύπτει. δε και η λεπτομέρεια ότι, εξήλθον του 
πλοίου προς ανίχνευσιν του εδάφους ο Κώστας (Μα- 
ζαράκης) και ο ίδιος ο Μπούας, αλλά ο κιιταπτοημέ- 
νος ιατρός, του; εγύρισε πίσω και· εμπόδισε την απο­
βίβαση. Πρόκειται, βέβαια, για τον ιατρό Αντωνάκη, 
ο οποίος μαζί με δυο άλλους πράκτορες του Προξε­
νείου, τον Μιχάλη Λεόπουλο και τον Γεώργιον Τάσο 
ανέμεναν να υποδεχθούν τους αποβιβαζόμενους. Επι­
πλέον διαμαρτύρεται ο Μπούας διότι δεν ανετέθη 
η επίβλεψη στον Ζώη, τον ειδικό δηλαδή γραμμα­
τέα τον Προξενείου Θεσσαλονίκης ανθυπολοχαγό του 
μηχανικού Δημήτριο Κάκκαβο.

θανάσο.
Κάμε μου μια γκιλότα από σαγάκι. Εί δυνατόν 

χρώματος κάπας και μιαν μπλούζαν ιππικού με τα πε­
ριλαίμια προς τα κάτω όπως το>ν πολιτών που κλείουν 
όμως ατενώς εις τον λαιμόν. Εψόψησα από το κρύο.

Αν πάρεις πέτσινα, όχι όμως τόσο βαρεία, τότε 
στείλε μου άλλως προτιμώ το σαγάκι το οποίον υπο- 
φέρεται και εις την πορείαν η γκιλότα να φθάνει μέ­
χρι τον αστράγαλον η μπλούζα να κουμβώνεται με τα 
γαϊτάνινα κουμπιά, - ως του ιππικού. Το ανάστημά 
μου είναι 1,75 υ κ. Παναγιωτίδης θα είναι μοντέλο 
περίπου. Θέλω μιαν φωτογραφική μηχανή.

Να κρεμάσεις όλους που μας επερίμεναν. Ούτε 
φώς. οι*τε καπνός. Και αυτόν τον ιατρόν τον επτόη- 
σαν και εγύρισεν οπίσω πρώτον αποβιβαζόμενοι'. ’Τ- 
στερα άλλη έξοδος του Κωστή και επιστροφή ιδική 
μου. Θαύμα πως δεν μάς επηρανε και σείς ακόμη μυ­
ρωδιά όχι οι Τούρκοι. Αεν ελέγατε τον Ζώη να επι- 
βλ,έψει. Ά μ  τί μόνον μικροκοχιβεντίτσες και (δυσανά- 
γνωστη) 150 άνθρωποι εκίνδυνεύσαμε, Ας είναι ο θ ε ­
ό; βοηθός. Σε καταφιλώ Μπούας
Τελευταία ώρα.

Ταύτη στιγμή αφικνείται με Σαρακατσαναίους 
Ν . Καπούλιας και Κλωνάρας οι 3 ανωτέρω αναφερό- 
μενοι ιος απολυθέντες, ώστε δεν μας λείπουν άνδρες 
καθόλου. 2 Βλάχοι ε χτυπήθηκαν με λόγχας από τον1 
στρατόν εκ των ρουμανιζόντων ούς είχομεν μαζί όταν 
έφευγον. Να διαψευσθεί ότι εκτυπήθησαν παρ' ημών 
διότι οι'ιτω διέδονκαν οι Τούρκοι. (Συνεχίζεται)

Γιώργος Τουσίμης
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► Εισαγωγικά

«Προικοσύμφωνον (το) ουμβόλαιον όπερ 
ουνάπτεται προκειμένου γόμου μεταξύ του γαμ­
βρού και των γονέων η κηδεμόνων της νύμφης 
ή και αυτής της ιδίας και περιέχει κατάλογον ό­
λων λεπτομερώς των κινητών και ακινήτων, τα 
οποία παρέχονται ως προι'Ε εις τον γαμβρόν υπό 
της νύμφης (ή εις παλαιοτέρους χρόνους και

Γράψει ο Θωμάς Γαβριπλίδπς
Φιλόλογος —  Συγγραφέας

εις την νύμφην υπό του γαμβρού). Επί τουρκο­
κρατίας ταύτα συνήπτοντο ιδιωτικώς, ουνυπο- 
γράφοντος και του ιερέως. Τα τοιαύτα προικοσυμ 
φωνα είναι πολύ ενδιαφέροντα τόσον από γλωσ­
σικής απόψεως, όσον και από απόψεως περιε­
χομένου.». (Μεγάλη Ελληνική Εγκυκλοπαίδεια 
«Πυρσός» Αθήνα 1932).

Πριν από αρκετά χρόνια, είχα τη χαρά να 
δω τρία παλιά προικοσύμφωνα, τα οποία μου ε ­
μπιστεύτηκε η αγαπητή οικογενειακή μας φίλη 
κ. Μαργιώ Χωροπανίτη. Επειδή τα προικοσύμφω­
να αυτό είναι πια αρκετά «αρχαία», εφόσον το 
παλιότερο, εκείνο του 1910, (31 Ιανουάριου 
1910) περπατάει πια στα ογδόντα εφτά (87) 
χρόνια και το νεότερο, ε κείνο του 1930 (1 Ιανου 
ορίου 1930), όταν το κείμενο αυτό θα βλέπει το 
φως της δημοσιότητας, θα έχει περάοει τα ε­
ξήντα έξι και μισό χρόνια, νομίξω ότι πρέπει να 
δοθούν στους ενδιαφερομένους ερευνητές για 
μελέτη και εξαγωγή συμπερασμάτων.

Ο γράφων, ως φιλόλογος που είναι, θα κά­
νει μόνο μερικά σχόλια φιλολογικά.

Το Προικοσύμφωνο του 1910

'Εν ονόματη του Κυρίου Τμάν Ισου Χριστού σή- 
μίρον εγένετο πρηκοσήμφονον του «Οανασίου γιόργει 
ζορίσει με την αδελφί μας Τρανταφιληά μαργαρίτει 
εν χορίον χυυροπάνη δίδομεν πρηκοδοσίας χα τρία α- 
δέλφηα νάσιος και γιόργης και θυμός εν κάτοθεν γε· 
Υ ραμένα

1 φουστάνη μεταξοτώ πρότο Y(J. 250
3 φουστάνια μηρινά Y 0· 300
4 φουστάνια αλατζιάδις Yt>. 200
1 φουστάνι τζαφηράνη Y 0· 050
2 γιλέκις Y e . 250
4 σινκοννία Ye· 500

13 πουκάμησα Ye· 200
4 φούστης Y O ­ 120
4 κατασάργία YO- 08ü
δ σιιβρακα Ye* 100
2 ποδαίς μεταξυταίς y o ­ 080

1(ί ποδαίς διάφοραις y o - 300
4 ποδαίς μαλήτικεις y o ­ 080

2δ ζιφγάργια σκουφούνια y o - 150
1 βιλέντσα y o ­ 130
1 στρόμα y o - 080
3 μαξηλάργια Y 0· 040
Σίνολυ 2.970
(Συνέχεια στη δεύτερη σελίδα):
1 Τρουβάν μαλίτικον y o ­ 010
7 τραχιληές y o - 070
2 ζυφγάργια μανικάκια y o ­ 03(1
η χιρομάντιλα y o · 020
7 ιιαντίληα αδιάφορα γρ. 050
I γιλέκει Y e - 010
1 ζιλεί Ye · 100
1 ληπματή ρουχιένιου Ye- 100
2 συντούκηα Ye· 050

440
2'970

Σ ύνολο 3.410
Εν χορίον χορωπάνη υνουαρίου: 31:1910.

Το προικοσύμφωνο είναι γραμμένο με μελάνι 
χρώματος μελάνη σε χαρτί «αριθμητικής» (κατρι- 
γιέ) (20X23 εκ. περίπου).

Ογδόντα έξι και μισό χρόνια πέρασαν από τη 
μέρα της σύνταξης αυτού του προικοσύμφωνου; Το 
ζευγάρι των αρραβωνιασμένων, ο Αθανάσιος κάι η 
Τριαναφυλ,λιά, δεν ζουν πια. 'Εφυγαν για το μεγάλο 
ταξίδι και πήραν μαζί τους και μια εποχή γεμάτη 
περιπέτειες: Τουρκοκρατία, Βαλκανικοί πόλεμοι (απε­
λευθέρωση της Νάουσας 17 Οκτωβρίου 1912), Α'·
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► Τρία προικοσύμφωνα

Παγκόσμιος Πόλεμο;, Μικρασιατική Εκστρατεία - 
Καταστροφή, \ικτατορίες, Β' Παγκόσμιο; IIόλεμος, 
Εμφύλιο; Πόλεμος...

Περιπέτειες... Περιπέτειες... Αλλά οι 'Ελληνες 
ζούσαν ακόμη (ως τη δεκαετία του 1950 περίπου) ό­
πιο; οι πρόγονοί του; της εποχή; του Ομήρου!

II αδελφή (ας θυμηθούμε τη Ναυσικά) όσο εί­
ναι στο πατρικό τη; σπίτι φροντίζει για τα αδέρφια 
της, τους πλένει, του; σιδερώνει, τους μαγειρεύει... 
Τα αδέρφια δίνουν τα χρήματα για να γίνει η προί­
κα τη; αδερφής και φροντίζουν να την παντρέψουν 
με δόξα και τιμή...

Σκληρά και πικρά ήταν συχνά εκείνα τα παλιά 
χρόνια, όμως και πιο ανθρώπινα και οι χαρές τους ή­
ταν πιο αληθινές...

Το ιδιαίτερο αυτού του προικοσύμφωνου είναι το 
οτι δίπλα στα προικιά σημειώνεται και η αξία του: 
σε γρόσια.

► Το Δ εύ τερ ο  Προικοσύμφωνο

Εν ονόματη της Αγίας Τριάδας, ηραθονίζο την 
θυγατέραν μου Αναστασίαν. Μετά του Κου Αημητρί- 
ου Αν. Τζήμπα και δίδω εις αυτήν τα κάτωθη ως Προί 
καν.

Ιον) Μία Σκουρτέλα μετά γούνας 
-Ον) Ένα Ινοντουγούνη
•‘»«>ν) 14 Φουστάνια 3 μεταξοτά και 11 διάφορα 
4ον) 5 Λυμπαδιά 1 Σαλταμάρκα και τα άλα 

διάφορα
3ον) 20 Ποδέ; διάφορες
(¡ον) 15 Ποκάμησα
Τον) 15 Έτερα
8ον) 35 Πιτσέτης διάφορε;
9ον) 8 Φούστες διάφορες 

ΙΟον) 15 Τραχηλές 
11ον) 2 ζέβγη Μανυκάκια 
12ον) 1 ζόστρα Μεταξοτή 
13ον) 12 Τσήπη; και Μπόγους 
14ον) 12 Μανδιλάκια 
Ιόον) 30 ζέθγη κάλτσες 
1 (»ον) 10 Μαξηλάργια μεγάλα 
17ον) 12 Μαξηλαράκια διάφορα 

18ον) 1 ζηλή Μεγάλου 
19ον) 1 Καναπέν 
20ον) 1 Πήλη

I 2 Ιον) 8 Συνδόνια διάφορα
22ον) 1 ζέβγο; Σκουλαρίκια (Σκουλαριάκια;)

και την συνεθηζμένη Κρεβατοσρόση και 
4000 χιλάδε; μετριτά και 2000 χιλιάδες στο λεμό 
φλοργιά. Και εύχομε εις αυτούς μακρά ζωή και ευ-

τηχησμένην και να πληθήνουν και την ευχήν του Χρι­
στού και τη; Παναγίας.

Ο Πατήρ, από εμένα ολίγα και από τον θεό 
πολλά. Αθανασίου Μαργαρίτη.

Α; σημειωθεί ότι, ενώ στο πρώτο προικοσύμφω­
νο δεν υπάρχε κανένα κεφαλαίο γράμμα, στο δεύτερο 
γίνεται κατάχρηση των κεφαλαίων γραμμάτων.

Το δεύτερο προικοσύμφωνο δεν έχει ημερομη­
νία, αλλά νομίζω ότι μπορεί να τοποθετηθεί ανάμεσα 
στα άλλα δυο. δηλαδή μεταξύ του 1910. έτους σύντα­
ξης του πρώτου και του 1930, έτους σύνταξης του 
τρίτου, γιατί στο πρώτο προικοσύμφωνο παρουσιάζε­
ται ο Θανάση; Μ. να προικίζει την αδελφή του Τρι­
ανταφυλλιά Μ., ενώ στο τρίτο γαμπρός είναι ο γιός 
του.

Αν λοιπόν θυμηθούμε ότι συνηθιζόταν να μην 
νυμφεύονται οι γιοι πριν από τις κόρες, τότε θα πρέ­
πει να υποθέσουμε ότι το δεύτερο προικοσύμφωνο, 
που αφορά την κόρη του Θανάση Μ., είναι αρχαιότε­
ρο από εκείνο που αφορά το γιό του.

► Το Τρίτο Προικοσύμφωνο

Εν Ναούσση τη 1 Ιανουάριου 1930 
Π ρο(ι)κωσίφονον

Ο Κύρος Γεώργιος, Και η Κυρία Ελένη Τσάτσα 
αρραβωνιάζουν την κόρην τους, εις τον υιόν του Κυ­
ρίου Θανάση Μαργαρίτη και να έχουν την ευχή τους, 
και να ζήσουν.

Με τη όρους Λίδεται η προίκα 

Ιον) Φόρεμα Νιφυκό 
2ον) Φόρεμα Μεταξοτά)
3υν) Φόρεμα Μεταξοτά»
4ον) και τρία Μάλλινα καλά 
δον) και G διάφορα 
Gov) Και ένα ρούχο με γούνα 
7ον) Και ένα Κοντουγούνη 
8ον) Και μια ζιόστρα μεταξωτή 
9ον) Μια σαλταμάρκα με χρυσά 

ΙΟον) Και δεύτερον λυμπατή με χρυσά 
11 ον) Και δυο διάφορα 
12ον) Ποδιές 12 καλές, και G διάφορες 
13ον) Τποκάμησα 15, και έτερα 15 
14ον) Φούστες 8 
Ιδον) Φανέλες 4 
IGov) Συντόνια 7 
17ον) ΓΊητσέτε; 2G
18ον) Τράχηλοι; 12 και τρία ζεύγοι μανίκια 
19ον) Κάλτσες 20 ζεύγοι 
20ον) Μαξηλάργια 10 μεγάλα, και 10 μικρά 
2 Ιον) Και 2 μαξιλάρη;
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► Τρία προικοσύμφωνα

22ον) Έ να μεγάλο ζηλή, έναν καναπέ, και μία 
πόλη,

23ον) και μια κουβέρτα
24ον) Μια βελέντσα, φλουκυτή, και ένα πάπλωμα 
2άον) και στο λαιμό όσο πορέσουμαι 
2(>ον) Δυο ζετ'γοι σκουλαρίκια, και μια τοζίννα 

μανδιλάκια
27ον) Τέσερες Τσίπες και (ί Τσίπενα 
28ον) και κοινιτή κρεβατοστριόση.

Να έχουν την ευχό μας και να ζήσουν.

► Γενικά Σχόλια

Και το δεύτερο και το τρίτο προικοσύμφωνο εί­
ναι γραμμένα σε χαρτί «αριθμητικής» διαστάσεων 
2.7>,5Χ40 και 25X39 αντίστοιχα.

Πρέπει να σημειωθεί ότι σε κανένα από τα τρία 
προικοσύμφωνα, που παρουσιάζουμε, δεν υπάρχει υ­
πογραφή. Και τα τρία, όπως φαίνεται, βασίζονται 
στην αμοιβαία εμπιστοσύνη και στο φόβο του Θεού. 
Μαρτυρία η φράση «εν ονόματι του Κυρίου Τμών Ιη­
σού Χριστού» με την οποία αρχίζει το π ρόντο προικο­
σύμφωνο και η φράση «Εν ονόματι της Αγίας Τριά­
δας» με την οποία αρχίζει το δεύτερο, αλλά και το 
σύμβολο του σταυρού που υπάρχει ως προμετωπίδα 
δεύτερο και τρίτο προικοσύμφωνο.

— το δεύτερο και τρίτο προικοσύμφωνο οι γονείς 
που αρραβωνιάζουν τις θυγατέρες τους δε λησμονούν 
να δώσουν και την ευχή τους, γιατί ξέρουν ότι «ευ- 
χαί γονέων θεμέλια οίκων». Στο πριότο προικοσύμφω­
νο δεν υπάρχουν ευχές, γιατί δεν υπάρχουν ούτε γο­
νείς. Π ροικιστές είναι οι αδελφοί που πήραν τη θέση 
των πεθαμένων γονιών.

Στο τρίτο προικοσύμφωνο, πριν από την απαρί­
θμηση των προικών υπάρχει η φράση «με τι όρους 
δίδεται η προίκα» που. ενώ μας προετοιμάζει να δού­
με κάποιους όρους, μένει τελικά μετέωρη, εφόσον δεν 
διατυπιόνεται κανένας όρος.

Και τα τρία προικοσύμφωνα παρουσιάζονται έ­
τσι, όπως είναι γραμμένα, με τα ορθογραφικά τους 
λάθη και τους ιδιωματισμούς τους, γιατί αυτά αποτε­
λούν βασικό στοιχείο του ιδιαίτερου χρίσματος και α- 
ρόιματος της θαυμαστής ελληνικότητάς τους.

Ας είναι το κείμενό μας αυτό κάτι σαν μνημό­
συνο των ψυχών εκείνων, που με τα προικοσύμφωνά 
τους μας έδωσαν την ευκαιρία να ταξιδέψουμε στα 
περασμένα, να ζήσουμε μαζί τους κάποιες από τις πιο 
σημαντικές στιγμές της ζωής τους και να ακούσουμε 
την αθάνατη ελληνική λαλιά τους τη λαλιά της ξα­
κουστής Μακεδονίδας γης.
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Αφιέρωμα στον Οδυσσέα Ν τινόπουλο
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ΠΡΟΦΟΡΙΚΕΣ ΠΑΡΑΔΟΣΕΙΣ ΑΠΟ ΤΟ ΧΑΛΑΣΜ Ο

Πώς γλύτωσε απο την τουρκική κρεμάλα
ένας Ναουσαίος νέος

► Μ€τά την Επανάσταση του 1822
► Η θυσία του πατέρα σώζει το γιό
► Η ιστορία των απογόνω ν του

Από τους απόγονους του Χρ. Τοακμάκη. Η οικογένεια του Γεωργ.. Διδασκάλου 

(εγγονού του Χρήστου) με τη γυναίκα του παιδιά του και 2 αδελφές του (1906)

Από την ιστορία ξέρουμε ότι η Νάουσα η όμορφη Δυτικό-  
μακεδόνισσα του Βερμίου για ν' αποκτήσει τη χαμένη της λ ε υ ­
τεριά επαναστάτησε τον Φεβρουάριο του 1 8 2 2  και προδομένη 
υ π έκ υ ψ ε  στον Τούρκο κατακτητή τα μεσάνυχτα της 1 2 η ς  ή 
τ ις  πρω ινές  ώ ρες τ η ς 1 3 η ς  Απριλίου 1 8 2 2 .

Υ π έκ υ ψ ε  σε έναν κατακτητή που δεν σεβάστηκε τίποτα. Α ε  
ηλάτησε όλα τα περιουσιακά αγαθά της πλούσιας τότε Νάουσας  
— ■ Τ  ρ ιανταφυλλένιο Κτ/πο» τη λέγα νε  — που φημίζονταν για  
τα περιζήτητα μάλλινα και τα μεταξωτά της υφάσματα τα κα- 
ρυοφύλια , τα πιστόλια και τα γιαταγάνια , που ντόπιοι τεχν ίτες  
ί α  μαστόρευαν και ήταν τα καλύτερα της Μ ακεδονίας και τα 
χηερεώτερα.

_ .Χιλιάδες Ναουοαίοι σφάχτη­
καν. όπου κι αν βρέθηκαν ή κρε­
μάστηκαν στο Κ ό ο κ ι. Χιλιάδες 
γυναικόπαιδα αιχμαλωτίστηκαν 
και μεταφέρθηκαν στη Θεσσαλο­
νίκη και από εκεί στα σκλαβοπά 
Ζαρα της Ανατολής. Πολλές Ν«- 
ουσαίες κοπέλες και γυναίκες 
με τα-βρέφη τους αγκαλιά προ­

τίμησαν το θάνατο από την ατί­
μωση. Ρίχτηκαν στα αφρισμένα 
νερά της Αραπίτσας και λίγοι 
μονάχα σώθηκαν, βρίσκοντας 
προστασία στα δασωμένα βουνά 
και στο έλη του κάμπου. Τούτον 
το μαύρο χαλασμό τραγούδησεν 
ο λαϊκός τραγουδιστής μας έ­
τσι:

Πώς χάλασαν τη Νιάουστα και 
την τρανή τη χώρα;
Πήραν μανίτσες με παιδιά και 
πενθερές με νύφες 
πήραν τη Ζαφειρόνυφη τριγιου- 
μερίτσα νύφη
πώχει τα τέλια στην ποδιά, το 
νύχια της βαμμένα.
Πέντε πασάδες την κρατούν και 
δέκα βοϊβοντάδες 
κι ένα μικρό ποσιόπουλο την 
παίρν' σπό το χέρι.
Περπάτα νύφη μ ’ , διάβανε και 
μή μόν' καμαρώνεις 
Μήνα τα ρούχα σε βαρούν, μή­
να τα καμπουχάλια;
Μήνα τ ' ασημοΖούναρο πώχει 
εννιά χιλιάδες;
Ούτε τα ρούχα με βαρούν, ού­
τε τα καμπουχάλια 
ούτε τ ’ ασημοΖούναρο πώχει 
εννιά χιλιάδες
μόν' με βαρούν τα βάσανα, τ ' 
αντρός μου το φαρμάκια.
Τον είδα πώς τον έσφαΖαν σαν 
το παχύ κριάρι
το στόμα τ '  αίμα γέμιΖε, τα στή- 
θεια του φαρμάκι.

' Ενας από εκείνους τους Να- 
ουσαίους που σώθηκαν τότε ήταν 
και ο εικοσάχρονος Χρήστος 
Τσακμάκης, γυ'ός του Γιάννη 
Τοακμάκη που τον κρέμασαν 
στο Κιόσκι.

Από την πρώτη στιγμή της 
αιχμαλωσίας του ο γέρο Γιάννης 
Τσακμάκης με τον εικοσάχρονο 
γυιό του μαΖ', τον Χρήστο άλλο 
δεν είχε στο νού του, παρά πώς 
να σώσει το παιδί του να τον 
φυγαδέψει - οι δυό κόρες του 
αιχμάλωτες στάλθηκαν στη Θεσ 
σαλονίκη κι από «εί ποιος Εέρει 
που για να στολίσουν τα χαρέ­
μια των πασάδων- Τη δική του 
Ζωή δεν τη λογάριαΖε. μα τού­
το το παλληκάρι, ο Χρήστος του; 
Πώς να χαθεί στον ανθό της νι-



► Προφορικές παραδόσεις

ότης;
Ο μαντρότοιχος της φυλοκής 

τους ήταν αρκετό ψηλός και τα 
μοντρόσκυλο που φύλαγαν επ' 
έΕω μεγάλα και άγρια. Ποιος να 
τολμήσει μια ψυγή; Μο η καρ­
διά του πατέρα τόλμησε! Δίπλω 
σε το γέρικο κορμί του γέρο Γι­
άννη Τσοκμάκη και είπε:

Πάτησε απάνω μου, παιδί μου, 
και πήδο τον τοίχο. Γέροντας 
εγώ δεν ξέρω αν θα το καταφέ­
ρω μο εσύ παλληκάρι θα το πε- 
τύχεις! Βοηθός οου θάναι ο κο- 
λός μας Θεός και η ευχή του 
μελλοθάνατου πατέρα οου. Να 
πόρε τούτο το ψωμί να ταΐσης 
τα σκυλιά για να σωπάαουν και 
μή φοβάσαι. Σύρε αγόρι μου 
στην ευχή μου και στην ευχή του 
Θεού!

Ψηλό και δυνατό παιδ' ο Χρή 
στος πήδησε τον μαντρότοιχο 
και ξέφυγε τα σκυλιά. Μα τώρα 
ποιό δρόμο να πάρε»; Για που 
να πορευτεί; Μέχρι τότε δεν εί­
χε θγεί έΕω από τον τόπο του 
δεν είχε ταξιδέψει γι άλλα μέ­
ρη. Και τώρα. Τώρα προς τα που 
να τ ρ α β ή ξ ε ι; Μ ε πυξίδα την 
«καλή» του τύχη, προστατευό- 
μενος από το σκοτάδι της νύ­
χτας αφέθηκε να περπατάει, 
να περπατάει.

Προχωρούσε σε λάθος δρό­
μο, Δεν ήξερε. Δεν ήξερε πόσο 
μοκριά ήταν η θάλασσα αν ήταν 
μεγάλη ή μικρή. Παντού γύρω 
βρίσκοντον και τούρκικα χωριά 
που αν έπεφτε σε κάποιο απ' 
αυτά θα τον πρόδινε η ιδιότυπη 
ναουσαίικη φορεσιά του και τότε  
αλλοίμονο-

Περπατούσε τη νύχτα και την 
ημέρα κρύβονταν. Συχνά περ­
νούσε μέσα οπό σκληρά κλωνά­
ρια που τον γρατσούνιζαν και 
μάτωναν τα πόδ'α του. Από την 
κούραση ώρες - ώρες το κορμί 
του έχανε θαρρείς τη δύναμή

του. Πεινούσε. Πεινούσε πολύ. 
Πώς να χορτάσει με τούτες τις 
ρίζες που ξέθαβε;

Επί τέλους! Φάνηκε ένας δου 
λευτής της γής, ένος χωρικός 
γεωργός. Ομως, τούρκος είναι 
ή χριστιανός; Πώς να το μάθει 
ο Χρηστός; Πώς να τολμήσει 
να τον ρωτήσει;

Κρυμμένος καλά, περίμενε 
την ώρα που θα γιομάτιζεν ο γε­
ωργός, περίμενε το γιόμα. Και η 
καλή τύχη, που πάντα συνόδευε 
τον Χρήστο του χαμογέλασε.

Ο γεωργός έλυσε τα βόδια 
του για να ξεκουραστούν κι ύ­
στερα κάθηοε κι αυτός γιο μια 
ανάσα και γιο το κολατσιό του. 
' Απλωσε τη χρωματιστή πετσέ­
τα έβγαλε το ψωμί τις ελιές και 
τις αρμυρές σαρδέλες, έκανε το 
σταυρό του ή άρχισε να τρώει. 
Η καρδιά του Χρήστου πήγε να 
σπάσει από χαρά. Ο γεωργός 
ήταν χριστιανός. Αμφιβολία δεν 
χωρούσε. Πριν αρχίσει να τρώ­
ει έκανε το σταυρό του- Ηταν 
χριστιανός.

Βγήκε σπό την κρυψώνα του 
ο Χρήστος και θορρετό παρου­
σιάστηκε μπροστά του Του εξ ι­
στόρησε την τραγική περιπέτεια 
της ο'κογένειάς του τη δραπέ­
τευσή του και την καταστροφή 
της Νάουσας και του γύρεψε 
προστασία. Γύρεψε να τον πά­
ρει μαζί του στο σπίτι του.

Ο καλός γεωργός πρόθυμα 
μοιράστηκε το μεσημεριανό του 
με τον Χρήστο αλλά φοβήθηκε 
να του προσφέρει φιλοξενία στο 
σπίτι του.

Να σε πάρω παιδί μου στο 
φτωχικό μου αλλά αν το μάθει 
ο τούρκος; θ α  χαθούμε κι εσύ 
κι εγώ και η οικογένειά μου. θα  
σε βοηθήσω όμως σλλοιώς. Ε­
δώ κοντά είναι ένα μοναστήρι, 
θα  πάω να πορακαλέσω τους 
καλογέρους για νο σε δεχθούν

εκείνοι.
Μια και δυο ο γεωργός πήγε 

στο μοναστήρι κι έφερε τα κα­
λά μαντάτα:

— Να μας το φέρεις το παι­
δί είπαν οι καλόγεροι, αλλά δεν 
6α βγάλεις μιλιά από το στόμο 
σου. Επίσης θο φέρεις από το 
σπίτι οου μια φορεσιά του χωρι­
ού σου για να τη φορέσει και έ ­
τσι «μεταμορφωμένο» θα μος 
το φέρεις.

Στο μοναστήρι ο Χρήοτος ξε ­
κουράστηκε, χόρτασε την πείνα 
του και φόρεσε το καλογερίστι­
κο ράσο.

Φιλότιμος πρόθυμος και εργα­
τικός έγινε το «δεξί» χέρι των 
καλογέρων- Τους βοηθούσε σε 
όλες τις δουλειές κοι τις ώρες 
της σχολής του διάβαζε., διά­
βαζε. Διάβαζε όλα τα εκκλησια­
στικά βιβλία έμαθε σχεδόν όλες 
τις εκκλησιαστικές τελετουργί­
ες και πολύ καλή αριθμητική κι 
έγ ιν ε -6 α  λέγα μ ε-ένα ς εγγράμ 
ματος άνθρωπος.

Πέρασε τρία ολόκληρα χρό­
νιο στο μοναστήρι ο Χρήστος, ο1 
πότε μια μέρα άκουσε τους τε­
λάληδες που μήνυσαν ότι ο 
Σουλτάνος με την επέμβαση της 
μητέρας του που ήταν ιδιοκτή- 
τρια της Νάουσας, έδωσε αμνη­
στία στους ναουσο'ους και όσοι 
απ αυτούς ήταν φευγάτοι μπο­
ρούσαν τώρα να επιστρέφουν 
στην πατρίδα τους να ξαναφτιό- 
ξουν τα σπίτια τους και να καλ­
λιεργήσουν τα κτήματά τους.

Από τη χαρά του ο Χρήστος 
δεν έψαγε την ημέρα εκε'νη, 
δεν κοιμήθηκε, θ α  γυρνούσε 
στην πατρίδα., θα πήγαινε στο 
σπίτι του... στους δικούς του- Α- 
ποχσιρέτησε τους φιλόξενους 
καλογέρους και τράβηξε για την 
αγαπημένη Νάουασ. Μα που εί­
ναι το σπίτι του; Πού είναι ο 
πατέρας η μάνα και οι οδελφές

7)



► Π ροφορικές παραδόσεις

Ο Γιώργος Διδασκάλου, εγνονός του 

Χρ. Τσακράκη, σε φωτογρ. του 1907.

λ ό ιι. Γυρνούοε από δρόμο σε 
δρόμο, από στενό σε στενό κι 
όλο ρωτούσε:

— Εδώ δεν ήταν το σπίτι 
μου; Πού είναι τώρα; Πού εί­
ναι ο πατέρας μου; Πού είναι οι 
αδελφές μου; Τί απόγιναν;

Το σπίτι χαλάστηκε, οι αδελ­
φές του πουλήθηκαν και ο γέρο 
Γιάννης Τσακμάκης ο πατέρας 
του κρεμάστηκε - όπως και τό­
σοι άλλοι Ναουσαίοι στο Κιόσκι.

Σ ε  ποια γωνιά να φωλιάσει 
τώρα ο Χρηστός; Σ ε  ποιούς δι­
κούς του να βρει σπιτική Ζεστα­
σιά· Μήτε σπίτι δικό του είχε μή­
τε δικούς του αγαπημένους. Ο 
τόπος πια δεν τον κρατούσε, δεν 
τον ήθελε.

Εδεσε κόμπο την ερημιά της 
ψυχής του και πήρε το δρόμο 
για τον κάμπο. ' Εμαθε ότι στα

Γιαννιτσά γύρευαν δάσκαλο για 
τα παιδιά τους οι γονείς Γιαννι- 
τσιώτες αμέσως το μυαλό του 
φωτίστηκε. Εκεί θα πήγαινε.

Γεμάτος γνώσεις ο Χρήστος 
άνοιΕε «ιδιωτικό» σχολείο στο 
σπίτι του. «Δάσκαλε να σου στεϊ- 
λω το παιδί μου να του μάθεις 
γράμματα, πόσα γρόσια θέ­
λεις;»  έλεγε ο πατέρας Συμφω  
νούσαν λόγου χάρη 50 ή 70 γρό 
σια, έπερνε τα 10 γρόσια προ­
καταβολή ο Χρήστος και τα υ­
πόλοιπα συνηθέστατα χάνονταν 
ή γιατί ο μαθητής έπαυε να πη­
γαίνει στα μαθήματα ή γιατί ο 
πατέρας του ήταν κακόπιστος ο­
πότε ο δάσκαλός μας ο Χρήστος 
περνούσε οικονομικές δυσκολί­
ες κι αναΖητούσε την ευκαιρία 
για να καλυτερέψει τα οικονομι 
κά του, αλλά και να βρει τη δια­
λεχτή της καρδιάς του. Και η 
ευκαιρ'α παρουσιάστηκε.

Η κοινότητα στο πλούσιο κε­
φαλοχώρι Μστσιουκοβο - σημερι­
νό ΕύΖωνοι - που τότε δεν είχε 
σχολείο, δεν είχε και δάσκαλο, 
κάλεσε τον Χρήστο τον δάσκα­
λό μας και του εΕασφάλισε «κον 
τότα» δηλαδή ετήσια αμοιβή κα­
λή και σίγουρη.

Εγκαταστάθηκεν ο Χρήστος 
στο Ματσιούκοβο και με προΕε- 
νιά παντρεύτηκε μια κοπέλα α­
πό αρχοντόσπιτο του χωριού τη 
Μαρία πολύ όμορφη και νοικοκυ 
ρεμένη.

Ωστόσο όμως τα Γ ιαννιτσά 
δεν τα λησμόνησε. Υστερα α­
πό λίγα χρόνια Εαναγύρισε εκεί 
όπου συνέχισε να διδάσκει τα 
ελληνικά γράμματα. Στα Γιαννι­
τσό δημιούργησε οικογένεια ο 
Χρήστος από τρία αγόρια και 
μια κόρη και λόγω της δουλειάς 
το υ -το υ  δασκάλου - από Τσακ­
μάκης έμεινε να λέγεται Διδα­
σκάλου. Δυστυχώς πέθανε αρκε 
τά νέος κι άφησε τα παιδιά του

μικρά με μόνη προστάτιδα τη 
μάνα τους χωρίς περιουσία ή άλ 
λους πόρους. Αλλά με την άγρυ 
πνη φροντίδα της μάνας τους 
και την εργατικότητα τους ανα­
δείχτηκαν καλοί νοικοκυραίοι 
και για χρόνια ήταν οι άρχοντες 
του τόπου.

Μ ετά τον θάνατο του άντρα 
της η Μαρία έμεινε χωρίς πό­
ρους και χωρίς σπίτι, για να στε 
γάσει τα ορφανάτης. Ευτυχώς 
ένας καλός γείτονας της παρα­
χώρησε το μεγάλο κοτέτσι της 
αυλής του.

Ανασκουμπώθηκεν η Μαρία το 
σκούπισε, το καθάρισε, το ασβέ 
στωσε, άλειψε το δάπεδο με 
κόκκινο χώμα, έστρωσε ψάθες 
και μάλλινα στρωσίδια που είχε 
και τα βόλεψε. Πάλεψε σκληρά 
μέχρι να μεγαλώσει τα παιδιά 
της. ΥπήρΕαν ημέρες που δεν 
είχε ούτε ένα κομμάτι ψωμί γιο 
να τα δώσει· Μια τέτοια μέρα 
γΓα να Εεγελάσει την πείνα τους 
έβαλε στο τηγάνι λίγο αλεύρι, 
νερό κι αλάτι κι αντί για λάδι 
λίγο Εύδι, έκανε ένα κουρκούτι 
και μ - αυτό τα τόϊσε και τα κοί- 
μησε.

Παρόμοιες ημέρες στέρησης 
υπήρΕαν -κι άλλες πολλές. ' Ο ­
ταν όμως ο μικρός της Γρήγο­
ρης μπήκε σ' ένα φουρνάρικο 
για να πουλάει ψωμιά, μια αχτί­
δα ανακούφισης μπήκε στο σπί­
τι. Ο μικρός Γρηγόρης δούλευε 
στο φουρνάρικο από την ανατο­
λή του ήλιου μέχρι τη δύση του 
και το βράδυ για αμοιβή του. 
σαν ημερομίσθιο, έφερνε στο 
σπίτι του ένα ψωμί μαύρο της 
οκάς. Ό τ α ν  το παιδί έφερε τα 
πρώτο ψωμί στη μάνα του, του 
φάνηκε πως της χάρισε ολόκλη 
ρη περιουσία, ένα μεγάλο θη­
σαυρό!

Μ ετά το φουρνάρικο, ο μικρός 

★  Συνέχεια στην σελίδα 83
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► Από την εφημερίδα «Φωνή της Ναούσης» 16.10.59

Τιτρακόσια 

τη βουλά

—  Μάρη γυναίκα μ ιού κι μ' 
απόμειναν να μή φκιάσουμε ως τα 
τώρα μι# κουμπαριά. Αμαρτία απ' 
του Θιό είνι. Ακούγου τουν ένα «νου 

νέ», ακούγου τουν άλλου «κουμπάρι» κι πιάνει του παράπουνου. Ιμεί; 
δεν έχουμι χαμπάρι να γένουμι νουνοί;

Αυτά ίλιγιν ού Ρίστους πάσα βουλά που γυρνούσιν απού καμμιά 
χαρά. Κι' η Ρήνα δεν πήγηνιν παρέκει. Τρανόν ιχτιζάν του είχαν κι 
παλάγιζαν άντρας κι γυναίκα να βρουν κανά πιδί να του στεφανώσουν, 
αμά να είνι αποΰ νταμάρι για να έχουν γύρισμα σι. καλό σπίτι. Κι' ήρ- 
θεν ου κιρός να βρουν κι βρήκαν τουν κουμπάρου. Βγήκαν στου παζά­
ρι ψούνισαν ριγάλα κι' ο ότι άλλου χρειάζουνταν για να γένουν τα χρέη 
σουστά.

Έκατσαν ύσταρνας κι' έγραφαν καμμιά ικατουστή ο ονόματα κι 
τάδουκαν στουν γαμπρό για να στείλη ακαλιστήρια στους παρανουνούς. 
Γύριβαν να έχουν μπόλικουν κόσμουν να φαντάξουν. Ού γαμπρός αμά, 
λ.άθηψιν τα ακαλιστήρια κι για να μην έρθουν λειψά ακάλισιν μούγγι 
ντγυό - τρεις παρανουνούς. Ού Ρίστουν κι’ η γυναίκα του Βαγγιλή τα- 
μπλώθηκαν.

—  Ακούς ικεί να μας αντρουπιάσουν!
—  Ά σα  θέλει μαρή. Τήρα ναμήγένει κανά άλλου νισιάνι τώρα 

κι κουρμός τ' ακαλιστήρια.
Στην ικκλησιά μουν καμπάρντιζαν νουνός κι νουνά, πλειότιρου απ' 

τα νιόγαμπρο. Κι' άμα μπίτισαν τα στέφανο κι χόριψαντουν Ησαΐα 
πήγαν να πάρουν χέρι.

—  Ιφχαριστώ Ρίστου τουν λέει ού γαμπρός.
Φαρμακώθηκιν αυτός. Να μην του πη νουνό; Μπιρκιάτ η ν ιό νύφη

τουν είπιν νουνό κι τουν φίλησιν του χέρι. Κι οι κόσμοι συνουημένοι 
να ήταν Ρίστου κι Ρίστου κι μούγγι ού συμπεθέρους τουν είπιν νουνό.

—  Ντγυό βουλές νουνό άκουσα. λέει την γυναίκα του. Για να ιδού- 
μι τί θα γένει στου σπίτι.

Ικεί πάλι άκουσιν ακόμα μιάφρας να τουν λεν νουνό όντας κιρνιούν 
ταν. Ξιαντύνουντι ύσταρνας η νύφη κι' ου γαμπρός συνάζουντι για του 
ταξείδι κι' έρχιτι του αυτοκίνητου να τους πάρει.

Ου Ρίστους καμάρουνιν κι καρτηρούσιν να τουν φιλήσουν κι του 
χέρι. Καν τίπουτας τα νιόγαμπρα. Σιβαίνσυν στ' αυτοκίνητου κι' ύσταρ 
νας του\’ παίρνουν χέρι!

—  Ά ϊντι γειά σου Ρίτσου! τουν λεν.
Ταοαχίστικιν ου άνθρουπους.
—  Πάμι, την λέει την γυναίκα του. Δεν του νταγιαντώ γιατί. Α­

κούς ικεί να πληρώσουμι χίλια ντγιακόσια φράγκα για τη χαρά κι να 
μη μας τιμήσουν για νουνούς! Χίλ.ια ντγυακόσια για να μας πουν μουγ- 
γι τρεις βουλές νουνούς; Τιτρακόσια φράγκα τη βουλα Ούτι στην μαύ­
ρη αγουρά τέτοια ακρίβεια! II ΝΑΝ Α  Η ΜΑΡΙΓΊΑ

β η ρ ο σ ι α  Κ ε ν τ ρ ι κ ή  ο ι ρ Λ ί ο υ ρ κ η
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ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΠΛΙΛΤΚΛΖ
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Ν έες εκφ ραστικές ικανότητες μέσα από μια προσω πική π ρ ο ­
σέγγιση  της Β υζαντινής Τ έχνη ς

Γεννημένος ο την Νάουσα το 19(12 
σπούδασε στην Σχολή Καλών Τε­
χνών του Αρίστοτελείου Πανεπι­
στημίου Θεσσαλονίκης. Ζωγραφική 
στο Εργαστήριο του Ε. Λημητρέα.

Επιμέλεια παρουσίασης 
Εύης Σαμαρά

χαρακτική με τους Σ. Σαχίνη, Μ.
I ίανναδάκη, V Φράγκο και φωτο­
γραφία με τον Γ. Κοτσαγέλο.

Για το διάστημα από το 198(1- 
1990 ήταν υπότροφος τθν Ι.Κ.Τ, 

Συμμετοχή στη συνάντηση Νέων 
Καλλιτεχνών «EUROPE D* ART 
O' ART* στη NIORT - Γαλ­
λία. 1994. συμμετοχή με έργο στις 
δραστηριότητες της CHAMBRE 
DES BEAUX ARTS DE METI - 
TERRANEE - Καλλιτέχνες χωρίς 
σύνορα στο Λίβανο. Εναι μέλος του 
Επιμελητηρίου Εικαστικών Τεχνών 
Ελλάδος και του Συλλόγου Καλλι­
τεχνών Εικαστικών Τεχνών Βορεί­
ου Ελλάδος (ΣΚ ΕΤΒΕ). Ζει και 
εργάζεται στη Θεσσαλονίκη.

► Α τομικές Ε κθέσεις
1991 Fisksátra Bibliotek - Στοκ­

χόλμη
1992 Bosch Callerie - Αθήνα
1994 Π/στικό Καφενείο «ΧΡΩ­

ΜΑ* - Θεσσαλονίκη
1994 Μακεδονική Καλλιτεχνική 

Εταιρεία «ΤΕΧΝΗ» - Κιλκίς
199Ö Οινοποιείο Μπουτάρη - Σαν 

τορίνη
1995 Γαλλικό Ινστιτούτο Θεσσα­

λονίκης
1995 Αίθουσα Τέχνης «Πλειά­

δες* - Αθήνα

►  Ομαδικές εκθέσεις
1987 Φοιτητές της Σχολής Κα- 

λών Τεχνών - Θεσσαλονίκη

1988 Φοιτητές της Σχολής Κα­
λών Τεχνών . Θεσσαλονίκη

1988 «12 Φωτογράφοι* - Βασι­
λικό Θέατρο - Θεσσαλονίκη

1988 Εκθεση φωτογραφίας με 
τους φοιτητές της Σ.Κ.Τ. . Γαλλικό 
Ινστιτούτο - Θεσσαλονίκη

1990 1η Πολιτιστική ΙΙανεπι- 
στημιάδα - Κτίριο Κωστή Π αλα- 
μά - Αθήνα

1991 Καλλιτέχνες της Ευρωπαϊ­
κής Κοινότητας - Musée Taire - Ni­
ort - Γαλλία

1992 2η Εκθεση των Αποφοί­
των της Σ.Κ.Τ. του '91 - Οργανι­
σμός Λ i μένος Θεσσαλονίκης

1992 «Χαρακτικό: γνήσιο έργο 
τέχνης* - Αίθουσα Τέχνης «Πλειά­
δες» - Αθήνα

1992 «Οδός Οδεόουσα Ωδάς», 
Χαρακτική βασισμένη στον ποιητή 
Λνδρέα Κάλβο, Αίθουσα Γουλαν- 
δρή - Χορν - Αθήνα

1992 Έ ξι καλλιτέχνες της Ευ­
ρωπαϊκής Κοινότητας F.J.T. de la 
Rouliere - Nj0rt - Γαλλία

1992 Νέοι Ευρωπαίοι Καλλιτέ­
χνες - Β .Ρ . Gallery - Βρυξέλλες 

1992 Τέσσερις Νέοι καλλιτέχνες 
- Γκαλ.ερί «ΩΧΡΑ» - Θεσσαλονίκη

1994 Καλλιτέχνες της Μεσογεί­
ου - Λίβανος

1995 «Τέχνη για το περιβάλλον» 
Greenpeace - ΜΤΛΟΣ - Θεσσαλο­
νίκη

1995 ΛΗΜΗΤΡΙΑ Πινακοθήκη 
Εταιρείας Μακεδονικών Σπονδών 
(Σύλλογος Καλλιτεχνών) - Θεσσα­
λονίκη

199(1 «Νεκρή Φύση/Φύση Νε 
κρή» Σχήμα Έλασμα Αγορά Μο- 
διάνο - Θεσσαλονίκη

199(1 «Το Έσχατο στη Τέχνη» - 
Ινστιτούτο Γκαίτε - Θεσσαλονίκη 

1990 «Βαλ.κάνια Ονειρα» Πα-

Νικ. Μπλιάτκας

ληό Καπνομάγαζο - Ξάνθη.
Βαθειά επιρρεασμένυς από την 

Βυζαντινή Ζωγραφική. Προχωρεί 
σε μια προσωπική δημιουργία, πλου 
τίζοντας τα έργα του με τις δικές 
του συνθετικές ικανότητες και τα 
βιώματά του.

Ξεκινώντας από μια ζωγραφική 
απεικόνιση της ανθρώπινης παρου­
σίας στην οποία μόνιμα απουσιά­
ζουν τα οποιαδήποτε χαρακτηριστι­
κά. κυρίως εκφρασμένη με έντονα 
σχηματοποιημένα κεφάλια, που πε­
ριβάλλονται από κυκλικό περίγραμ­
μα. απεικόνιση που παραπέμπει σε 
μια ιεροπρέπεια, η οποία συνοδεύε­
ται από διακοσμητικά μοτίβα ή α­
ποσπάσματα βυζαντινής γραφής, κα 
ταφέρνει -ωστόσο να αποσηματοδο 
τήσει την έννοια της εικόνας από 
τις Θρησκευτικές της σήμανσειςκαι 
να τις δώσει ένα σαγηνευτικό χαρα­
κτήρα.

Δουλεύοντας με επιμονή το εξπρε 
σιονιστικό χρώμα του. με προτίμη­
ση στους τόνους του, μπλέ, κίτρι·
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-Κομμένεΰ εικόνες πόληε» 200X155 επι

νου και κόκκινου, ολοκληρώνει το 
έργο του με μια δεύτερη ενότητα 
με ιδιόρυθμα 00Ι<Ι^Α(τΕ8. Ξύλο 
που σε ορισμένα μέρη σκάβεται η 
προσθήκη από μετάλινες πλάκες που 
παραπέμπουν σρ φιιιτοστέφανα ή τε­
λάρα στην κάτω πλευρά του πίνα­
κα, με παραστάσεις του ζωικού βα­
σιλείου, με σύμβολα σαν αυτά ποι­
οι πρώτοι Χριστιανοί στις κατακόμ 
βες χρησιμοποιούν για να εκφρά- 
σουν απλοϊκές επιθυμίες και ελπί­
δες τους.

Φ Ο καθηγητής και ακαδη- 
θαϊκάς Χρύσανθος Χρήστου έ ­
γραψ ε για  τον Νικόλαο Μ ηλιά  
τκα το 1 9 9 4 .

«Με τον Νικόλα Μπλιάτκα έχου­
με ένα καλλιτέχνη που έχει σαν α­
φετηρία του, τύπους τόσο του εξ- 
πρρσσιονισμού, όσο και των νεοπα- 
οαστάτικών τάσεων και χρησιμοποι­
εί στοιχεία που συνδέονται με διά­
φορες στυλιστικές κατευθύνσεις. Έ ­
τσι, ενώ φαίνεται να έχει σαν αφε­
τηρία του την οπτική πραγματικό­
τητα. με την τονισμένη σχηματοποί- 
ηση τοιν μορφιάν και την διαμερι- 
σματοποίηση του χώρου, το συνδυα­
σμό βιόμορφων και γεωμετρικών 
τύπων, καθιός και την παρεμβολή 

με τη μέθοδο του κολάζ δουλεμένων 
αντικειμένων από ξύλο, φτάνει σε 
ενδιαφέρουσες εκφραστικές διατυ-

πιάσεις. Πρόκειται ουσιαστικά για 
ένα είδος πλ,αστικοζωγραφικής, που 
συνδυάζει την εκφραστική δύναμη 
του χρίσματος με την λιτότητα και 
τον χαρακτήρα τοιν μορφιάν που κα 
ταλήγουν σε καθαρά προσωπικές 
εκφραστικές αξίες».

φ Το 1 9 9 5  για την έκθεση 
του Νικόλαον Μηλιάτκα στην 
αίθουσα τέχνης «Πλειάδες»,  
στην Αθήνα η Α γγέλα  Ταμπά­
κη επιμελήτρια Ε θνικής Π ίνα  
κοθήκης γράοοει

«Μια μετατόπιση ενδιαφέροντος, 
που όμως δεν σηματοδοτεί και μια 
ριζική αλλαγή του γενικότερου καλ­
λιτεχνικού του προβληματισμού χα­
ρακτηρίζει την κανούργια δουλειά 
του Νικ.όλα Μπλιάτκα. Εντυπωσια­
κή είναι οπωσδήποτε η ανανέωση 
του εικαστικού ιδιιάματος και η δι­
εύρυνση των δυνατοτήτων της τε­
χνικής επεξεργασίας. Την καθορι­
στική και πολύ προσωπική κριτική 
προσέγγιση της βυζαντινής τέχνης 
διαδέχεται τώρα η αναζήτηση με ε­
πίκεντρο τα στοιχεία της φύσης: 
Το νερό, τη φωτιά, τη γη και τον 
αέρα.

Η πλήρης απουσία της σχηματι­
κής ανθρώπινης φιγούρας, που εμ­
φανιζόταν στις βυζαντινές μεταπλά- 
σεις με μια τάση εξόδου από το 
πλαίσιο του έργου, υπογραμμίζον­
τας έτσι τη σχέση της με το χώρο, 
οριοθετεί εύγλωττα μια διαφορετική 
κατεύθυνση. Τα βιόμορφα στοιχεία 
που την έχουν τιάρα αντικαταστή­
σει είναι και πάλι σχηματικά, και 
καταλαμβάνουν την περιορισμένης 
εκτάσεοις ζιάνη με τα μολύβδινα τε­
λάρα -στην κάτω πλευρά τον πίνα­
κα- αναφορά στις μικρές σκηνές α­
πό τους βίους Αγίοιν που κατέχουν 
την αντίστοιχη θέση στις βυζαντι­
νές εικόνες.

Η χρωματική κλίμακα παίζει πε­
ρισσότερο με τον πλούτο των απο- 
χρώσειον παρά με την τόλμη των
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αντιθέσεων. II αντιπαράθεση όμως 
του κόκκινου και του μπλε, που το­
νίζει την εκφραστική τους αντίθε­
ση. έχει επίσης βυζαντινή καταγω­
γή-

Η συνειδητοποίηαη της ιστορικής 
διάστασης συνυπάρχει σε αμφίδρο- 
μη σχέση με μια τάση αναίρεσής 
της. Κάτι ανάλογο συμβαίνει, και με 
τα «παραδοσιακά* στοιχεία που ανι- 
χνεύονται μετά από προσεκτική με­
λέτη των έργων του, χωρίς να αλ­
λοιώνουν την εντυπωσιακά «μοντέρ­
να γραφή». Ο καλλιτέχνης α- 
ξιοποιεί επιλεκτικά τη μικρό­
τερη ή μεγαλύτερη χρήοη 
του κολάζ πάνω στην επιφάνεια του 
ξύλου και την μεικτή τεχνική, ει- 
σάγοντας ιερολογικούς τύπους του 
αφηρημένου εξπρεσιονισμού, της 
νεοπαραοτατικής τέχνης καθώς και 
πιο σύγχρονων τάσεων, με την ίδια 
πάντα τεχνική αρτιότητα.

Βυζαντινή είναι εξάλλου και η 
καταγωγή του τρίπτυχου, με την ε­
πιβλητική. αλλά και έντονα διακοσμη 
τική παρουσία. Η ανεικονική γρα­
φή επικεντρώνει τον καλλιτεχνικό 
προβληματισμό στον κόσμο της φύ­
σης. μέσα από την αρχέγονη και αυ­
θύπαρκτη παρουσία των βασικών 
της στοιχείων, χωρίς όμως να απαρ 
νείται τη σύνδεση με τον άνθρωπο 
και τις δημιουργικές του δυνάμεις.

Το τελικό αποτέλεσμα επιτυγχά­
νει κάτι εξαιρετικά δύσκολο: χωρίς 
καμμιά μυρφυλογική συγγένεια με 
παρωχημένα σχήματα που παραπέμ 
πουν φανερά σε μια εύκολα αναγνω 
ρίσιμη «ελληνικότητα» διατηρεί απα 
ραγνώριστη τη βαθιά και γνήσια 
σύνδεση με γην πολιτιστική παράδο­
ση του τόπου μας. ενώ ταυτόχρονα 
έχει νεοττεριστικό ύφος και διεθνή 
εμβέλεια.

Η αντιμετώπιση των ποικίλων ε­
ρεθισμάτων από το χώρο της σύγ­
χρονης Τέχνης δείχνει αξιοθαύμα­
στη ισορροπία και αρμονία καικλασ 
σική αίσθηση μέτρου. Τα έργα που

παρουσιάζονται εδώ επιδέχονται 
πολλαπλές «αναγνώσεις», είτε σε αχέ 
ση με τ:> συγκεκριμένο τόπο, είτε 
και τελείως ανεξάρτητα από αυτόν.

Ο Νικόλας Μπλιάτκας είναι σή­
μερα έτοιμος να διεκδικήσει επάξια 
μια ξεχωριστή θέση ανάμεσα στους 
πιο αξιόλογους νέους Ευρωπαίους 
δημιουργούς με απόλυτα προσωπι­
κές και αναμφισβύιτητα καίριες, προ 
τύισεις και λύσεις. II φιλοσοφικύ'ΐ θε­
ώρηση του ρόλου των στοιχείων και 
των πλασμάτων της φύσης μέσα στο 
άπειρο Οα μπορούσε τέλος να συσχε 
τιαθεί με κάποιες επισημάνσεις οι­
κολογικού περιεχομένου, χωρίς βέ­
βαια κάτι τέτοιο να είναι απαραίτη­
το.

II ελεύθερη επιλογύ) του ενός ή 
του άλλου εκφραστικού τρόπου δεί­
χνει πώς το τοπικό μπορεί να είναι 
ταυτόχρονα παγκόσμιο, και το αρ- 
χέγονο πέρα για πέρα μοντέρνο, 
-επερνοιντας τα στενά όρια των κα 
τηγοριών. η καινούργια δουλειά του 
προικισμένου αυτού βορειοελλαδίτη 
καλλιτέχνη είναι ελκυστική, ενδια­
φέρουσα και πολυσήμαντη».

φ  Η  ιστορικός της Τ έ χ ν η ς  
Ε φορος Δημοτικής Π ινα κ ο­

θήκης Θ εσ)ν ΐκης  κνρία Κ άτια  
Κιλεσοπούλου λέει για τον Ν ι ­
κόλα Μ πλιάτκα.

«Έχοντας αποκτήσει στέρεες βά­
σεις από τις σπουδές του (1986 -

-Κομμένες ε.κόνες πόλης. 200X155 cm
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'i l l) ατη ζωγραφική και χαρακτική 
στη Σχολή Καλών Τεχνών του Α. 
II.Θ., ο Νικό/.ας Μπλιάτκας καλ­
λιεργεί επίμονα και μεθοδικά τις εκ­
φραστικές τοο ικανότητες συγκρο­
τώντας το προσωπικό του ύφος με 
συνέπεια και προσοχή.

Η ένταξη τη; ανθρώπινης παρόν 
σπις σ' ένα λίγο ή πολύ αφαιρετι­
κό. συμβολικό εικαστικό χώρο, όπου 
η επίτευξη επιμελημένης ματιέρας 
κυριαρχεί, αποτελεί βασικό προβλη­
ματισμό του ζωγράφου. Η ανθρώ- 
πινη παρουσία, σπάνια ολόσωμη, δη 
λώνεται κυρίως με παραλλαγμένα 
στη στάση, κίνηση και φόρμα, έντυ­
να σχηματοποιημένα κεφάλια, ένα 
είδος α-ποόσωποιν πορτρέτων, αφού 
μόνιμα απουσιάζουν τα οποιαδήποτε 
χαρακτηριστικά. Μ υπόμνηση καλν- 
πτρας ή κυκλικού αυρικού περι­
γράμματος σε αρκετές περιπτώσεις, 
προσδίνει στις παραστάσεις αυτές 
μιαν ιερυπρέπεια η οποία συνεπικου 
ρείται με διακοσμητικά μοτίβα ή α­
ποσπάσματα βυζαντινής γραφής, 
παραπέμποντας άλλοτε σε απόπειρα 
σύγχρονης προσέγγισης της μακραί 
υινης αγιογραφικής τέχνης και άλ­
λοτε στην επισήμανση ανθρωποκεν­
τρικής αίσθησης του κόσμου. Πέρα 
όμως από τους εμφανείς φορμαλιστι 
κούς προβληματισμούς δεν είναι α­
μελητέο προς εξέταση το ιδεολογι­
κό υπόβαθρο που υπαινικτικά τίθε­
ται μέσα από τη δίχως χαρακτηρι­
στικά προσώπου, συμβολική εικόνα 
του ανθρώπου ιος δασικό ζητούμε­
νο, το ουσιαστικά «άγνωστοι· και υ­
πό ανίχνευση όν.

Αν δεχθούμε ότι σπαράγματα του 
κόσμου «περιβάλλουν-« τις μορφές 
του, τότε παρατηρούμε ότι λειτουρ­
γούν ως παραπληρωματικά στοιχεία 
τα οποία όσο αφηρημένα και. συμ­
βολικά αποτυπώνονται, τόσο αυστη­
ρά περιχαρακώνονται με κάθετες 
και οριζόντιες, εκδηλώνοντας μια α­
νάγκη επιβολής τάξης και αρμονίας 
σε καταστάσεις χαώδεις, αμφιλεγό­

μενες, ανερμείνευτες. Αποτέλεσμα 
αυτών των διαπραγματεύσεων στα 
έργα του Μπλιάτκα είναι η καθαρή, 
σφικτή σύνθεση και η λυρική χρή­
ση του χρώματος με προτίμηση 
στους τόνους του μπλε, κίτρινου, 
κόκκινοι' που διατηρούν την εύχυμη 
θερμότητα του εξπρεσιονισμού. 
Ανήκοντας σε μια γενιά που έχει 
την ευχέρεια εκλεκτικιστικής επιλο­
γής στοιχείων από την πολυποίκιλη 
και πολυκύμαντη τέχνη του αιώνα 
μας. αφομοιώνει και αποδίδει εκφρα 
στικά όσα ανταποκρίνονται στην 
προσωπική οπτική του και τα θαύ­
ματά του.

Η συχνή εναλλαγή έξεργης και 
λείας επιφάνειας, η αντιπαράθεση 
γεωμετρικών τύπων με τις ελεύθε­
ρες, αφηρημένες διατυπώσεις, η ταυ 
τόχρονη ανάκληση και απόρριψη 
της ιστορικής μνήμης, η παράθεση 
γραφισμών, εννιαίων. σχεδόν μονό­

χρωμων επιφανειών, χρωματικών 
αλληλοδιεισδύσεων, οι αυθόρμητες 
χειρονομιακέ; επεμβάσεις συνθέτουν 
τον ιδιαίτερο εκφραστικό τρόπο του 
καλλιτέχνη, εκδηλώνοντας την ανάγ 
κη του να χαράξει το δικό του δρό­
μο.

11 δεξιοτεχνική χρήση των υλι­
κών και η φροντισμένη απόδοση υ­
φής της ύλης τον απασχολούν κυρί­
ως ως πρωτογενής βιίση πλασίματος 
τητ φόρμας, ως πρόκληση για την 
δημιουργία των μορφών μέσα από 
τη διεργασία της μετάπλασης των 
γνωστών και δεδομένων. Έτσι η μι­
κτή τεχνική κυριαρχεί στους πίνα­
κες του εξυπηρετώντας εύστοχα τις 
αναζητήσεις του.

Αναζητήσεις που χάρη στην ερ­
γατικότητα του καλλιτέχνη καρπο­
φορούν και εμπλουτίζονται από ενό­
τητα σε ενότητα, σταδιακά και συγ­
κρατημένα».
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► Ζμυρνιά
Ζμυρνιά μου ποιος σι ψίλισιν κι σ' έκαμι σημάδι 
κι σ' έκαμιν στου μάγουλου τονν ήλιου του φιγγάρι 

(δις).
Αμάν Ζμυρνιά καλέ Ζμυρνιά τα σκέρτσα σου εινί 

πουλλά,
άμαν Ζμυρνιά στην τύχη σου δάρΟου του βράδι σπή- 

τι σου.
Λ **

(Σ ε σατυρικούς στοίχους με την ίδια φωνή) 
Τρεις φίλοι συντρουφκιάσανε και κάμανε κουντράτον 
μπαξιδανλούκι ανοίξανε στου Κουπανό tow Κάτου

(δίς)
Αμάν Ζμυρνιά...

Ου Μήττας ήταν τράπιζα Πιτρίδης γιουπόνους 
κι ου Θουμάς ου Σαμαράς ήτανε ταχυδρόμους (δίς). 
Ά μαν Ζμυρνιά...
Πατιάτις έφυτέψανέ ουγδόντα ντγιό ουκάδις 
κι όταν τις εμαζέψανε ήτανε τρεις ουκάδις.
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► Αυτά τα μαύρα δένδρα
Αυτά τσ μαύρα δέντρα αμάν που κάνουν τις ιλιές. 
έχου κι γώ μιράδι αμάν απ' τις μιλαχρινές.
Γιαλό γιαλό πηγαίναμε κι ό?.ου για σένα λέγαμε, 
γιαλό να πας γιαλό ναρΟείς τα λόγια μου να θυμηθείς. 
Τα μάτια σου τα μαύρα Λένκουμ, τα λιγουντγιάρικα 
αυτά μι κάναν φως μου αμάν να πάνου άδικα.
Γιαλό να πάς...
Του μαύρου του μαντήλι αμάν που δένεις στα μαλιά 
να μην του ςαναδέσεις Λένκουμ ζουρλαίνεις τα 

πιντγιά.
Γιαλό να πάς...
Έλα κουντά μου Λένκουμ αμάν, πιάσει του χέρι μου 
κι ρώτα την καρντγιά σου αμάν πως είν του κέφι μου 
Γιαλό να πάς...
Στη σκάλα π' ανηδαίνεις αμάν ν' ανέβηνα κι γω 
σι κάθι σκαλσυπάτι Λένκουμ να σι γλυκοφιλώ.
Στη σκάλα π' ανηβαίνεις αμάν, κι στα σκαλώματα 
φάνηκειν του βρακί σου αμάν μιντγιό αμπαλώματα. 
Για)ά να πάς...
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► Παραδοσιακά τραγούδια
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► Τρώγει κι π ιν' Α φ έντης μας 
(Μιά Κυριακή)

Μνιά Κυριακή μνιά Κυριακή κι μνιά γιουρτή κι μνιά 
καλή μας μέρα

τρώγει κ π ίν ' ου αφέντης μου.
Τρώγει κι πί-τρώγει κι π ίν ' ου αφέντης μου μαζί με 

την κυρά του 
κι μένα βάλαν κεραστή.
Αϊντι κι μένα βά-κι μένα βάλαν κεραστή, να τους κερ­

νώ να πίνουν
κι να τους γλυκουτραγουδώ.
ΚΓ απ ' του πουλά κι ' απ ' του πουλά του κέρασμα κι 

απ ' τα πουλλά τραγοάντγια 
σϋστηκειν του χειράκι μου.
Αϊ.ντι σάστηκειν του-σάστηκειν του χειράκι μου κι έ- 

πισειν του πουτήρι.
Νοάδι στην πέτρα χτάπησειν,
νοάδι στην πέ-νουδι στην πέτρα χτάπησειν νοάδι κι 

στου λιθάρι
πάνου στου γόνα χτάπησειν.
Πάνου στου γό-πάνου στου γόνα χτάπησειν στου γόνα 

της κυράς μου.
Χίλια κουμάτια γΐνηκειν.
Χίλια κουμά-χίλια κουμάτια γίνηκειν κι χίλια κουμα- 

τσιοάλια
κι ου αφέντης μου σαν τ ’ άκουσειν 
κι αφέντης μου κι αφέντης μου σαν τ ' ακούσει βαριά 

τουν κακουφάνει 
κι του πουρνό σηκώθηκειν.
Κι του πουρνό κι του πουρνό σηκώθηκειν βγαίνει να 

μη .πουλήσει.
Αφέντη μου μη μι πουλάς.
Αφέντη μου αφέντη μου μη μι πουλάς κι μη μι παζα­

ρεύεις
κανάν χατάν δεν έκαμα.Λ  ινΛ < ι ν« I # .
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► Δίστοιχα
(Σ του παραθύρι κάθησι κι άλλα)

Χτου παραθύρι κάθησι κ ι' είνι ξηρά τα ξάλα 
κι ’ αποά την ιμουρφάδα σου ανοίγουν βγάζουν φύλλα. 
Λεν είνι κρίμα κι άδικου δεν είνι κι αμαρτία 
να τυρανιοάντι ντγιιί καρντγιές δίχους καμνιά ιτία. 
Έ τσ ι είνι μάτιαμ έτσι είνι του σήμιρουν οι φίλοι 
έχουν φαρμάκι στην καρντγιά κι ζάχαρι στα χείλη.
Ω ουρανέ ποάσε ι|ιηλά κατέβα κάνι κρίση 
τρεις χρόνους αγαπητικιά θέλι να με αφήσει.
Χαν αποθάνει η μάνα μου άλλη μάνα δε βρίσκου 
αγάπη κι αγαπητικές χίλεις την ώρα βρίσκου. 
Ά σπρη είσει κι άσπρη φαΐνησι κι άσπρη η φουρισιά 

σου
άσπρα λουλοάνγια φι'προυσαν τρουγιοάρου στην που- 

διά σου.
Γοάδα βάλει του πράσινου ράψει κι την πουδιά σου 
ράφτην φαρδιά, ράψτην πλατιά ,να σκιπαστεί η κοιλιά

ου.
Τη νύφη μας την είχαμι στη γλάστρα λουλουδάκι 
κι τώρα τη χαρίσαμε σι ένα παλικαράκι.
Γαμπρέ μας καλουρίζικη σι κάνουμι Μιμέτη 
ν ' αφήνεις τη νυφοάλα μας νάρχητει να μας γλ$π£ι. 
Τα μάτια σου ποιός τάγραψειν μι σύρμα στου γκιργ- 

κέφι
χουρίς κρασί χουρίς'ρακί τα γλέπου κάνου κέφι.·
' Οντας πιράσου κι σι διό κι εισά ειδείς ιμε.να 
στάζουν απ' την καρδούλα μου τρεις κόμποι μαύρου 

αίμα.
Τα μάτια σου όποιους τα ιδεί κι δεν αναστινάξι 
άστρουπιλέκι κι φοιτιά να πέσει να τουν κάψει.
Θε να σι κόμου έναν ριτζιάν κι να μι συμπαθήσεις 
την πουρτουπυάλα απ'" του μπαξέ τού βράδι μη σφα­

λίσεις.
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► Παραδοσιακά τραγούδια
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► Μιά Παπαδιά
Μια παπαδιά στον αργαλιό (τρίς) 
κ ι πόδια της κουνούσε (δίς)
Και μρ το νου της έλεγε (τρίς) 
και μ«-' το λογισμό της (δις)
Δεν τόνε θέλω τον παπά (τρις)
Τον τράγο με τα γένια (δις)
Μον θέλω τζιμπανόπουλο (τρις) 
να παίζει τη φλογέρα (δις)
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► Σ αν τη δική σου Εμορψκιά 
(Ζμυρνα(ικο)

Σαν τη δική σου εμορφκιά στον κόσμο δε-στον κόσμο 
δέ,νι άλλη.

Και γιατί δε μας τον λες και γιατί δεν μας τον λές 
και γιατί δεν μας τον λες τον πόνο πούχεις κι όλο 

κλαίς.

Ο κόσμος με τα βάσανα ειν' ανακατουμένους 
κανένας δε γινήθηκειν νάνει φχαριστημένους.
Και γιατί δε μι άνοιξεις κι γιατί δε μι ανοίξεις 
κι γιατί δε μι άνοιξεις παρά την πόρτα σφάλησεις. 
Ω ουρανέ ποόσε ψηλά κατέβα κα-τέβα κάνει κρίση 
τρεις χρόνους αγαπητικιά θέλει να μι-Οέλει να μι 

χουρίσει.
Κι γιατί δεν μι άγαπάς κι γιατί δεν μι αγαπάς 
κι γιατί δε μι άγαπάς μουγκί παίζεις κι γιλάς.
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► Φιγγάρι μου λαμπρό λαμπρό

Ψιγγάρι μου λαμπρό λαμπρό κι λαμπρουφουρημένου 
ικεί ΐ|Π|λά που πιρπατάς κι χαμπηλά κυτάζεις 
μην ίδεις μήνα λέη'ΐασες τουν αγαπητικό μου 
σι ποιά σαλόνια κάθητι σι, τι νταβέρνις πίνει. 
Τίνους χειράκια τουν κιρνούν κι τα δικά μου στέκσυι·. 
Τι’νους τα χείλη του φιλεί κι του δικό μου σκάζει 
Τίνους ματάκια τουν τηρούν κι τα δικά μου κλαίνε. 
θέλου να τουν καταρασιώ μα πάλι τουν λυπούμι 
γιατί 'ν ι νας μουναχουγιός ένα πιδί στη μάνα 
Στυυ κυπαρίσσι ν ' ανιβεί κ ι απού \|τηλά να πέσει 
Σαν του γυαλί να τσακιστεί σαν του κρυστάλ να 

σπάσει
Να μαζουχτούν όλοι οι γιατροί κανείς να μην τουν 

γειάνι
Του γιατρικό του νάμει γω κι κανκανένας άλλους.
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Προσκύνημα στο Ιερή της θεοσώστου Πό/Ιευς Περσίας
Το νέο βιβλίο του Θωμά Γαβριηλίδη

Στην αίθουσα της Λημόσιας Κεν­
τρικής Βιβλιοθήκης Βέροιας πα­
ρουσιάστηκε πρόσφατα το βιβλίο 
του φιλολόγου κ. θω μά Γαβριηλί- 
δη, Αντιπροέδρου της Πολιτιστικής 
Κταιρείας Νάουσας και τακτικού συ 
νεργάτη του περιοδικού μας, με τί-

Παρουσίαση από τον  
Α λέξα νδρ ο  Οικονόμου

τ?.ο ·τΠροσκύνημα στα Ιερά της 
Θεοσώστου Πόλεως Βέροιας», και 
υπότιτλο «Ναοί, Κειμήλια, Ενθυμή­
σεις. Αναμνήσεις, Σχόλια». Την πα 
ρουσίαση έκανε ο ιστορικός κ. Γι- 
ιοργος Χιονίδης. πρόεδρος της Εφο­
ρείας της Βιβλιοθήκης, μετά από 
την προσφιονηση του κ. Ευστ. Βα- 
κάλη, Προέδρου της Θρακικής Ε­
στίας Βέροιας, με πρωτοβουλία της 
οποίας πραγματοποιήθηκε η έκδοση 
του βιβλίου. Ο ίδιος ο συγγραφέας 
ανεγνωσε αποσπάσματα του βιβλίου.

Πρόκειται για μια σειρά κειμένων 
του συγγραφέα, που αναφέρονται 
στους παλιούς, αλλά και τους νεώ- 
τερους ναούς της Βέροιας, τα οποία 
δημοσιεύτηκαν κατιίι καιρούς ως ση- 
με κύματα σε τοπικές εφημερίδες, 
και ως ενότητα πλέον, αποτελούν 
μια πρώτη, συνολική παρουσίαση 
αυτών τ<»ν χώρων λατρείας. Οι Να­
οί, τα μοναστήρια και τα μετόχια 
παρουσιάζονται όχι τόσο από την 
«αρχιτεκτονική» τους πλευρά, όσο 
από την σκοπιά ενός «ανήσυχου» 
προσκυνητή, που παρατηρεί τις ει­
κόνες και τις επιγραφές, σημειώνει 
τις αφιερώσεις, ενδιαφέρεται για 
τους Αγίους οι οποίοι τιμιόνται στο 
Ναό. και ερευνά και καταγράφει 
την τοπική παράδοση και τις άλλες 
ιστορικές μαρτυρίες που συνδέονται 
με τον συγκεκριμένο χώρο, με τη 
γνώση του επιστήμονα, αλλά και τ.0

πάθος του ερευνητή»
Το σημείωμα αυτό δεν προχωρεί 

στην κριτική παρουσίαοη όλου του 
έργου, εργασία που ε ξ ’ άλλου πρού- 
ποΟέτει την βαθειά γνυ'ιση του αν­
τικειμένου και του χώρου, και συ­
νεπώς αρμοδιότερους «κριτές». Επι­
σημαίνουμε μόνο την σπουδαιότητα 
του εγχειρήματος, που πλουτίζει την 
σχετική βιβλιογραφία και αποτελεί 
ένα πρώτης τάξεως εργαλείο για 
μια κατ' αρχήν προσέγγιση του θέ­
ματος, ακόμα και για αναγνώστες 
που δεν είναι Βεροιώτες, γιατί τό­
σο ο γλαφυρός τρόπος γραφής, όσο 
και το σύντομο, αλλά περιεκτικό των 
αναφορών, κεντρίζουν το ενδιαφέ­
ρον και πρακαλούν για συστηματι­
κότερη προσέγγιση του περιεχομέ­
νου του βιβλίου.

Ιδού ένα μικρό αυτοτελές από­
σπασμα από το βιβλίο, με περιεχό­
μενο που έχει σχέση, έστοι και έμ­
μεση με τη Νάουσα:

*► Ο Χ Ρ Ι Σ Τ Ο Σ

Για το ναό της Αναστάσεως του 
Χριστού (τέλη 13ου - αρχές 14ου 
αιώνα), τον περισσότερο γνωστό ως 
«ο Χριστός της Βέροιας» έχουν 
γραφεί αρκετά. Γι ' αυτό χάρη στους 
διάφορους μελετητές, αλλά και τη 
σκιζόμενη κτιτορική επιγραφή ξέ­
ρουμε ότι κτίτορες του ναού είναι ο 
Ξένος Ψαλλιδάς και η σύζυγός του 
Ευφροσύνη, η οποία φρόντισε για 
την αποπεράτωση του έργου, έ­
πειτα από το θάνατο του άντρα 
της, ότι οι τοιχογραφίες του εσω­
τερικού του κυρίως ναού και της 
δυτικής του όψης είναι έργα του 
μεγάλου Θεσσαλονικέα ζωγράφου 
Γεωργίου Καλλιέργη και πως το 
μνημείο εγκαινιάστηκε από τον, κα­
τά πάσα πιθανότητα, Βεροιαίο Π α ­
τριάρχη Νήφωνα το 1315, όταν ή­

ταν αυτοκράτοοας του Βυζαντίου υ 
Ανδρόνικος Β ' ο Παλαιολόγος, ο 
Γέρων.

► Α Γ Ι Ο Σ  Β Α Β Υ Λ Α Σ  
B A M B O L A  Μ Π Ο Υ Λ Α

Η  εντυπω σιακή τοιχογραφία

Στο βόρειο τοίχο τη; νότιας στο­
άς της εκκλησίας του Χριστού στα 
δεξιά τη; νότιας εισόδου υπάρχει 
μια εντυπωσιακή τοιχογραφία του 
Αγίου Βαβύλα. Σ ’ αυτήν ο Ά γ ιο ; 
παρουσιάζεται σε μεγάλη ηλικία να 
κρατά στην «ποδιά του» τρία παιδιά 
και να λέει τη φράση που είναι γραμ 
μένη σε ειλητάριο «Ιδού εγώ και τα 
παιδί« α μοι έδωκεν ο Θεός».

Επειδή η τοιχογραφία με προβλη 
μάτισε, θέλησα να μάθω περισσότε­
ρα για τον ' Αγιο αυτό με το παρά­
ξενο και ασυνήθιστο όνομα. (Μόνο 
σαν γυναικείο το συνάντησα ως τώ­
ρα: η Βαβύλα).

Έπειτα από έρευνα διαπίστωσα 
ότι υπάρχουν τρεις ή τέσσερις Ά γ ι 
οι με το όνομα αυτό με πιο επιφανή 
τον Ά γ ιο  Βαβύλα, Επίσκοπο Αντι­
όχειας, που όπως φαίνεται εικονίζε- 
ται στην τοιχογραφία της Εκκλησί­
α ; του Χριστού.

Α γιος  Βα€ύλας εηίοχοηος  
Αντιόχειας

Ο Άγιος Βαβύλας ήταν επίσκο­
πο; της Αντιόχειας της Συρίας α­
πό το 237 μέχρι το 250. Ο Ά γιος  
Ιωάννης ο Χρυσόστομο; λέει γι' αυ­
τόν ότι απαγόρευσε στυ Ρωμαίο βα­
σιλιά να μπει στο ναό γιατί κατέ­
σφαξε απάνθρωπα τον όμηρό του, 
γιό του βασιλιά των Περσών.

Ο ' Αγιος Βαβύλας υποβλήθηκε 
σε φοβερά μαρτύρια μαζί με τα τρία 
νεαρά αδέλφια του στα χρόνια του 
αυτοκράτορα Αεκίου(249 -251) και 
αφού είδε τα αδέλφια τον να αποκε­
φαλίζονται, αποκεφαλίστηκε, ενώ ε­
παναλάμβανε τη φράση του Ησαία
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► Βιβλιοπαρουαίαση

«ιδού εγώ, και τα παιδί«. α μοι εδω 
V.FV ο θεός».

Το 3ό1 η αδϊλψό; τον Ιοϋλιανού, 
ο Γάλλος, διέταξε οις διοικητής ττ|ς 
Αντιόχειας να ταφούν τα λείψανα 
τον Αγίου Βαβόλα στο ναό που εί­
χε ιδρυθεί προς τιμήν του στην Αά- 
φνη της Αντιόχειας απέναντι από 
το ναό του Απόλλωνα, έπειτα όμως 
ο Γουλιανός (ο Παραβάτης) επει­
δή πίστευε ότι η χάρη του Βαβόλα 
ειιπόδιζε τις μαντείες του Λαφναιου 
Απόλλωνα πρόσταζε να απομακρυν­
θούν τα λείΐ|*ανα του Αγίου, πράγμα 
που προκάλεσε ταραχές και διωγμό 
των Αντιόχειαν.

Σ όμφων« με την παράδοση το 
λείψανο του Αγιου Βαβύλπ μετα­
φέρθηκε στα χρόνια των σταυροφο­
ριών από την Αντιόχεια στην Κρε­
μάν« της Ιταλίας.

Η μνήμη του Αγίου Βαβύλα τι- 
μάται από την Εκκλησία μας στις 
4 Σεπεμβρίον. ενώ από την ρωμαϊ­
κή στις 24 Ιανουάριου.

Λε χωράει αμφιβολία ότι η τοιχο­
γραφία της Εκκλησίας του Χριστού 
παριστάνει τον Αγιο Βαβόλα. επί­
σκοπο Αντιόχειας, με τα τρία αδέλ­
φια του και όχι τον συνονόματο του. 
τον διδάσκαλο της Νικομήδειας (ή 
Αντιόχειας) που μαρτύρησε μαζί 
με τους 84 μαθητές τον και μνημο­
νεύεται την ίδια μέρα (4 Σεπτεμ­
βρίου) ούτε τον άλλο Αντιαχέα Βα- 
βύλα. ο οποίος διαπομπεύτηκε και 
μαρτύρησε στη Σ  ικελία μαζί με τους 
δυο μαθητές του Αγάπιο και Τιμό­
θεο, και τιμάται στις 24 Ιαναυα- 
οίου.

Ας σημειωθεί όμως το κοινό στοι 
χείο όλων των Βαβυλών: θυσιάζον­
ται μαζί με τα παιδιά - μαθητές 
τους- κηδεμονευόμενους τους...

Ή Αρχαία  σημασία και 
προφορά τον ονόματος

Σύμφωνα με το Μέγα Λεξικόν 
της Ελληνικής Γλώσσας των Η. 
Liddell, R . Scott, A. Κωνσταντινί-

δου ο βαβύας =  πηλός, λάσπη, παρ ' 
Ησυχ. ωσαύτως βαβόλας, Σουίδ, 
κ.τ.λ.

Σύμφωνα επίσης με το Λεξικόν 
Ησυχίου του Αλεξανδρέως 6α6ύας 
iTarentini) =  βόρβορος, πηλός και 
με το Λεξικό Σούδα (Σουίδα) βα­
βύλας =  πηλός. βάθρον, βήμα. Το 
τελευταίο λεξικό ονομάζει το Β«6ύ- 
λα Βαβυλά.

Οσο κι αν μας φαίνεται παρά­
ξενο πρέπει να δεχτούμε ότι το ό­
νομα Βαβύλας σημαίνει πηλός. μοι­
άζει δηλαδή με το όνομα Πηλεύς 
(πατέρας του Αχιλλέα). (Βάτραχοι 
Αριστοφάνους).

Αν όμως μας παραξενεύει η ση­
μασία του ονόματος βαβύλας, οπω­
σδήποτε μας ξαφνιάζει η αρχαία 
προφορά του. Γιατί, αν λάβουμε υ­
πόψη μας ότι το β προφερόταν από 
το ιτ αρχαίους Έλληνες ως μπ και 
το υ ως ου. τότε πρέπει να δεχτού­
με ότι η λέξη βαβύλας προφερόταν 
μπαμπούλας!

Ας σημειωθεί ότι σύμφωνα με το 
Ετυμολογικό Λεξικό της Κοινής Νε 
οελληνικής (δεύτερη έκδοση) του 
Ν Π. Ανδριώτη η λέξη μπαμπού­
λας (ο μπαμπούλας) είναι άγνω­
στης ετυμολογίας.

Και γεννιέται το εύλογο ερώτη­
μα. αν η λέξη μπαμπούλας είναι η 
ίδιο, με τη λέξη βαβύλας. πως κα­
τάντησε να σημαίνει το φόβητρο, ε­
νώ αρχικά σήμαινε τον πηλό (λά­
σπη) και σαν όνομα ανθρώπου ή 
ζώου τον Πηλέα. τον Π ηλό ή τον 
Λασπά;

Σίγουρα θα χρειαζόταν μια πο­
λύ μεγάλη έρευνα για να καταλήξου 
με σε αναμφισβήτητα συμπεράσμα­
τα. Ό μω ς μπορούμε να κάνουμε κά 
ποιες υποθέσεις, αφού πρώτα υπεν­
θυμίσουμε ότι δεν είναι μόνο το ό­
νομα βαβύλας που κράτησε την αρ­
χαία του προφορά στη ζωντανή 
γλώσσα του λαού, είναι και άλλα 
πολλά στις διάφορες διαλέκτους και 
ιδιώματα της Νέας Ελληνικής. Α­

ναφέρω μόνο μερικά χαρακτηριστι­
κά παραδείγματα: Πάπυλος, μάρ- 
τυς (Π  «πούλιας), εμ - βόλων (μπό­
λι, μπολιάζω), βομβύκιον, υποκ. του 
βόμβυξ =  μπουμπούκι, βομβυλιός 
=  μπυύμπουρας (μπουμπουλιός).

Τα παραπάνω παραδείγματα εκ­
τός του Πάπυλος =  Παπούλιας εί­
ναι παρμένα από το έργο του Ν. 
Ανδριώτη που προαναφέρθηκε.

Ως πρώτη πιθανή, κατά τη γνώ­
μη μου, υποθετική εξήγηση της «λ 
λαγής της σημασίας της λέξης βα­
βύλας =  μπαμπούλας, θα έλεγα ε­
κείνη που έχει σχέση με την κατα­
σκευή κάποιων ειδωλίων (αγαλματι- 
δίων) δαιμόνων ή τεράτων (ζοκον) 
από πηλό τα οποία προκαλούσαν στα 
παιδιά φό6ο, πράγμα που εκμεταλ­
λεύονταν οι μεγάλοι για να τα κρα­
τούν φρόνιμα. Αρχικά, δηλαδή, ί­
σως ονομάστηκαν μπαμπούλες κά­
ποιες τερατόμορφες μορφές (κού- 
κλες) από λάσπη (πηλό).

Ως δεύτερη υποθετική αφετηρία 
της παρεξήγησης αναφέρω την π ι­
θανή χρησιμοποίηση των λασπάδων 
(εκείνων που κουβαλούσαν λάσπη 
στους χτίστες) επίσης ως φόβητρων 
των παιδιών με φράσεις όπως «θα 
σε πάρει ο λασπάς, ο μπαμπούλας 
- βαβύλας 1».

Λεν αποκλείεται τέλος στην αλλα­
γή της σημασίας του ονόματος Βα­
βύλας να έπαιξε σημαντικό ρόλο 
και ο παράξενος ήχος των συλλα­
βών του (μπαμπού-λας), αλλά και 
η παράσταση του γέροντα Αγίου Βα 
βύλα με τα τρία παιδιά (τα νεαρά 
αδελφάκια του) μέσα στην «ποδιά 
του», η οποία ίσως βόλευε τους με­
γάλους να φοβερίζουν τα μικρά παι 
δάκια για να κάθονται ήσυχα μέσα 
στην εκκλησία! (Ή σ υ χα , γιατί θα 
σε πάρει ο Α γ. Βαβύλας!).

Ας μην ξεχνούμε ότι πάντοτε οι 
μεγάλοι ζητούσαν κάποια φόβητρα 
για να κρατούν τα μικρά φρόνιμα 
παρά την αντίθετη γνώμη κάποιων 
σοφών παιδαγωγών. Αν αυτής της
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► Βιβλιοπαρουσίαση

ανάγκης υπήρξε θάμα η Αγιος Βα- 
(ίά/.ας, τότε πραγματικά είναι ένας 
πολύ αδικημένος και φοβερά δυσςρη 
μιομένος Αγιος. Είναι ευτύχημα 
που το όνομα του Αγιου με τη νέα 
ελληνική προφορά του ως Βαβίλας 
δεν φαίνεται να έχει αχέαη με το 
αρχαίο, τουλάχιστο ακουστικά.

Β Α Β Υ Λ Α Σ  Β Α Μ Β Ο Ι ,Α  - 
Μ Π Ο Υ Λ Α

Το ότι το όνομα (ιαβάλας πιθανό­
τατα αήμαΐνε τον πήλινο κούκλο 
(βαβόλας =  μπαμπόιλας ή ιιπα- 
μπούλης) και την πήλινη κούκλα 
(6α(ιόλα =  μπαμπούλα) με οδήγη­
σε στην υπόθεση πως Οα μπορούσε 
να έχει σχέση με την ιταλική λέξη 
όίΐιτιίτοίο (μπάμπυλα). η οποία ση­
μαίνει επίσης κούκλα όπως και τη

νέα γυναίκα με ωραίο, αλλά ανέκ­
φραστο πρόσωπο ή μια ωραία, αλ­
λά ανόητη γυναίκα (μεταφορικά). 
Ό μο  ις στα ιταλικά λεξικά που είδαν 
ιταλομαθείς φίλοι, μου δεν αναγρά­
φεται σχέση της λέξης bambola με 
τΐ] λέξη (ιοβόλας, αλλά με τις λέ­
ξεις bambo ( =  ανόητος), bambolo 
- onis (—  τραυλός και το ελληνικό 
βαμΓιά/λω που σημαίνει τραυλίζω.

Το πρόβλημα παραμένει και απαι 
τείται μεγαλύτερη έρευνα γιατί η 
υπόθεση αποκτά ιδιαίτερο ενδιαφέ­
ρον. αν λάίιυυμε υπόψη μας ότι στη 
Νάουσα ο χαζός (ο άμυαλος, η ά­
μυαλη). χαρακτηρίζονται με τη φρά 
ση «χούτα μπούλα!».

ΓΤοιά σχέση μπορεί να έχει η 
Μπούλα της Νάουσας με τη βαβύλα 
(μπαμπούλα =  πήλινη κούκλα) ή

με την ιταλική Μπάμπαλα (κοιικλα. 
ωραία, αλλά άμυαλη νέα γυναίκα) 
είναι ένα ερώτημα πολύ ενδιαφέρον 
γιατί έκτος από τη χαρακτηριστική 
φράση «χούτα Μπούλα» και η προ­
σωπίδα (ο πρόσωπο;). που φοράει 
η Μπούλα της Νάουσας, θυμίζει τις 
λέξεις που προαναφέρΟηκαν (βαβό 
λα, δασώ ο^) εξαιτίας της σημασί­
α; τους (πήλινη κούκλα, ωραία, αλ­
λά ανόητη νέα γυναίκα).

Τα νέα αυτά στοιχεία για το ό­
νομα της Μπούλα; της Νάουσας, 
παρ' όλο που διαφοροποιούν τα ετυ 
μολογικά, δεν νομίζω ότι έρχονται 
σε αντίθεση με τα όσα έγραψα στο 
παρελθόν για την αρχαία καταγω­
γή του δρώμενου τη; ναουσαΐϊκη; 
αποκριά; και τη σχέση του με τη 
λατρεία του λιονύσου, αλλά απεναν­
τίας ότι τα ενισχύουν.

ΠΡΟΦΟΡΙΚΕΣ Π Α ΡΑ Δ Ό ΣΕΙΣ  Α Π ' ΤΟ ΧΑΛΑΣΜΟ
* Συνέχεια από την σελίδα 72

Γρήγορης μπήκε στη δούλεψη ε­
νός γιατρού. Οικότροφος στο 
σπίτι του γιατρού έκανε όλες τις 
δουλειές του σπιτιού. ’ Εστρωνε 
και σήκωνε το τραπέζι, έπλενε 
τα πιάτα, κουβαλούσε νερό, 
ντάντευε τα μωρά της κυράς, 
βοηθούσε και τον γιατρό. Από 
τη “ουνεργασία» του εκείνη με 
τον γιατρό - πανέξυπνος καθώς 
ήταν ο μικρός Γρηγόρης - έμαθε 
πολλές συνταγές και τη θερα­
πεία πολλών ασθενειών. Είχε 
κρατήσει αναλυτικές σημειώσεις 
για τα φάρμακα που έπρεπε να 
παίρνει ο άρρωστος για κάθε αρ 
ρώστεια.

Αργότερα η μόνα του τον έ­
στειλε να γίνει τσαγκάρης, αλλά 
γρήγορα έφυγε από την τέχνη  
αυτή και δόθηκε με όλη του την 
ψυχή και την αγάπη του για τη 
δουλειά στο εμπόριο όπου γρή­

γορα πρόκοψε και μαξί με τον 
αδελφό του Δημήτρη έγιναν α­
πό τους καλύτερους εμπόρους 
των Γιαννιτσών.

Μεγαλύτερος αδελφός του ο 
Δημήτρης στο εμπόριο δοσμέ­
νος με τον Γρηγόρη, ήταν εξα ι­
ρετικά αγαπητός σε όλους τους 
Γιαννιτοιώτες και τους κοντι­
νούς χωριανούς για τους οποί­
ους ήταν ο συμβουλάτοράς τους 
στα διάφορα προβλήματα που 
τους απασχολούσαν και σχεδόν 
μόνιμος σύμβουλος στην Ελλη­
νική Ορθόδοξη Κοινότητα. Από 
τον γάμο του ο Δημήτρης από- 
χτησε τρία αγόρια κσι μια κόρη. 
Ο πρωτότοκος γυιός του ο Χρή- 
στος σκοτώθηκε σε μια συμπλο­
κή με βούλγαρους κομιτατζήδες 
στο Γυψοχώρι των Γιαννιτσών 
και ο άλλος του γυιός, ο Γεώρ­
γιος, σπούδασε στο Πανεπιστή­
μιο των Αθηνών γιατρός κσι

παντρεύτηκε μια πλουσιοκόρη 
από αρχοντόσπιτο του Νυμφαί­
ου.

Παντρεύτηκε κι ο Γρηγόρης 
και απόχτησε κι αυτός τρίο α­
γόρια κοι δύο κορίτσια. Έ να α­
πό τ ' αγόρια του, ο Θωμάς, α­
ποφοίτησε από το Γυμνάσιο Τοο 
τυλίου και σπούδασε Φαρμακευτι 
κή στο Πανεπιστήμιο των Αθη­
νών. Δυστυχώς, πριν τελειώσει 
τις σπουδές του πέθανε. Τον 
τρίτο του γυιό - ένα λεβεντόπαι 
δο ωραίο-τον έχασε στα 19του 
χρόνια. Ο πρωτότοκος γυιός 
του, ο Γεώργιος συνέχισε το ε­
μπόριο του πατέρα του - άξιος 
γυιός και καλός - κι έκανε μια 
οικογένεια από έξι κόρες και δυο 
αγόρια κι άφησε μια μνήμη κα­
λή, ένα όνομα καλό.

Ιφιγένεεα Διδασκάλου

(«Μακεδονική Ζωή» Φε6ο. 1985)
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ΠΟΙΗΜΑΤΑ του Δημήτρη Βάντοη
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στην αρχή μαζεμένοι μιλούσαν
κοντά στη φωτιά
το κρασί κυλούσε
ταξίδι μικρό για την καρδιά
σαΐτες σκόρπιζε η μουσική
και το χιόνι καθάριζε τα πρόσωπά τους
πιάστηκαν χέρι - χέρι
γύρω α π ’ τη φωτιά
κάθε γύρος
ένα βήμα πιο ψηλά απ ' τη γη
—  'Ελα και συ
απλώνουν τα χέρια στους περαστικούς
δε ζητούν' διαβατήριο
ακόμα πιο ψηλά
βοήθα θεέ μου
να σ ’ αγγίξουμε.

«Κυκλικός χορός»
—  ■ —

— Τόσο ξαφνικά, είπε
—- Μα δούλευε καιρό μέσα του
γύριζε πίσω η ματιά
σαν ήθελε να κρατηθεί
τρόμαζε και καρτερούσε
πιστός σ ' αυτό που πίστεψε
μα τα φαντάσματα πάντα ξαναγυρνούν
κόπαζαν, μέριαζαν
μα υπήρχαν
στο κρεβάτι απρόσμενα ξεπηδούν 
-γυμνό σε συναντούσαν πάντα- 
τη νύχτα
σε ξαγρυπνούν μέχρι το χάραμα 
τότες το δέχτηκες 
σαν κάτι αναπόφευκτο 
ταίριαξες σιωπηλός τα πράγματά σου 
μετεωρίστηκες στο άνοιγμα της πόρτας 
και άνοιξες
τη θάλασσα ν ' αντικρύσεις...

«Καθώς τα φαντάσματα ξεπηδούν»

(Τόπος διαμονής Αλβανία 
Ελληνικής καταγωγής) 
είσαι διαφορετικός 
ντροπή και περηφάνια 
ανασαίνεις Ελλάδα 
όταν αυτή χάνεται 
ζεϊμπέκικο χορεύεις 
τώρα κοιτάς τον ουρανό 
ύστερα το χώμα αφουγκράζεσαι 
μα αυτοί δε λογαριάζουν

καθισμένος στο πότισμα
γύρω σου όλα σκορπισμένα
οι τοίχοι γυμνοί
χοίρος εγκατάληψης
εκεί βρίσκεσαι
ετοιμάζεσαι για το ταξίδι
τη βάζεις μέσα σου τελετουργικά
-τελετή προγονική-
κι αφήνεσαι στο όνειρο
μακριά, όσο πιο μακρυά μπορείς
εκεί ίσως ξεχάσεις
πως όλα προδόθηκαν
εσύ, οι φίλοι, ο έρωτάς σου
ίσως ξεχάσεις
πως το σήμερα ξεθώριασε
και το αύριο δεν είναι πουθενά
τη βάζεις μέσα σου τη λησμονιά
και το χαμόγελο επιστρέφει
σαν τότε που μπορούσες
σαν τότε που όλα μοιάζαν διαφορετικά
εκεί σε βρήκαν ξαπλωμένο
ανάμεσα σε μισοκαμμένα χαρτόνια
με μια σύριγγα καρφωμένη στην καρδιά.

«Ταξίδι ζωής»
—  ■ —

έχω ένα δρόμο 
μακρύς και στενός 
ασυντρόφευτος βαδίζω 
άλλοτε
ευθύς διαγράφεται καθαρά εμπρός μου 
άλλοτε
θολός σε ομιχλώδη λίμνη χάνεται
καθισμένο θα με βρεις να περιμένω
βιαστικός να τρέχω
τον ουρανό ν ’ αγγίξω
μέσα σε κόσμο ν ' αναλώνομαι
έχω ένα δρόμο να διαβώ
μέχρι να φτάσω σε σένα. «Ταξιδιώτης»

ορμούν μες απ ' το πλίνθος
θυμάμαι το κεφάλι σημάδευαν
τα πόδια πάσχιζαν να συγκρατήσουν
μα εσύ όλο και χόρευες
πατρίδα χόρευες
κι ας μην τη γνώρισες
με το σταυρό στο χέρι
και τα μακριά σου τα μαλλιά
στη γη ακουμπισμένα.

«Μακρινή Πατρίδα»
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Τα υβρίδια μεταξύ ειδών (INTERSPECIFIC) και η συμβοΑπ 
τους ατά σύγχρονη δενδροκομία. . „*«*

Νέα υποκείμενα -

Τα υβρίδια  μεταξύ διαφόρων 
ειδών, τόσο στη δενδροκομία, ό­
σο και σε ά λ λα  είδη φυτών, είναι 
άλλοτε προϊόντα της ανθρώπινης 
επέμβασης και άλλοτε δημιουρ­
γή μ α τα  της Ιδιας της φύσης.

Σκοπός της δημιουργίας αυτών 
των υβριδίων είναι η μεταβίβαση 
επιθυμητών χαρακτήρων από ένα 
είδος σε ένα άλλο, ή ο συνδυα­
σμός χαρακτήρω ν από δυο ή πε­
ρισσότερα είδη σε μ ια  υπεργενε- 
τική δεξαμενή γόνων. Η μετάδο­
ση π .χ. αντοχής σε εχθρούς και 
ασθένειες από το ένα είδος στο 
άλλο είναι ιδ ια ίτερα  επιθυμητή. 
Ακόμη πολλές φορές τα  υβρίδια  
οίυτά είναι χρήσιμα γ ια  την εξε­
ρεύνηση της συγγένειας και της 
κ ατα γω γής των ειδών.

Το πρώτο τεχνητό υβρίδιο με­
ταξύ ειδών έγ ινε  το 1760 απότον 
KOELREUTER και προήλθε από 
τη διασταύρωση μεταξύ των ε ι­
δών N1COTIANA RUSTICA X ΝΙ- 
COTIANA PAN (CULATA. Απάτην 
άλλη μεριά η φύση, άγνωστο πό­
τε, δημιούργησε το γνωστό ως 
μαύρο ή πορφυρό βερίκοκκο, φε- 
ρόμενο ως είδος με την ονομασία 
«PRUNUS DASYCARPA» το οποίο 
καλλ ιεργείτα ι στο KASHMIR. Το 
υβρίδιο αυτό προέκυψε από τη 
φυσική διασταύρωση κορομηλιάς 
(PRUNUS CERAS1 FERA) και βε­
ρ ικ ο κ ιά ς  (PRUNUS ARMENIA- 
CA ). Ανάμεσα στα  υβρ ίδ ια  μετα­
ξύ ειδών, ιδιαίτερο ενδιαφέρον 
τις τελευταίες δεκαετίες παρου­
σιάζουν τα  αμυγδαλοροδάκινα .

υέα είδη καρπών

Αμυγδαλοροδάκινα
(PRUNUS AMYGDALUS X PRU 

NUS PERSICA). Τα υβρίδια  αυ­
τά  διεδραμάτισαν και θα  συνεχί- 
σουν να διαδραματίζουν ένα πο­
λύ σπουδαίο ρόλο στη δενδροκο­
μ ία της Χώρας μας, αλλά  και 
στις δενδροκομίες πολλών χωρών 
σε παγκόσμ ια  κλίμακα.

Το πρώτο αμυγδαλοροδάκινο 
που χρησιμοποιήθηκε στη δενδρο­
κομία, είναι το πολύ γνωστό στη 
χώ ρα μας «GF 677» (τζί έφ 677). 
Είναι ένα φυσικό υβρίδιο, το ο­
ποίο ανεκάλυψε ο Γάλλος ερευνη­
τής R. BERNHARD στο Σταθμό 
της GRANDE FERRADE της Γαλ 
λ ία ς το 1965.

Δυο χρόνια μετά, εισήχθηκε 
στη χώ ρα μας οπό το Γεωπόνο 
του Ι.Φ.Δ. κ. Γ. Συργιαννίδη, ο ο­
ποίος και έκανε τις πρώτες συ­
στηματικές και οξιόλογες μελέ­
τες γ ια  την αντοχή του στη χλώ ­
ρωση του σιδήρου και στις ασθέ­
νειες επο^αφύτευσης. Οι μελέτες 
συνεχίστηκαν με τη συνεργασία 
του Μπενακείου Φυτοπαθολογικού 
Ινστιτούτου γ ια  την αντιμετώπι­
ση της φυτόφθορας στην οποία 
παρουσιάζει μεγάλη ευπάθεια. 
Χάρις σ ' αυτό το υβρίδιο που 
χρησιμοποιήθηκε στη χώ ρα μας 
σαν υποκείμενο ροδακινιάς, οτντι- 
μετωπίσθηκε σε μεγάλο βαθμό το 
οξύ πρόβλημα της χλώρωσης, (κ ι­
τρίνισμα) των δένδρων που οφεί­
λονταν στην έλλειψη σιδήρου. Η 
αντοχή του στη χλώρωση είναι

επ. Δ )ντού Ινστιτούτου  
Φυλλοβόλων Δένδρων

διπλάσια εκείνης του σπορόφυ- 
του ροδακινιάς. ' Ενα δεύτερο πιο 
σοβαρό πρόβλημα που λύθηκε με 
τη χρήση αυτού του υβριδίου, εί­
ναι η επαναφύτευση εκριζωθέν- 
των ροδακινεώνων με ροδακινιές. 
Έ τ σ ι χάρ ις σ ' αυτό το υβρίδιο 
έγινε δυνατή και η εφαρμογή του 
προγράμματος αναδιάθρωσης των 
ποικιλιών ροδακινιάς που πρό­
σφατα ολοκληρώθηκε.

Μετά από την τόσο επιτυχημένη 
χρήση αυτού του υβριδίου, σε πολ 
λές χώρες έγιναν και συνεχίζουν 
να γίνονται προσπάθειες γ ια  τη 
δημιουργία τεχνητών υβριδίων α- 
μυγδαλοροδακινιάς χω ρίς τα  μει­
ονεκτήματα που φέρει το GF677.

Στόχος όλων των προγραμμά­
των υπήρξε η δημιουργία αμυ- 
γδαλοροδακίνων λιγότερο ευπα­
θών στις φυτόφθορες, ανθεκτικών 
στους νηματώδεις, και στην αρ- 
γυροφυλλία, ανθεκτικών στην ξη­
ρασία του εδάφους και με υψη­
λότερο ποσοστό ριζοβόλησης.

Γαλλία, Ισπανία, Ελλάδα, Ιτα ­
λ ία  και Ο υγγαρία , είναι από τις 
κυριότερες χώρες που ασχολήθη­
καν και ασχολούνται με τη δη 
μ ιουργία  αμι>γδαλοροδακίνων.

Π αράλληλα συνεχίστηκε και η 
αναζήτηση φυσικών υβριδίων. 
Στη χώ ρα μας, στα πλαίσ ια  ενός 
προγράμματος του FAO, (Οργανι 
σμός τροφίμων και Γεωργίας υ­
παγόμενος στον Ο.Η.Ε.) το 1984, 
οι Γεωπόνοι του Ι.Φ.Δ. κ.κ. Τσι- 
πουρίδης Κ. κιάι Χατζηχαρίσης I . 
επεσήμαναν ένα τέτοιο φυσικό υ ­
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βρίδιο σε ορεινή περιοχή της Ε- 
ορδαίας και το οποίο, από τα  μέ­
χρ ι τώ ρα στο ιχεία  που προέκυ- 
ψαν από τη μελέτη του, παρουσι­
ά ζει ενδιαφέρον, ιδίω ς στον το­
μέα της ομαλής πρόσληψης των 
διαφόρων θρεπτικών στοιχείων 
και σ ' αυτόν της δεύτερης επα- 
ναφύτευσης. Φέρεται με τα  στοι­
χε ία  PR 204/84.

Από το 1973 εφαρμόζεται στο 
Ι.Φ.Δ. ένα πρόγραμ μα  υβρ ιδ ι­
σμού, από το οποίο δημιουργήθη- 
κε και δοκιμάστηκε ένας σημαντι 
κός αριθμός αμυγδάλοροδακί- 
νων, από τα  οποία μέχρι τώ ρα ξε­
χώρισαν δυο, στα οποία όμως συ­
νεχίζεται η έρευνα. Το ένα φέρει 
τα  στοιχεία  «Κ.Ι.Δ1» και το ά λ ­
λο την ονομασία «Στυλιανίδης 
Κ.». Κοινό χαρακτηριστικό και 
των δυο είναι η σχετικά  εύκολη 
ριζοβολία τους. Το «Κ.1.Δ1» έδει­
ξε πολύ θετικά στοιχεία  γ ια  την 
αντιμετώπιση των προβλημάτων 
της δεύτερης επαναφύτευσης, δη­
λαδή μετά την εκρίζωση ροδακι- 
νεώνων που έχουν σαν υποκείμε­
νο το GF 677.

Το «Στυλιοινίδης Κ.» φαίνεται 
ότι παρουσιάζει μεγάλη αντοχή 
στην ξηρασία  του εδάφους και 
γ ια  το λόγο αυτό, δοκιμάζεται 
σαν υποκείμενο α μ υγδα λ ιά ς γ ια  
ξηρι,κές καλλιέργειες. 'Ηδη το υ ­
ποκείμενο αυτό, συμπεριελήφθηκε 
σε πειραματικούς πέντε χωρών 
της Ευρωπαϊκής Έ νω σ η ς σε ένα 
κοινό πρόγραμ μα . Προσδοκάτσι 
ότι κατάλληλα αμυγδαλοροδάκι­
να  θα  αντικαταστήσουν προοδευ­
τικά  σαν υποκείμενα τ α  μέχρι 
τώ ρα χρησιμοποιούμενα σπορόφυ- 
τα  αμ υγδα λ ιά ς, γ ια τ ί  όπως απέ­
δειξαν εργοοσίες στην Ε λλάδα  και 
Ισπανία, αυτά  παρουσιάζουν με­
γαλύτερη αντοχή στην έλλειψη 
εδαφικής υ γρα σ ία ς. Π αρόμοια 
εργα σ ία  δημιουργίας αμυγδαλο­
ροδακ ίνων ανθεκτικών στην ξη­

ρασία, με διαφορετικό φυσικά γ ε  
νετικό υλικό, έγινε και στο Ινστι­
τούτο Δενδροκομίας της ZARA­
GOZA της Ισπανίας.

Στην περιοχή της ZARAGOZA, 
ξηρικές εκτάσεις μέτριας γονιμό­
τητας και με βροχομετρικό ύψος 
μόλις γύρω  στα 300 χιλ ιοστά , α- 
ξιοποιούνται με καλλ ιέργεια  α- 
μυγδολιάς με τη χρήση αμυγδα- 
λοροδακίνων σαν υποκείμενα.

Οι Ο ύγγροι, αντί γ ια  την αμυ­
γ δ α λ ιά  στις διασταυρώσεις, χρη­
σιμοποίησαν ένα άλλο συγγενές 
είδος, το «PRUNOS DAVID1ANA», 
το οποίο θεωρείται ως πολύ αν­
θεκτικό στους νηματώδεις. Από 
τις διασταυρώ σεις αυτές επελέ- 
γ ε ι ένα υβρίδιο με τον κωδικό α ­
ριθμό 414-21, το οποίο αργότερα  
πήρε την ονομασία CADAMAN - 
AV1MAC. Από εργασ ίες που έ γ ι­
ναν πάνω σ ' αυτό το υποκείμενο, 
κυρίως από Γάλλους ερευνητές, 
βρέθηκε ότι είνα ι ανθεκτικό στη 
φυτόφθορα. Στη χώ ρα  μας το υ­
βρίδιο αυτό εισήχθηκε το 1991 
και ήδη άρχισε να  μελετάται.

Τα αμυγδαλοροδάκινα  είναι υ­
βρίδ ια  γόνιμ α  σχεδόν στο σύνολό 
τους, καρποφορούν πολύ πλούσια, 
αλλά ο ι καρποί τους δεν είναι 
κατάλληλοι ούτε γ ια  κατανάλω­
ση. ούτε γ ια  πολλαπλασιαστικό 
υλικό.

Σπάνια παρουσιάζουν σάρκα 
λίγω ν χιλιοστών οι καρποί τους, 
η οποία συνήθως χαρακτηρίζε­
τα ι από οσμή πικραμυγδάλου. 
Για πολλαπλασιασμό δεν είναι 
κατάλληλοι οι σπόροι, γ ια τ ί δ ί­
νουν πολύ ανομοιόμορφο υλικό.

Αμιογδαλοδαμώσκηνα
Είναι μ ια  δεύτερη κατηγορία  

υβριδίων μεταξύ ειδών και τ α  ο­
ποία προέρχονται από τη διαστσύ 
ρωση της α μ υγδα λ ιά ς με την *ο- 
ρομηλιά ή με υβρίδ ια  αυτής. Προ 
ορισμός αυτών των υβριδίων ε ί­

ναι να  χρησιμοποιηθούν κ α τ ' α ρ ­
χήν σαν υποκείμενα της α μ υγδα ­
λ ιάς γ ια  εδάφη με βαρειά  μηχα­
νική σύσταση και τα  οποία σ υ γ ­
κρατούν περίσσεια υγρα σ ία ς. Αλ­
λά  και σαν υποκείμενα ροδακινι­
άς με αντοχή σ τις παραπάνω  συν­
θήκες, καθώς και αντοχή στη 
χλώρωση του σιδήρου μεγαλύτε­
ρη εκείνης της ροδακινιάς. Μ εγά­
λη ερ γα σ ία  έγινε γύρω  από τα  
υβρίδια  αυτά οτο Σταθμό Μεσο- 
γ ια κή ς Δενδροκομίας στο ΜΟΝΤ- 
FAVE.T της Γαλλίας οπτό τους Γε­
ωπόνους GRASSELLY και O LI­
VIER. Η εργα σ ία  άρχισε το 1980 
και το 1987 ανακοινώθηκαν τα  
πρώτα αποτελέσματα. Φαίνεται ό­
τι τελικά  εκτός από τους π α ρ α ­
πάνω στόχους επετεύχθηκε και 
μια αρκετά μεγάλη αντοχή των 
υβριδίων αυτών στους μύκητες 
του εδάφους, όπως οι φυτόφθορες, 
οι σηψιρριζίες, το βερτισίλλιο, 
χαρακτηριστικά  που κληρονομή­
θηκαν από την κορομηλιά. Ό λ α  
τα  επιλεγέντα  αμυγδαλοδαμά­
σκηνα στον παραπάνω  Σταθμό, 
εισήχθηκαν στην Ελλάδα.

Στη χώ ρα μας ένα αμ υγδα λο­
δαμάσκηνο, φυσικό υβρίδιο, βρέ­
θηκε στην περιοχή της Αττικής α ­
πό τον ερευνητή Γεωπόνο I. Προ­
κοπίου. Το υβρίδιο αυτό φέρει την 
ονομασία «Αμυγδαλοδαμάσκηνο 
Προκοπίου». Το υβρίδιο αυτό με- 
λετάται. τόσο σαν υποκείμενο ρο­
δακινιάς, όσο και σαν υποκείμενο 
αμ υγδα λ ιά ς. ’ Εχει το μεγάλο 
προσόν ότι παρουσιάζει πολύ μι­
κρή ευπάθεια στις φυτόφθορες. 
Τα αμυγδαλοδαμάσκηνα δεν ε ί­
ναι γόνιμα , δεν παράγουν καρ­
πούς. γ ια τ ί  έχουν άνθη ατελή κα ι 
δεν παράγουν γύρη .

Ροδάκι νοδαμάστκηνα

Είναι υβρίδια  συγγενή προς τα  
προηγούμενα, κατάλληλα κυρίως 
γ ια  υποκείμενα ροδακινιάς. Ισως
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και δαμασκηνιάς. Έ ν α  τέτοιο υ ­
βρίδιο εισήχβηκε από τη Γαλλία, 
δοκιμάστηκε σαν υποκείμενο ρο­
δακινιάς σε υγρό , συνεκτικό έδα ­
φος με πολύ καλά αποτελέσμα­
τα. Τέτοια υποκείμενα ίσως πρέ 
πει να δοκιμασθούν σε πολλές πε­
ριοχές, όπως π .χ . στην πρώην λ ί­
μνη Γιαννιτσών, όπου επικρατούν 
συνθήκες ασφυξίας, αλλά και 
χλώρωσης λόγω  ύπαρξης ασβε­
στίου (μ ά ρ γα ) στο έδαφος. Οι 
Γάλλοι αναφέρουν την ύπαρξη δυ­
σκολίας στη δημιουργία  τέτοιων 
υδριδίων, όταν ιδίως χρησιμοποι­
είτο συγκεκριμένο δαμάσκηνο, 
γνωστό με την ονομασία uMYRA- 
ΒΙ». Αντίθετα στην Ισπανία δη- 
μιουργούνται σχετικά  εύκολα φυ­
σικά υδρ ίδ ια  ροδακινιάς - κορο- 
μηλιάς. Σε ένα φυτώριο ροδακι­
νιάς στο Ινστιτούτο της ZARAGO­
ZA παρατηρήσαμε έναν αριθμό 
τέτοιων δενδρυλλίων, που ήταν 
φυσικά υβρίδια .

A μυγδ αλοβερ Ικοκκα
Έ χο υ ν  δημιουργηθεί κυρίως 

στις ΗΠΑ σε πολύ μικρό αριθμό, 
με σκοπό να χρησιμοποιηθούν σαν 
υποκείμενα σε ξηρά ασβεστώδη 
εδάφη,. Ωστόσο η χρήση τους δεν 
προχώρησε, κυρίως λόγω  των με­
γάλων δυσκολιών που υπάρχουν 
στον πολλαπλασιασμό τους.

Ό λ α  τα  υβρίδια  που αναφέρθη­
καν μέχρι τώρα, χρησιμοποιούν­
ται αποκλειστικά σαν υποκείμενα 
και πολλαπλασιάζονται αγενώς, 
με μοσχεύματα ή μεριστώματα.

Υπάρχει όμως και μ ια  άλλη σει­
ρά υβριδίων, τα  οποία έχουν σαν 
προορισμό την πα ρα γω γή  καρ­
πών.

Τα υβρ ίδ ια  αυτά τα  οποία προ­
έρχονται κυρίως από τη διασταύ 
ρωση της βερικοκκιάς με 1) την 
Ιαπωνική δαμασκηνιά (PRUNUS 
SALI CIÑA). 2) την κορομηλιά 
(PRUNUS CERASIFERA), 3) «o

PRUNUS MUNSON ΙΑΜΑ και 4) το 
PRUNUS SIMON 11, χρησιμοποι­
ούνται γ ια  την παραγω γή  καρ­
πών γ ια  κατανάλωση.

Ό λ α  αυτά τα  είδη, καθώς και 
η βερικοκκιά, είναι διπλοειδή 
με 2 X =  16 χρωμοσώματα και 
παράγουν με τη βερικοκκιά γό ν ι­
μα υβρίδια . Οι διασταυρώσεις 
αυτές έχουν πάντοτε σαν μητέρα 
ένα από τα  παραπάνω είδη και 
σαν γυρεοδότη (πατέρα) τη βε- 
ρικοκκιά. Προς την αντίθετη κα­
τεύθυνση η επιτυγχανόμενη σταυ 
ρογονιμοποίηση είναι ελάχιστη έ­
ως μηδενική.

Τα υβρίδια  οπό τη διασταύρω­
ση της βερικοκκιάς και των δυο 
ειδών δαμασκηνιάς (Ιαπωνική 
και κορομηλιά) πήροίν διεθνώς 
την Α γγλική ονομασία «PLUM- 
COT», (πλάμκοτ), που συντίθεται 
από τη λέξη PLUM =  δαμάσκηνο 
και το τελευταίο τμήμα »COT» 
της λέξης API RI COT =  βερίκοκ- 
κο.

Οι επιστήμονες που ασχολήθη­
καν με τη δημιουργία τέτοιων υ­
βριδίων είναι πολλοί. Πρώτος, 
αλλά με εντελώς εμπειρικό τρό­
πο ασχολήθηκε τον παρελθόντα 
αιώνα ο LUTHER BURBANK.

Πιο συστηματικά ασχολήθηκαν 
ο HANSEN (1908) στη Νότια Ντα 
κότα, ο HENDRICKSON (1919) 
στην Καλιφόρνια, οι Ml CHUR IN 
και VAVILON (1948) στη Σοβιε­
τική Έ νω ση . Ωστόσο τα  αποτελέ­
σ μ ατα  των εργασιών όλων οκιτων 
των επιστημόνων υπήρξαν χωρίς 
αξιόλογο πρακτικό ενδιαφέρον.

Το έτος 1976, ίσως είναι ένας 
σταθμός στην πορεία αυτών των 
ερευνών, όταν ο D. RAMMING π α ­
ρουσίασε κατά τρόπο εμπεριστα­
τωμένο τ ις  εργασ ίες του, οι οποί­
ες και έβαλαν το όλο θέμα στις 
σωστές βάσεις.

Μια από τις  βασικές διαπιστώ­
σεις του RAMMING είναι ότι τα

υβρίδια  που προέρχονται από την 
κορομηλιά είναι πιο γόνιμα  «χπό 
αυτά της Ιαπωνικής δαμασκηνι­
άς. Αλλά και κατά τη φάση των 
διασταυρώσεων, τα  ποσοστά της 
σταυρογονιμοποίησης της κορομη 
λιάς με τη βερικοκκιά είναι υψη­
λότερη από τα  αντίστοιχα της I 
απωνικής δαμασκηνιάς.

Εκείνο όμως που φαίνεται ότι 
έχει μεγαλύτερη σημασία, ιδίως 
γ ια  τη χώρα μας, είναι ότι τα  
δένδρα της κορομηλιάς είναι πιο 
ανθεκτικά σε δυο σοβαρές ασθέ­
νειες που πλήττουν τη βερικοκκιά 
και τη δαμασκηνιά. Αυτές είναι 
η ίωση βΗΑΙϊΚΑ (Σ άρκα), που 
πλήττει και πολλές φορές κατα­
στρέφει τους καρπούς όλων των 
ειδών της δαμασκηνιάς και βερι- 
κακκιάς και τα  μυκοπλάσματα. 
που προσβάλλουν τη βερικοκκιά 
και την Ιαπωνική κυρίως δαμ α­
σκηνιά. Π αρ ' όλα όμως αυτά τα  
πλεονεκτήματα της κορομηλιάς, η 
χρήση της δεν οδηγεί στα επιΛ/· 
μητά αποτελέσματα λόγω του μι­
κρού μεγέθους του καρπού της. 
Το πρώτο βήμα γ ια  την επίλυση 
του προβλήματος είναι η αναζή­
τηση και εξεύρεση ατόμων κορο- 
μηλιάς με όσο το δυνατόν πο με­
γάλους καρπούς. Το δεύτερο πιο 
αποφασιστκό, αλλά μακροχρόνιο, 
είναι η δημιουργία πρώ τα υβριδί­
ων μεταξύ κορομηλιάς και μεγα- 
λοκάρπων ποικιλιών I απωνικής 
δαμασκηνιάς, και εν συνεχεία η 
διασταύρωση αυτών των υβριδί. 
ων με τη βερικοκκιά- Υπάρχουν 
σήμερα πολύ αξιόλογες ποικιλίες 
Ιαπωνικής δαμασκηνιάς, που με 
το εξαιρετικά μεγάλο μέγεθος 
των καρπών τους ίσως δώσουν το 
υλικό που θα οδηγήσει στη δημι­
ουργία  αξιόλογων ποικιλιών Ρ ίϋ -  
ΜΟΟΤ.

Για τη χώ ρα μας και μ ια  ακό­
μη προϋπόθεση- είναι απαραίτη­
τη. Οι ποικιλίες βερικοκκιάς πρέ­
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πει να είνα ι ανθεκτικές στην ίω- 
ση SHARKA. Τέτοιες πο ικ ιλ ίες έ­
χουν επισημανθεί, αλλά και δη- 
μιουργηθεί στο Ινστιτούτο Φύλ­
λο βόλων Δένδρων.

To PLUMCOT δεν είναι μόνο 
προϊόν επέμβασης του ανθρώπου, 
α λλά  και δημιούργημα της φύ­
σης. Εκτος οπτό το πορφυρό βερί- 
κοκκο του KASHMIR, αναφέρεται 
από τον RAMM I KG, ότι στο α γρ ό ­
κτημα της Γεωργικής Α καδημίας 
της Μ ολδαβίας, δημιουργήβηκε 
με φυσικό τρόπο ένα PLUM COT. 
Επίσης οι ερευνητές της ομάδας 
Μ εσογειακής δενδροκομίας κ.κ. 
FELIPE του Ινστιτούτου της ZA­
RAGOZA της Ισπανίας και GRAS- 
SELL Y του Ινστιτούτου ΜΟΤΕΛ 
VET της Γαλλίας, εκτελώντας ε- 
ξερευνητική αποστολή στο Π ακι­
στάν. βρήκαν ένα PLCJMCOT, το 
οποίο όπως φαίνεται είναι προϊόν 
διασταύρωσης κορομηλιάς με 6ε- 
ρ ικοκχιά . Το υβρίδιο αυτό εισή- 
χθηκε στη χώ ρα  μας το 1991 κα­
τά  την επίσκεψή μας στην Ισπα­
νία .

Το Ινστιτούτο έυλλοβόλων Δέν­
δρων ξεκίνησε το π ρόγραμ μα  δη­
μ ιουργίας PLCJMCOT το 1990. Γε­
ωπόνος γενετιστής του I .Φ.Δ. πή­
γ ε  στις ΗΠΑ όπου ενημερώθηκε 
γ ια  τ ις  πραγματοποιούμενες εκεί 
ερευνητικές εργασ ίες και έφερε 
στην Ε λλάδα ό.τι αξιόλογο είχε 
μέχρι τότε δημιουργηθεί. Μέχρι 
τώ ρα δεν παρήχθηκαν καρποί 
PLUMCOT στη χώ ρα  μας. ' Ισως 
το 1996 αρχίσει η πα ρα γω γή .

Το PLUMCOT είναι ένας πολύ α ­
ξιόλογος καρπός με γεύση και ά ­
ρωμα βερικόκκου και υφή σάρ­
κας δαμασκήνσυ. Οι διάφορες ποι 
ιαλίες μπορεί να  ωριμάζουν κατά 
τη δ ιάρκεια  ολόκληρου του καλο­
καιριού, ακόμη και μέσα στο φθι­
νόπωρο.

Ωστόσο το PLCIMOOT δεν έφθα- 
σε ακόμα στο επίπεδο εκείνο να

διεκδικήσει δυναμικά μ ια  θέση α ­
νάμεσα στα ά λ λα  είδη οπωροφό- 
ρων δένδρων. Χρειάζονται και ά λ ­
λες προσπάθειες και άλλη έρευνα 
και πολλή υπομονή γ ια  να  επιτευ 
χθεί μια π ιο  μεγάλη βελτίωσή 
του, ιδίως στον τομέα  της αποδο- 
τι κ ό π ρ α ς  των δένδρων και του 
μεγέθους των καρπών. Στην προ­
σπάθεια αυτή το Ι.Φ.Δ., με ένα 
δικό του πρόγραμμα , μελετημένο 
και προσαρμοσμένο στις συνθή­
κες της χώ ρας μας. που είναι ε­
ξα ιρετικά  δυσχερείς κατ στηριζό- 
μενο σε μεγόλο βαθμό σε προσε­
κτικά επιλεγμένο γενετικό υλικό, 
θα  συμμετάσχει ενεργά. Γ ια  την 
ώ ρα  το μπορεί να είναι
δένδρο του οικογενειακού δενδρό- 
κηπου. ή και ενός μικρού επιχει­
ρηματικού οπωρώνα, όχι όμως 
γ ια  ευρεία εκμετάλλευση.

Πριν κλείσουμε το θέμα, θα  α ­
ναφερθούμε σε ένα ακόμη υβρί­
διο, το οποίο προήλθε από τη δ ι­
ασταύρωση της βερικοκκάς με το 
είδος ΡΒΟΝΟε ΜίΙΜδΟΓΊΙ ΑΜΑ. 
Μια ποικ ιλ ία  του υβριδίου αυτού 
που έχει σε μεγάλο βαθμό τα  χ α ­
ρακτηριστικά της βερικοκκιάς, 
φέρεται δε σχεδόν σε όλες τ ις  χώ ­
ρες σαν βερικοκκιά με την ονομα­
σία «δΤΕΙΣΑ» (Σ τέλλα ). Ο καρ­
πός του υβριδίου αυτού έχει εξα ί­
ρετες οργανοληπτικές ιδιότητες, 
αλλά δεν προσφέρεται γ ια  εμπο­
ρία, λόγω  του μικρού του μ εγέ­
θους και της μαλακής του σάρ- 
κας. Το υβρίδιο όμως αυτό, από 
εργασ ίες που έγιναν στο Ι.Φ.Δ. 
βρέθηκε ότι είναι ανθεκτικό στη 
ίωση δΗΑίίΚΑ και χρησιμοποιή­
θηκε σαν γενετικό υλικό σε πρό­
γρ α μ μ α  δημιουργίας ανθεκτικών 
ποικιλιών βερικοκκιάς στην ίωση 
αυτήν.

Από άλλες εργα σ ίες  που έγιναν 
από τα  Ινστιτούτα Φυλλοβόλων 
Δένδρων και Μπενάκειο Λιτοπα- 
θολογικό, βρέθηκε άτι τα  δεν

δρύλλια  που προέρχονται από 
τους σπόρους του, παρουσιάζουν 
πολύ μικρή ευπάθεια  στο βακτη- 
ριακό καρκίνο των ριζών. Έ τσ ι, 
τόσο στη χώ ρα  μοος, όσο και σε 
άλλες Ευρωπαϊκές χώρες, χρησ ι­
μοποιούνται τα  οπορόφοτα του υ ­
βριδίου αυτού σαν υποκείμενα 
της βερικοκκιάς γ ια  την α ντιμ ε­
τώπιση αυτής της ασθένειας.

Για τη δημιουργία  των υβριδ ί­
ων μεταξύ διαφόρων ειδών, η με­
γαλύτερη δυσκολία βρίσκεται στο 
πολύ μικρό ποσοστό σταυρογονι- 
μοποίησης που συνήθως επ ιτυγχά  
νεται. Πολλές φορές μάλιστα το 
ποσοστό είναι μηδενικό. Ποσοστά 
γονιμοποίησης 0,1-0,2% είναι πο­
λύ συνηθισμένα, ενώ ποσοστά γ ύ ­
ρω στο 10% θεωρούνται πολύ υ ­
ψηλά.

Διάφοροι μέθοδοι γ ια  την επί­
τευξη υψηλοτέρων ποσοστών σταυ 
ρογονιμοποίησης, όπως η χρήση 
νεκρής γύρης από ποικ ιλ ία  σταυ- 
ροσυμβιβαοτή, πριν από την χρή­
ση της επιθυμητής γύρης, καθώς 
κα ακτινοβολίες της γύρη ς, έ ­
δωσαν από μηδενικά έως πολύ μ ι­
κρά αποτελέσματα.

Η επιτυχία  όμως κάθε τέτοιου 
προγράμματος δεν εξαρ>τάται τό­
σο από το ποσοστό της σταυρογο- 
νιμοποίησης. Εξαρτάτοκ από την 
κατάλληλη επιλογή του γενετικού 
υλικού και από ένα ανεξέλεγκτο 
παράγοντα, την τύχη.

Η επιλογή του κατάλληλου γ ε ­
νετικού υλικού προϋποθέτει τη  
γνώση τω ν δυνατοτήτων και αδυ­
ναμιών αυτού, οτκόμη αν είνα ι δυ­
νατόν τον τρόπο κλήρονόμηοης 
αυτών. Η γνώση τω ν επιθυμητών 
ή ανεπιθ>μήτων χαρακτήρων του 
γενετικού υλικού, προϋποθέτει 
μακροχρόνιες μελέτες οπτό ομάδα 
επιστημόνων διαφόρων ειδικοτή­
των. Χρειάζονται οργανω μένες ο­
μάδες πολλών ειδικοτήτων κα ι

*  Συνέχεια στην σελίδα 94
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ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗ ΑΙΑΜΟΡΦΟΣΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 
ΣΤΗΝ ΕΡΕΥΝΑ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ 

ΤΟΝ ΠΥΡΗΝΟΚΑΡΠΟΝ
(Ροδακινιά, Βερικοκκιά, Κεροβιά, Ααμοοκηνιό)

Τ ο  δ η μ ο σ ίε υ μ α  α υ τό  ε ίν α ι  η ε ισ ή γ η σ η  γ ια  τα  π υ ρ η ν ό κ α ρ π α  
που  έ γ ι ν ε  από το  Ι ν σ τ ι τ ο ύ τ ο  Φυλλοβολούν Δ έ ν δ ρ ω ν ,  σ τα  σ εμ ιν ά ­
ρια δ ια μ ό ρ φ ω σ η ς  π ο λ ι τ ι κ ή ς  π ο υ  δ ιο ρ γ ά ν ω σ ε  το  Ε Θ .1 . Α Γ , Ε . ( Ε  
θνικό Ι δ ρ υ μ α  Α γ ρ ο τ ι κ ή ς  Ε ρ ε υ ν α ς )  το  1 9 9 5 ,  μ ε  α ν τ ικ ε ίμ εν ο  
τ η  Φ υτικέ)  Π α ρ α γ ω γ ή ,  γ ι α  να ορ ιο θ ετη θ ο ΰν  οι σ τόχο ι  κα ι  οι 
π ρ ο τ ε ρ α ιό τ η τ ε ς  Α γ ρ ο τ ι κ ή ς  Π ο λ ι τ ι κ ή ς  σ τ η ν  Ε ρ ε υ ν α  κα ι Τ ε χ ν ο  
λ ό γ ια ,  μ ε  σκοπό  τ η ν  ε π ίλ υ σ η  τ ω ν  σχετικο 'ιν  π ρ ο β λ η μ ά τ ω ν  τ η ς  
ε λ λ η ν ικ ή ς  γ ε ω ρ γ ί α ς  κα ι  το ν  καθορ ισμό  το υ  π λ α ισ ίο υ  σ υ ν ε ρ γ α ­
σ ία ς  γ ια  α ν ά π τ υ ξ η  κ ο ιν ώ ν  Ε ρ ε υ ν η τ ι κ ώ ν  κ α ι  Τ ε χ ν ο λ ο γ ικ ώ ν  δρα  
α τ η ρ ιο τ ή τ ω ν  σ ε  ε λ λ η ν ικ ό  κα ι  δ ι ε θ ν έ ς  επ ίπ εδ ο .

1. Υφιστάμενη κατάσταση 
στη χώρα μας

Από τα πυρηνόκαρπα τα είδη που 
παρουσιάζουν το μεγαλύτερο ενδια­
φέρον για τη χώρα μας είναι η ρο­
δακινιά, η βερικοκκιά και η χρπα­
πιά και μικρότερο η δαμασκηνιά.

Η παραγωγή νεκταρινιών ξεπέ- 
ρασε τους 130.000 τόννους και των 
ροδάκινων το 1 εκατομμύριο τόν- 
νου; και αυξάνεται συνεχώς και ι­
διαίτερα των συμπυρήνων, παρά την 
πολιτική του Υπουργείου Γεωργίας 
για την συγκράτηση και τον περιο­
ρισμό της παραγωγής, με τη χρη­
ματοδότηση ειδικών προγραμμάτων 
αναδιάρθρωσης της καλλιέργειας.

Οι ποσότητες που διατίθενται 
στην εσωτερική αγορά και στη βιο­
μηχανία. για μεταποίηση, παρά τις 
διακυμάνσεις από έτος σε έτος, πα­
ραμένουν σταθερές, ενο'ι οι εξαγω­
γές μειώνονται.

Αποτέλεσμα αυτής της κατάστα­
σης είναι, ο μεγαλύτερος όγκος της 
παραγωγής να οδηγείται στην από­
συρση και οι ροδακινοκαλλιεργητές 
να αδιαφοροόν για τη βελτίωση της 
ποιότητας των προϊόντων που παρά­
γουν.

11 στρεμματική πρόσοδος της ρο­
δακινιάς, με την πολιτική της α­
πόσυρσης. είναι υψηλή, σε σύγκρι­
ση με άλλες καλλιέργειες και οι πα­
ραγωγοί επεκτείνουν την καλλιέρ­
γεια με δίκιά τους πρωτοβουλία, ό­
χι μόνο στις παραδοσιακέ; περιοχές 
αλλά και σε νέε;, σε ολόκληρη τη 
χώρα.

Π παραγωγή βερικόκκων κυμαι­
νόταν, μέχρι το 1990, στους 120. 
000 τόννους και δεν αντιμετώπιζε 
πρόβλημα διάθεσης. Από το 1991 
και μετά, άρχισε να εφαρμόζεται 
ειδικό πρόγραμα εκρίζωσης και σ- 
αιστική; εγκατάλειψης τη; βερικοκ- 
κιάς. από τους κυρτότερους Νομούς 
καλλιέργειας αυτή;. Κορινθίας και 
Αργολίδας, λόγω της προσβολής των 
φυτειών από την ίωση ΒΗΛΊ\ΚΑ. 
Μέχρι το 1993.που διήρκησε το πα 
ραπάνω πρόγραμμα, εκριζωθήκαν 
31.270 στρέμματα. Το αποτέλεσμα 
ήταν να μειωθεί η παραγωγή το 
1991 στους 03.000 τόννους και να 
αρχίσει να καλλιεργείται η βερικοκ- 
κιά και σε άλλες περιοχές. 11 παρα­
γωγή το 1994 ανήλθε στους 80.000 
τόννους, με τάσεις και περαιτέρω 
μικρής ανιίδου, λόγοι του περιορί-

στικού παράγοντα της ίωσης SH ­
ARK A.

! 1 παραγωγή κερασιών την τε­
λευταία πενταετία κυμαίνεται στους 
40.000 τόννους, με τάσεις ανόδου 
και δεν αντιμετωπίζει πρόβλημα διά­
θεσης. Οι διακυμάνσεις της παρα­
γωγής από έτος σε έτος είναι πάρα 
πολύ μεγάλες λόγω τον ότι η κερα­
σιά παρουσιάζει μεγάλη ευαισθησία 
στις βροχοπτώσεις, κατά την περί-

Του
Ιωάννη Χατζηχαρίση
Δ ιε ν θ ν ν τ ο ϋ  Ι ν σ τ ι τ ο ύ τ ο υ  

Φ υλλοβόλω ν Δ έν δ ρ ω ν

οδο άνθησης και ωρίμανσης του 
καρποί', που μπορούν να εκμηδενί­
σουν την παραγωγή. Αυτός είναι 
και ο κυριότερος λόγος που η κερα­
σιά διαδίδεται κυρίως σε λοφώδεις, 
ημιορεινές και ορεινέ; περιοχές, που 
δεν μπορούν να αξιοποιηθυύν με 
άλλες καλλιέργειες και είχαν παρά­
δοση στην καλλιέργεια της.

II παραγωγή δαμασκήνων είναι 
πάρα πολύ μικρή. Τα επιτραπέζια 
δαμάσκηνα καλύπτουν μέρος των α­
ναγκών της εσωτερικής κατανάλω­
ση;. Προϊόντα μεταποιημένων δα- 
μασκήνων εισάγονται από το εξωτε­
ρικό, πλήν ελάχιστων ποσοτήτων α­
ποξηραμένων. που παράγοντσι στη 
χώρα μας από μεμονωμένους παρα­
γωγού;. Οι κυρίότερε; αιτίες που 
δεν διαδίδεται η καλλιέργεια είναι 
η ευαισθησία αυτής στην ίωση SH- 
ARKA και τα μυκοπλάσματα και ο 
ισχυρό; ανταγωνισμό; που υφίσταν- 
ται τα αποξηραμένα δαμάσκηνα α­
πό χώρες του εξωτερικού και κυρί- 
ως τι; Η.Π.Λ.

Οι ποικιλίες όλων των παραπάνω 
ειδών, που καλλιεργούνται στη χώ- 
ΟΙ1 μας είναι από τις καλύτερες που 
χρησιμοποιούνται διεθνώς στη συμ­
βατική δενδροκομία καλύπτουν ολο 
το εύοος ωρίμανσης δίνουν αριστη
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ποιότητα καρπού και υψηλές iirrofSt’)- 
σεις. Εξειδικευμένες ποικιλίες για 
μεταποίηση των υπολοίπων ειδών, 
πλην της ροδακινιάς, δεν καλλιερ­
γούνται. Την ανάγκη αυτή στη 6ε- 
ρικοκκιά καλύπτει κυρίως η ποικι­
λία Μπεμπεκου που είναι διπλής 
'/.ρήσης και στην κερασιά η ποικι­
λία Napoleon που χρησιμοποιείται 
ίο; επικονιαστής της Τραγανά Ε­
δέσσης.

Οι μέθοδοι καλλιέργειας που ε­
φαρμόζονται, στηρίζονται στις αρ­
χές της συμβατικής δενδροκομίας, 
που στοχεύουν στην αύξηση των α­
ποδόσεων, με αυξημένες εισροές και 
ελάχιστοι παραγωγοί δίνουν 6αρύ- 
τητα στην ποιότητα των παραγομέ- 
νων προϊόντων, το κόστος παραγω­
γής και την αύξηση της ανταγωνι­
στικότητας αυτών.

2. Υφιστάμενη διεθνής κα 
τάστσση — διεθνείς τά ­
σεις

Οι κυριύτερες χώρες καλλιέργει­
ας πυρηνοκάρπων στον κόσμο είναι 
οι ευρωπαϊκές και οι Η Π Α , οι οποί­
ες παράγουν τον μεγαλύτερο όγκο 
των προϊόντων τους. Στην Ευρώπη 
η κερασιά και η ευρωπαϊκή δαμα­
σκηνιά καλλιεργείται σε όλες τις 
χοίρε;, ενώ η ροδακινιά, η ίϊερικοκ- 
κιά και η ιαπωνική δαμασκηνιά στις 
νότιες και κυρίως στις παραμεσό­
γειες.

Η παραγωγή πυρηνοκάρπων των 
χωρών της Ε.Ε. καλύπτει τις ανάγ­
κες της ζήτησης και υπάρχουν πε­
ριθώρια εξαγωγών σε τρίτες χώρες, 
παρά του ότι εισάγει τόσο νωπά, ό­
σο και μεταποιημένα προϊόντα πυ­
ρηνοκάρπων.

Οι αναπτυγμένες δενδροκομικά 
χώρες δεν προωθούν την επέκταση 
της καλλιέργειας πυρηνοκάρπων, με 
εξαίρεση τις πρωΐμότερες ή οψιμό­
τερες ποικιλίες, καθώς και ποικιλί­
ες κατάλληλες γα παραγωγή εκτός 
εποχής, γα τη διεύρυνση της επο­

χής κατανάλωσης. ΓΙ πολιτική τους 
στρέφεται κυρίως στην αναδιάρθρω 
ση των δενδροκομικιόν καλλιεργει­
ών και την προσαρμογή τιον παρα- 
γομένων προϊόντων στις απαιτήσεις 
τιον καταναλωτών.

Οι τάσεις που επικρατούν στοχεύ­
ουν:

—  Στη βελτίωση της ποιότητας 
των παραγομένων προϊόντων.

—- Τη μείωση του κόστους παρα­
γωγής.

—  Την αύξηση της ανταγωνι­
στικότητας.

—  Την χρησιμοποίηση καλλιερ­
γητικών συστημάτων, που μειώνουν 
την μόλυνση του περιβάλλοντος, και

—  Την παραγωγή νέων νωπών 
και μεταποιημένων προϊόντων.

Εκτός από τους παραπάνω γενι­
κούς στόχους, υπάρχουν και ειδικοί 
στόχοι, για την αντιμετώπιση των 
ιδιαίτερων προβλημάτων του κάθε 
είδους, όπως: η αντιμετώπιση της 
ίωσης ί'ίΗΑΤίΚΑ στη βερικοκκιά. 
δαμασκηνιά και ροδακινιά. Η αντι­
μετώπιση τη: κακής καρπόδεαης 
και του σχισίματος του καρπού στην 
κερασιά, κ.λ.π.

3. Δυνατότητα ανάπτυξης 
νέων δραστηριοτήτων 
—ενίσχυση παλαιών

Οι στόχοι των αναπτυγμένων δεν­
δροκομικά χωρών για τα πυρηνό- 
καρπα. έχουν υιοθετηθεί και από 
την ελληνική πολιτεία, πλην όμως, 
δεν λαμβάνεται μέριμνα για την υ­
λοποίηση αυτιόν και οι δενδοοκαλλι- 
εργητές ενδιαφέρονται πρωτίστως 
για την αύξηση των αποδόσεων, η 
οποία με τις κρατούσες συνθήκες, 
όπως είναι οι αποσύρσεις, επιφέρει 
αυξημένο εισόδημα. Η πολιτική αυ­
τή έχει βραχυχρόνια αξία και υπο­
νομεύσει μακροπρόθεσμα το μέλλον 
της ελληνικής δενδροκομίας. Για 
την υλοποίηση των παραπάνω στό­
χων. απαιτείται η θεσμοθέτηση ει­
δικών μέτρων’ από την πολιτεία, η

επίλυση τεχνολογικών θεμάτων από 
την έρευνα και η θέληση των παρα­
γωγών να προσαρμοστούν.

Οι δραστηριότητες της έρευνας 
στην επίλυση τιον τεχνολογικών θε­
μάτων εστιάζονται οτα εξής σημεία.

Στη δημιουργία, επιλογή, αξιο­
λόγηση και διάδοση για καλλιέργεια 
νέων ποικιλιών και υποκειμένων, 
που δίνουν: μικρού μεγέθους δέν­
δρα, άριστη ποιότητα καρπού, υψη­
λές αποδόσεις, αντέχουν σε εχθρούς 
ασθένειες και αντιξοότητες του πε­
ριβάλλοντος και προσφέρονται για 
μηχανικούς τρόπους καλλιέργειας.

Στη μελέτη, ανάπτυξη και διάδο­
ση προηγμένων συστημάτιον καλλι­
έργειας, που περιορίζουν το κόστος 
παραγωγής, συμβάλλουν στη βελτί­
ωση της ποιότητας και μειώνουν τις 
εισροές και τη μόλυνση του περι­
βάλλοντος.

Στην παραγωγή νέων νωπών και 
μεταποιημένων προϊόντων.

Στην αξιοποίηση και άλλων ει­
δών του γένους προυνοειδών, κα­
θώς και άλλων οπωροφόρων που έ­
χουν μικρότερη οικονομική σημασία.

Εκτός από τις παραπάνω γενικές 
δραστηριότητες, η έρευνα ασχολεί- 
ται με την επίλυση των ιδιαίτερων 
προβλ.ημάτων που αντιμετωπίζει το 
κάθε είδος πυρηνοκάρπου στη χώ­
ρα μας.

Το μεγαλύτερο πρόβλημα της ρο­
δακινιάς είναι η διάθεση της παρα­
γωγής, λόγω της υπερπαραγωγής 
που σημειώνεται τα τελευταία χρό­
νια.

Οι λύσεις που προτείνονται από 
αρμόδιους φορείς είναι:

— Η αύξηση της εσωτερικής κα­
τανάλωσης.

—  Η αύξηση των εξαγωγών στις 
χώρες της Ε.Ε.

—  Η εύρεση νέων αγορών σε τρί 
τες χώρες.

—  Η εκρίζωση μέρους των εκ­
τάσεων που καλλιεργούνται με ρο­
δακινιές, και
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— II αναδιάρθρωση των καλλι­
εργειών.

Η υλοποίηση αυτών των προτάσε­
ων απαιτεί τη συνεργασία, πολλών 
Υπουργείων. συνεταιριστικών οργα­
νώσει·«, βιομηχανιών μεταποίησης, 
παραγωγών, της έρευνας και πολ­
λών άλλων φορέων.

Τα φυτοτεχνικά Ινάτι τούτα του 
Κ0.Ι.ΑΓ.Ε. μπορούν να συμβάλλουν 
αποτελεσματικά στα εξής σημεία:

Στην αύξηση της ανταγωνι- 
στικότητας των παραγομένο« προϊ- 
όντίον, με προγράμματα βελτίωσης 
ποίκιλσήν, υποκειμένων και μεθόδων 
καλλιέργειας, που να στοχεύουν στη 
βελτίωση της ποιότητας και τη μεί- 
ωση τον κόστους παραγωγής.

Στην παραγωγή νέων νωπών 
προϊόντων με την ανάπτυξη και ε­
φαρμογή οικολογικών συστημάτων 
καλλιέργειας, που δίνουν φρούτα α­
παλλαγμένα από χημικές ουσίες.

— Στην παραγωγή νέων μετα­
ποιημένο« προϊόντων, σε συνεργα­
σία με τεχνολογικά Ινστιτούτα του 
Ε0.Ι.ΑΓ.Ε. και τις βιομηχανίες με­
ταποίησης.

Στην αναδιάρθρωση των δεν- 
δροκ.ομικών καλλιεργειών, με προ­
τάσεις για άλλα είδη που ιιπορούν 
να αντικαταστήσουν την καλλιέρ­
γεια ροδακινιάς.

Τελείως διαφορετικά είναι τα προ 
βλήματα τοιν άλλων ειδών πυρηνυ- 
κ< αρπών.

Το μεγαλύτερο πρόβλημα της βε- 
ρικοκκιάς είναι η ευαισθησία τιον ποι 
κιλιών της σττ|ν ίωση 8ΗΑΚΚΑ. 
που εκμηδενίζει την παραγωγή αυ- 
τών και αποτελεί ανασταλτικό παρά­
γοντα διάδοσης της καλλιέργειας.

Το Ινστιτούτο Φυλλοβόλων Δέν­
δρων διεξάγει ειδικά προγράμματα, 
δημιουργίας, επιλογή; και αξιολό­
γησης ποικιλιών βερικοκκιάς. ανθε­
κτικό'« ή ανεκτικών στην ίωση 8Η- 
ΑΚΚΛ. κατάλληλων για νωπή κ.α- 
τανάλωση και μεταποίηση και με ι­
κανότητα προσαρμογής σε διάφορα

εδαφοκλιματικά περιβάλλοντα.
Μ απόκτηση τέτοιων ποικιλιών θα 

επιτρέψει τη διάδοση της καλλιέρ­
γειας και σε άλλες περιοχές της χο>- 
ρας και θα μπορέσει να αντικατα­
στήσει μέρος της καλλιέργειας της 
ροδακινιάς, στα πλαίσια αναδιάρ­
θρωσης της καλλιέργειας αυτή:.

Το Ινστιτούτο μπορεί επίσης, σια 
πλαίσια ειδικού προγράμματος. \.ι 
αναλάβει την εξυγείανση από ιώ­
σεις των καλλιεργούμενων ποικιλιών 
και την παραγωγή άνοσον μητρικού 
πολλαπλασιαστικού υλικού.

Οι ίδιες ακριβώς δραστηριότητε: 
μπορούν να ονοληφθυύν και για την 
καλλιέργεια δαμασκηνιάς που αντι­
μετωπίζει τα ίδια προβλήματα.

Επειδή τα δυο παραπάνοι είδη 
δίνουν και πολλά μεταποιημένα προ­
ϊόντα. τα οποία δε'1 παράγονται στη 
χώρα μας. θα πρέπει να μελετηθούν 
και αυτές οι δυνατότητες αξιοποίη­
ση: της παραγωγής τους, από τε­
χνολογικά Ινστιτούτα, σε συνεργα­
σία με φυτοτεχνικά και βιομηχανίες 
μεταποίησης.

Η καλλιέργεια της κερασιάς μπο 
ρεί να επεκταθεί και η παραγωγή 
κερασιών να ανέλθει στους 100.000 
τόννους, χωρίς πρόβλημα διάθεσης, 
λόγω του ότι η χώρα μας είναι από 
τι: πρωϊμότερες στην Ευρο'ιπη.

Ο κυρίάτερος ανασταλτικός πα­
ράγοντας διάδοσης τη: καλλιέργει­
α: είναι η ευαισθησία της κερασιάς 
στις βροχοπτώσεις κατά την περίο­
δο της άνθησης, που δημιουργούν 
προβλήματα στην καρπόδεση και 
κατά την περίοδο της ωρίμσνσης, 
που επιδρούν στο σχίσιμο του καρ­
πού.

Η δημιουργία, επιλογή και αξιο­
λόγηση, αυτογόνιιω« ποικιλιο« και 
κατάλληλων επικόνιαστιόν. θα περι­
ορίσει το πρόβλημα της καρπόδεση:. 
fvió ανθεκτικών στο σχίσιμο, το 
πρόδλιιμα του σχισίματος του καρ­
πού.

Οι μέθοδοι καλλιέργειας της κε­

ρασιάς, που εφαρμόζονται από τους 
παραγωγούς, είναι, οι παραδοσιακές, 
θα πρέπει να βελτιωθούν και να εκ- 
συγχρονιστούν, με στόχο τη μείωση 
του κόστους συγκομιδής του καρπού, 
την βελτίωση τη: ποιότητας και την 
αύξηση των αποδόσεων.

Ειδικά προγράμματα για τα πα­
ραπάνω θέματα διεξάγονται στο Ιν­
στιτούτο μας.

Στις ευρωπαϊκές χώρες το 50% 
της παραγωγής κερασιών διατίθεν­
ται στη μεταποίηση. Στη χώρα μας 
μεταποιούνται ελ/ιχιστες ποσότητε: 
και οι περισσότερε; απ' αυτέ: εισά 
γονται.

Η επιλογή και καλλιέργεια κα­
ταλλήλων ποικιλιών για μεταποίηση 
και η μελ.έτη και εφαρμογή μηχανι­
κών ή χημικών μεθόδο« συγκομι­
δής, για τη μείωση του κόστους αυ­
τής. θα βοηθούσαν στην εξάπλωση 
ακόμη περισσότερο της καλλιέργει­
ας.

Εκτός από τα παραπάνοι κύρια 
είδη πυρηνοκάρπων και μέσα στα 
πλαίσια της αναδιάρθρωσης τοιν 
δενδροκομ ικών καλλιεργειών, θα 
πρέπει να μελετηθεί και η δυνατό­
τητα αξιοποίησης, κυρίως στη με­
ταποίηση και άλλών ειδών με μι­
κρότερη σημασία, όπως η βυσσινιά, 
η κορομηλιά. η κυδωνιά, η ροδιά, ο 
λωτός. οι μικροί καρποί, κ.λ.π.. που 
δίνουν ή μπορούν να δώσουν σπάνια 
και πολύτιμα μεταποιημένα προϊόν­
τα. για γενικέ; και ειδικές χρήσει; 
ή και νωπά, για άμεσο) κατανάλ.ω- 
ση.

Η αξιοποίηση αυτών θα πρεπει 
να ξεκινήσει με την επιλ.υγή και α­
ξιολόγηση καταλλήλων ποικιλιο'«, 
μεθόδων καλλιέργειας και ειδικές 
μελέτες παραγωγής μεταποιημένων 
προϊόντων.

4. Διερεύνηση δυνατοτή­
των συνεργασίας διαφό 
ρων φορέων

Από όσα αναφέρθηκαν στις προ­
ηγούμενες ενότητες, διαπιστώνεται
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αβίαστα, ότι είναι αναγκαίο, για το 
μέλλον της ελληνικής δενδροκομίας, 
να γίνουν οι παρακάται εργασίες.

Να επιλυθούν τα προβλήματα που 
αντιμετωπίζουν τα διάφορα είδη.

Να καθοριστούν βραχυχρόνιοι 
και μακροχρόνιοι στόχοι.

Να χαραχθεί πολιτική για την υ­
λοποίηση των στόχων.

Να εκπαιδευτούν οι παραγωγοί 
και να δείξουν προθυμία να προσαρ 
μυπτούν.

Ο σχεδιασμός και η υλοποίηση 
των παραπάνω εργασιών χρειάζεται 
τη συνεργασία της πολιτείας, της έ­
ρευνας και των φορέων που εμπλέ­
κονται στην παραγωγή, μεταποίη­
ση. διακίνηση και εμπορία το»' φρού 
των.

II έρευνα μπορεί να λάβει μέρος 
τόσο στον σχεδίασμά των παραπά­
νω εργασιών με ειδικές μελέτες και 
εισηγήσεις, όσο και στην υλοποίηση 
αυτών με ειδικά ερευνητικά και εκ­
παιδευτικά προγράμματα.

Τα ειδικά προγράμματα μπορούν 
να αναληφΟούν με πρωτοβουλία του 
ΕΘ.Ι.ΑΓ.Ε. ή της πολιτείας ή άλ­
λων ενδιαφερόμενων φορέων και να 
διεξαχθούν από καθ' ύλην αρμόδια 
Ινστιτούτα του ΕΘ.Ι.ΑΓ.Ε,. ή ιε 
συνεργασία μεταξύ τους, με Πανε­
πιστημιακές σχολές, με ενδιαηιερόμε 
νους φορείς, κ,λ.π., ανάλογα με τα 
θέματα που θα μελετηθούν και τι; 
δυνατότητες του κάθε φορέα.

Θέματα που αφορούν όλες τις ευ­
ρωπαϊκές χώρες μπορούν να μελε­
τηθούν με κοινά προγράμματα αυ­
τών χρηματοδοτούμενα από την Ε,Ε.

Τα Ινστιτούτα ταυ ΕΘ .ΙΑΓ.Ε., 
μπορούν να συνεργαστούν, με ανά­
λογα ιδρύματα όλων των χωρών της 
γής, σε θέματα ανταλλαγής γνώσε­
ων, νέων τεχνολογιών, γενετικού υ­
λικού, κ,λ,π., με βάση την αμοιβαι­
ότητα και διακριτικές διμερείς συμ­
φωνίες, επιστημονικής συνεργασίας.

5. Προτάσεις γιο συγκεκρι 
μένες δράσεις προς ε ­
πίλυση προβλημάτων

Τα ιδιαίτερα προβλήματα τωνπυ- 
ρηνοκάρπων κ«ι προτάσεις για την 
αντιμετώπιση αυτών, αναφέρθηκαν 
στην ενότητα περί νέων και παλαι­
ών δραστηριοτήτων. Τα γενικά συ­
μπεράσματα, από όσα ειπώθηκαν 
μέχρι τώρα για την επίλυση των 
προβλημάτων, συνοψίζονται στα ε­
ξής:

—  Τα προβλήματα είναι πολυδι­
άστατα και χρειάζεται συνεργασία 
πολλών· φορέων για την αντιμεπο- 
πισή τίνος.

Η ριζική επίλυση αυτών απαι­
τεί μεγάλες και συντονισμένες μα­
κροχρόνιες και βραχυχρόνιες προ­
σπάθειες,

—  Όλες οι προσπάθειες πρέπει 
να εστιάζονται στην αύξηση της αν­
ταγωνιστικότητας των παραγοιυνων 
προϊόντων.

—  Τον βασικότερο ρόλο στην ε­
πίλυση αυτών, θα πρέπει να παίξει 
η έρευνα σε όλους τους τομείς.

Για να διευκολυνθεί η συνεργα­
σία μεταξύ των φορέων, όπου κρίνε- 
ται απαραίτητη και να προσφέρει 
το μέγιστο δυνατό αποτέλεσμα, προ­
τείνουμε να συσταθεί με πρωτοβου­
λία της πολιτείας ή του ΕΘ.Ι.ΑΓ.Ε. 
ή άλλων’ φορέων, ένα ειδικό όργα­
νο, με προορισμό, να κάνει κοινω- 
νούς των προβλημάτων όλους τους 
ενδιαφερομένους φορείς, να αναζη­
τά λύσεις και να αναθέτει τις λύ­
σεις αυτών στους αρμόδιους φορείς, 
μέσα στα πλαίσια κοινών ή μή προ­
γραμμάτων.

Η τακτική που τηρείται σήμερα 
με τις διμερείς επαφές ή τις μεμο­
νωμένες πρωτοβουλίες, δεν είναι α­
ποτελεσματική και καίρια.

Με βραχυχρόνιες προσπάθειες, 
μπορούν να βελτιωθούν: Η ποιότη­
τα των προϊόντων, με τη βελτίωση 
των τεχνικών καλλιέργειας. Η πα- 
ραγωγή νέων προϊόντων, με την ε

φαρμογή οικολογικών συστημάτων 
καλλιέργειας. Η προσωρινή αντιμε­
τώπιση τοιν ιώσεων, με την παρα­
γωγή και χρησιμοποίηση υγειούς 
πολλαπλασιαστικού υλικού. Η κακή 
καρπόδεση στην κερασιά, με τη χρη 
σιμοποίηση καταλλ.ήλων και επαρ­
κών επικονίαστών. Η παραγωγή νέ­
ων μεταποιημένων προϊόντων με την 
εγκατάσταση σχετικών μονάδων οτις 
βιομηχανίες μεταποίησης, κ,λ.π

Μακροχρόνιες προσπάθειες χρει­
άζονται για να λυθούν τα προβλή­
ματα: Με τΐ) δημιουργία και διάδο­
ση καταλλήλων ποικιλιών και υπο- 
κειμένων. Με την αξιοποίηση και 
άλλων οπωροφόρων που έχουν μι­
κρότερη σημασία. Με την μερική 
αντικατάσταση της καλλιέργειας της 
ροδακινιάς με άλλες δενδροκομικές 
καλλιέργειες. Με τη δημιουργία κα- 
τάλλ.ηλης εργαστηριακής υποδομής 
και την εφαρμογή μεθόδων καλλι­
έργειες. που μειιόνουν τις εισροές, 
για τη μείωση του κόστους παραγω­
γής, Με τη συνεχή διερεύνηση της 
αγοράς και την παραγωγή προϊόν- 
τιον που επιθυμεί, ο καταναλωτής, 
για την αύξηση της ανταγωνιστικό­
τητας αυτών, κ,λ.π.

Η καλλιέργεια νέων οπωροφόρων 
θα πρέπει να ξεκινήσει με οργανω­
μένες ομαδικές προσπάθειες, ούτως 
ώστε ο όγκος παραγωγής να έχει οι­
κονομική σημασία, για να εξασφαλι 
στεί η διάθεση.

Το μέλλον της δενδροκομίας στη­
ρίζεται στην συνεχή αύξηση τη; 
ανταγωνιστικότητας των παραγομέ- 
νων προϊόντων, για να εξασφαλίζε­
ται η διάθεση αυτών. Η αύξηση της 
ανταγωνιστικότητας επιτυγχάνεται 
με τη συνεχή βελτίωση της ποιότη­
τας την μείωση του κόστους παρα­
γωγής. την παραγωγή νέων προϊόν­
τα»’ και την διαφήμιση. Γι' αυτό 
και όλες οι προτάσεις στρέφονται 
γύροι από αυτούς τους άξωνες. Για 
την διαφήμιση των ελληνικών φρού­
των, εκτός των γνωστά»’ μέσων, προ
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2
Παραγωγή και διάθεση βερικόκκων την τελευταία πενταετία.

.Δ ιάθεση της πα ρα γω γή ς (τόννοι)Ετος Παραγωγή
(τόννοι) Εγχώρια

Αγορά
Εξαγωγές Μεταποίηση Απόσυρση Φθορές

Αυτοκ/ση

1990 113.360 7.295 24.517 41.880 36.868 2.800
1991 65.400 11.505 12.749 38.805 841 1.500
1992 89.250 11.000 14.470 51.095 5.349 7.336
1993 92.662 10.288 14.287 34.078 32.009 2.000
1994 80.000 15.588 14.911 30.679 16.422 2.400

ΠΙΝΑΚΑΣ 3
Παραγωγή και διάθεση κερασιών την τελευταία πενταετία.

Ε τος Παραγωγή
(τόννοι)

__Δ ιά
Εγχώρια

Αγορά

)εση τη ς  τ 
Εξαγωγές

αραγω γής (
Μεταποίηση

τόννοι)
Απόσυρση Φθορές

Αυτοκ/ση

1990 39.948 20.734 14.027 3.087 - 2.100
1991 18-501 11.988 3.953 60 - 2.500
1992 40.000 25.214 8.830 2.456 - 3.500
1993 43.824 31.678 8.523 1.123 - 2.500
1994 40.000 29.749 5.612 1.039 3.600



ΠΙΝΑΚΑΣ 1
1. Παραγωγή και διάθεση ροδάκινων (επιτραπέζιων και συμπύρηνων)

την τελευταία πενταετία
Ετος Παραγωγή Δ ιάθεση ττκ  π α οα νω γικ  (τόννοι)

(τόννοι) Εγχώρια 1 Εξαγωγές [Μεταποίηση 1 Απόσυρση 
Αγορά |

Φθορές
Αυτοκ/ση

1990 704.800 44.896 54.080 217.004 375.200 13.620
1991 740.500 58.495 48.174 219.900 326.431 15.500
1992 1.020.000 42.748 34.268 333.200 597.684 12.100
1993 977.905 89.163 39.168 256.679 581.695 11.200
1994 1.027.680 22.201 41.834 295.958 657.410 10.277

2. Παραγωγή και διάθεση ροδάκινων (συμπύρηνων)
την τελευταία πενταετία.

Ετος Παραγωγή _Λιά|ίεση τηα παοανωγήε ί Ο>>Μ

(τόννοι) Εγχώρια
Αγορά

Εξαγωγές Μεταποίηση Απόσυρση Φθορές
Αυτοκ/ση

1990 512.000 - - 200.000 304.500 7.500
1991 541500 - - 252.200 281.200 9.100
1992 755.000 - - 333.200 413.000 8.800
1993 700.030 - - 256.679 434.151 9.200
1994 713.250 - - 295.958 408.298 9.000

3. Παραγωγή και διάθεση ροδάκινων (νεκταρινιώ ν) 
την τελευταία πενταετία.

Δ ιά 3εση τη ς παραγω γής (τόννοι)
Εγχώρια

Αγορά
Εξαγωγές Μεταποίηση Απόσυρση ! Φθορές 

1 Αυτοκ/ση

Ετος Παραγωγή
(τόννοι)

1990 55.196 9.047 22.249 - 22.000 1.900
1991 80.295 11913 34.497 - 30.885 3.000
1992 148.000 14.595 15.442 - 113.963 4.000
1993 123.893 15.245 22.028 - 84.420 2.200
1994 139.496 11.477 22.272 - 103.047 2.700

ί
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τείνουμε: Να επισημανθούν μέσα 
στις δενδροκομικές περιοχές, ζώνες 
με εδαψοκλιμιπικό περιβάλλον, που 
να δίνει ιδιαίτερη ποιότητα καρπού 
για κάθε είδους οπωροφύρου. Μέ­
σα ο' αυτές τις ζώνες να φυτευθούν 
εξαιρετικές ποικιλίες και να καλλι­
εργηθούν με μεθόδους που εξασφα­
λίζουν άριστη ποιότητα καρπού, 6ά- 
οη των διεθνών προδιαγραφών. Τα 
φρούτα αυτών το)ν περιοχών να δι­
ατίθενται στην αγορά, κατόπιν ε­
λέγχων και με την εγγύηση εξου­
σιοδοτημένων από την πολιτεία ή 
την Ε.Ε. οργάνων ή φορέων, ως 
προϊόντα Ονομασίας Προέλευσης 
Ανωτέρας Ποιότητας (Ο .Π .Α .Π .).

Σε περιοχές της χώρας μας και 
για είδη οπωροφόρων που έγιναν 
τέτοιες προσπάθειες, έδωσαν ενθα- 
ρυντικά αποτελέσματα.

Ευχής έργο θα ήταν όλα τα 
προϊόντα πυρηνοκάρποιν που προο­
ρίζονται για εξαγωγή να προέρχον­
ται από τέτοιες περιοχές και να 
πληρούν αυτές τις προδιαγραφέ;, 
για να έχουν αυξημένη ανταγωνι- 
στικότητα.

Όπως διαπιστώνεται, από όσα 
ανιιφέρθηκαν μέχρι τώρα. τα προ­
βλήματα των πυρηνοκάρπων που 
πρέπει να λυθούν και τα θέματα που 
πρέπει να μελετηθοιτν. για να εξα­
σφαλιστεί το μέλλον της καλλιέργει­
ας αυτών, σχετίζονται περισσότερο 
με ερευνητικές δραστηριότητες. Κα 
τάλληλοι ερετοητικοί φορείς για να 
αναλάβαυν αυτές τις δραστηριότη­
τες υπάρχουν στη χώρα μας, τόσο 
οτο ΕΘ.Ι.ΑΓ.Ε.. όσο και στα Πα­
νεπιστήμια, καθώς και σε άλλους 
χώρους. Για να ανταποκριθούν στις 
απαιτήσεις χρειάζονται κατάλληλη 
υποδομή, απαραίτητο εξοπλισμό και 
μέσα. Ό λα  αυτά για να γίνουν 
χρειάζονται πιστώσεις. Πιστώσεις 
μπορούν να δοθούν' από την πολι­
τεία, τους φορείς που επωφελούνται, 
καθώς και από τους παραγωγούς, 
που θα αποκομίσουν το μεγαλύτερο

(όφελος. με την θέσπιση για κατα­
βολή ενός μικρού ποσοστιαίου τέ­
λους. επί των πωλλουμένων προϊόν­
των. υπέρ της αγροτικής έρευνας.

6. Χάραξη πολιτικής πυρη
νοκάρπων

Απαραίτητη προϋπόθεση για την 
ανάληι|η οποιασδήποτε δραστηριό­
τητας από την έρευνα και από του; 
παραγωγικούς φορείς, είναι η χά­
ραξη ορθών κατευθηντήριων γραμ­
μών από την πολιτεία, τόοο σε επι­
τελικό επίπεδο, όσο και οε επίπεδ" 
εφαρμογής. Οι κατευθυντήριες γραμ 
μές θα πρέπει να προσδιοριστούν 
με τη συνεργασία πολιτείας, έρευ­
νας και παραγωγικών φορέων, λαμ- 
βάνοντας υπόηιη την υφιστάμενη κα 
τύστάση στη χώρα μας και στις άλ­
λες ανταγωνίστριες χώρες, τη διε­
θνή αγορά, τι; διεθνείς τάσεις, τα 
ιδιαίτερα προβλήματα των καλλιερ­
γειών και τις δυνατότητες της χώ­
ρας μας.

Σε επιτελικό επίπεδο θα πρέπει 
να προσδιοριστούν οι στόχοι για 
κάθε είδος πυρηνικάρπον και οι προ 
τεραιότητες αυτών, καθώς και οι 
φορείς που εμπλέκονται και οι δρα­
στηριότητες που θα αναλάβει ο κά-
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σύ6ρονος εξοπλισμός. Διαφορε­
τικά τα  πάντα αφήνοντας στον 
παράγοντα  «τύχη» που αν λ ε ι­
τουργήσει θετικά έχει καλώς, αν 
όμως λειτουργήσει αρνητικά, όλα 
τινάζονται στον αέρα κ α ι εργα ­
σ ία  και δαπάνες, αλλά  προπάν­
των οι ελπίδες γ ια  κάποια επιτυ- 
χ ία .

Οι εργασ ίες και οι προεργασί-

Οε φορέας, με γνώμονα την επίτευ­
ξη του μέγιστου δυνατού αποτελέ­
σματος.

Κόροι πτόχοι για τα πυρηνά­
καρπα θα πρέπει να είναι:

—  Η αύξηση της ανταγωνιστικό 
τητας των παραγομένων προϊόντων.

—  Η αναδιάρθρωση των δενδρο- 
κομικών καλλιεργειών και μέσα στα 
πλαίσια αυτής η μείωση της καλά ι 
έργειας ροδακινιάς.

—  Η ανάπτυξη και εφαρμογή 
οικολογικών συστημάτων καλλιέρ­
γειας. που είναι, και απαίτηση των 
καιρών.

Σε επίπεδο εφαρμογής, για την 
υλοποίηση των στόχων, θα πρέπει:

Να εξοικονομηθούν πόροι, να α­
νατεθούν συγκεκριμένες δραστηριό­
τητες στους αρμόδιους φορείς, για 
την επίλυση των προβλημάτων και 
τη μελέτη των τεχνολογικών ή άλ­
λων θεμάτων, να εκπαιδευτούν οι 
παραγωγοί και να θεσπιστούν' μέ­
τρα και κίνητρα για την εφαρμογή 
τη; πολιτικής στην πράξη από τους 
παραγωγούς και από τους άλλου; 
φορείς που εμπλ,έκονται στην μετα­
ποίηση. διακίνηση και εμπορία.

ες γ ια  μ ια  γενετική βελτίωση, γ ια  
μ ια  δημιουργία  π ,χ. μ ιας ποικι­
λ ίας, ή ενός υποκειμένου, είνα ι ε­
ξα ιρετικά  μακροχρόνιες. Τα 15 
και 20 χρόνια είναι μ ια  συνηθισμέ 
νη χρονική διάρκεια . Ε ίναι γ νω ­
στή στους Έ λ λ η νες ερευνητές π ε ­
ρίπτωση ερευνητή που επί 30 χρό 
ν ια  αγω νιζόταν και όταν έφθασε 
στην πολύ μβγάλη του επ ιτυχία  
δεν ευτύχισε να τη χα ρεί.

•  ΤΑ  Υ Β Ρ ΙΔ ΙΑ

94


